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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Σο χωριό του Χόλλυγουντ ςχεδιάςτθκε ςφμφωνα με τθν ιδζα 

Ποφ οι άνκρωποι ςε αυτά τα μζρθ ζχουν για τον παράδειςο. ε αυτά τα μζρθ 

Ζφκαςαν ςτο ςυμπζραςμα ότι ο κεόσ 

Απαιτϊντασ ζναν παράδειςο και μία κόλαςθ δεν χρειάςτθκε 

Να ςχεδιάςει και τα δφο αλλά 

Μόνο το ζνα- τον παράδειςο 

Εξυπθρετεί τουσ κακότυχουσ και απελπιςμζνουσ 

αν κόλαςθ. 

Bertolt Brecht, Ελεγείεσ του Χόλλυγουντ, (1942) 

 

Ο Ηίγκμουντ Μπάουμαν(Zygmunt Bauman) ζγινε ευρφτερα γνωςτόσ ςτον χϊρο των 

κοινωνικϊν επιςτθμϊν μζςα από τισ αναλφςεισ του για τθν νεωτερικότθτα και κυρίωσ για 

τισ κζςεισ του ςχετικά με τθ διάκριςθ τθσ νεωτερικότθτασ ςε ςτακερι και ρευςτι φάςθ. 

Σχεδόν ταυτόςθμοσ με το όνομα του Μπάουμαν, ο όροσ ρευςτι νεωτερικότθτα (liquid 

modernity) υποδθλϊνει το πζραςμα ςε μια εποχι όπου οι δομζσ, οι κεςμοί και οι 

αντιλιψεισ που ςυνκζτουν το πλαίςιο του κοινοφ βίου υπόκεινται ςε μια διαδικαςία 

ςυνεχοφσ μεταλλαγισ, μια διαδικαςία θ οποία διαμορφϊνει ζνα νζο μοντζλο κοινωνικισ 

ςυμβίωςθσ, αντιφατικά οριςμζνο μζςα από τθν απορρφκμιςι του. Το ςτοιχείο τθσ 

ρευςτότθτασ, το οποίο αφορά τόςο ςτο επίπεδο των δομϊν όςο και ςε αυτό των 

ερμθνευτικϊν ςχθμάτων και των πρακτικϊν που αυτά επιτάςςουν, ςυνοψίηει ςτθ κεϊρθςθ 

του Μπάουμαν, τθ βαςικι διαφορά μεταξφ τθσ μετανεωτερικότθτασ και τθσ 

νεωτερικότθτασ, τθσ ρευςτισ και τθσ προθγθκείςασ ςτακερισ φάςθσ τθσ νεωτερικότθτασ. 

Στθ βάςθ τθσ διάκριςθσ, αλλά και τθσ ςυνάρτθςθσ μεταξφ των δφο περιόδων τθσ 

νεωτερικότθτασ, ο Μπάουμαν, εξετάηει τισ αντιλιψεισ και τισ πρακτικζσ που ορίηουν τθν 

κανονικότθτα τθσ ςφγχρονθσ κοινωνίασ και εςτιάηει ςτθν ανιςότθτα, τθν κοινωνικι 

αναςφάλεια, τθν αβεβαιότθτα και τουσ φόβουσ που χαρακτθρίηουν τθν μετανεωτερικι 

πραγματικότθτα. 

Θ ςυνεχισ και αυξανόμενθσ ζνταςθσ διαδικαςία περικωριοποίθςθσ και αποκλειςμοφ 

μεγάλων τμθμάτων του παγκόςμιου πλθκυςμοφ αποτελεί –ιδίωσ ςτα πιο πρόςφατα ζργα 

του- τθν κφρια αιχμι τθσ ανάλυςθσ του Μπάουμαν πάνω ςτθ μετανεωτερικι κοινωνία. 

Αντιπαρακζτοντασ απζναντι ςτθν ζννοια τθσ «ανοικτισ κοινωνίασ» τον χαρακτιρα τθσ 

διάτρθτθσ κοινωνίασ, ο Μπάουμαν, υποδεικνφει τισ ακραίεσ αντιφάςεισ του ςφγχρονου 
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κόςμου, ο οποίοσ «απελευκερϊκθκε» από τισ «μεγάλεσ αφθγιςεισ» τθσ νεωτερικότθτασ 

για να εγκλωβιςτεί ςτθ λογικι τθσ οικονομικισ ορκότθτασ, ςτθ βάςθ τθσ οποίασ 

διαρκρϊνεται θ κυρίαρχθ αφιγθςθ τθσ μετανεωτερικότθτασ.  Για τθν κοινωνία τθσ 

μετανεωτερικότθτασ «οτιδιποτε ‘’φαίνεται λογικό’’ από άποψθ οικονομικι δεν χρειάηεται 

υποςτιριξθ από καμία άλλθ και δεν είναι αναγκαίο να απολογείται κανείσ για τθν απουςία 

οποιαςδιποτε άλλθσ άποψθσ- πολιτικισ, κοινωνικισ ι απλϊσ ανκρϊπινθσ», ςθμειϊνει ο 

Μπάουμαν.1 Θ αυταξία του πλοφτου, θ αρχι του ικανότερου και θ αξία τθσ ατομικισ 

επιλογισ προςδιορίηουν το κυρίαρχο αξιακό πλαίςιο και ςυναρκρϊνονται με τθν 

πεποίκθςθ περί τθσ αναγκαιότθτασ ι τθσ φυςικότθτασ ενόσ κόςμου, όπου θ οικονομικι 

ανάπτυξθ ςυναρτάται με τθν εκμετάλλευςθ, τθν κοινωνικι εξακλίωςθ και τθν καταςτροφι 

τόπων, ανκρϊπων και κοινωνιϊν.  Ο Μπάουμαν εξετάηει και αναδεικνφει τισ αντιφάςεισ, τισ 

εντάςεισ, τισ πλάνεσ και τισ προςμονζσ του δυτικοφ πολιτιςμοφ, τονίηοντασ και 

προςπακϊντασ να εξθγιςει τα αδιζξοδά του.  

Στθν «ανοικτι κοινωνία» τθσ μετανεωτερικότθτασ αφενόσ τα αδφναμα μζλθ τθσ 

πλθκαίνουν, αφετζρου εξορίηονται από τθν κανονικότθτά τθσ, τικζμενα ςε μια ιδιότυπθ 

κατάςταςθ εξαίρεςθσ από ό,τι ςυνιςτά τον κοινό κόςμο. Από τθν άλλθ, αυτόσ ο κοινόσ 

κόςμοσ τείνει να διαχωριςτεί ςε ατομικά, ιδιωτικά ςφμπαντα, γίνεται ζνασ κόςμοσ ξζνων, 

όπου θ πολιτικι αδράνεια και θ κοινωνικι αδιαφορία ςυνιςτοφν τθν ενδεικνυόμενθ 

τακτικι. Στθν εργαςία αυτι κα εςτιάςουμε ςε αυτζσ τισ δφο κεντρικζσ και ςυναφείσ 

κεματικζσ του ζργου του Μπάουμαν, τον ξζνο και τον περιττό άνκρωπο, τθ ςχζςθ τθσ 

ξενικισ ιδιότθτασ με τον κοινωνικό αποκλειςμό, τθσ φτϊχειασ με τθν εξαίρεςθ. Στθν 

ανάλυςθ του Μπάουμαν, θ εικόνα του ξζνου ςυνοψίηει τθν αμφιςθμία τθσ νεωτερικότθτασ, 

ςυνιςτά τθν εξαίρεςθ θ οποία αναδεικνφει τθν κανονικότθτά τθσ. Θ ζλευςθ τθσ 

νεωτερικότθτασ ςιμαινε τθν οικοδόμθςθ μιασ νζασ τάξθσ πραγμάτων και τθν επιταγι ενόσ 

νζου οράματοσ «κακαρότθτασ», ςτο οποίο οι ξζνοι αποτζλεςαν το απαραίτθτο αντίκετο, το 

χάοσ ενόσ μθ διατεταγμζνου κατά τα νζα πρότυπα κόςμου.  Θ απόφαςθ για το ποιοσ είναι ο 

ξζνοσ και ποιοσ εκπροςωπεί τθ χαοτικι κίνθςθ και τθν αταξία, αποτελοφςε απόφαςθ του 

νεωτερικοφ κράτουσ.  Ο Μπάουμαν επιςθμαίνει ότι ςτθν νεωτερικι πραγματικότθτα των 

εκνϊν-κρατϊν θ ςθμαςία των ξζνων αναβακμίηεται και λαμβάνει νζεσ διαςτάςεισ, ενϊ το 

«ςτίγμα» τθσ ξενικισ ταυτότθτασ ακολουκεί τα άτομα ακόμα και μετά τθν ζνταξι τουσ ςτθν 

ομάδα. Ο άπατρισ αποτελεί τθν επιτομι του νεωτερικοφ ξζνου, κακϊσ βρίςκεται εκτόσ του 

πεδίου των ςυςτατικϊν οριοκετιςεων μιασ νζασ τάξθσ πραγμάτων.  

                                                           

1
 Zygmunt Bauman, Η μετανεωτερικότθτα και τα δεινά τθσ, μτφρ. Γ.Ι. Μπαμπαςάκθσ, Ψυχογιόσ, 

Ακινα, 2002, ςελ.95. 
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Στθν μετανεωτερικι εποχι θ ζννοια του ξζνου κακίςταται περιςςότερο αμφίςθμθ, 

δεδομζνου ότι το να λειτουργείσ ςαν ξζνοσ, το να ιδιωτεφεισ, να αποφεφγεισ τισ 

δεςμεφςεισ, αλλά και τισ μόνιμεσ ταυτότθτεσ αποτελεί τθν ενδεικνυόμενθ τακτικι 

διαβίωςθσ. Αυτό δεν ςθμαίνει ωςτόςο, ότι θ ςθμαςία του ξζνου υποβακμίηεται -το 

αντίκετο. Το να λειτουργεί κάποιοσ ςαν ξζνοσ, δθλαδι να επιλζγει ζναν οριςμζνο τρόπο 

ςυμπεριφοράσ, είναι τελείωσ διαφορετικό από το να αποκλείεται από τθν κοινότθτα και να 

τοποκετείται εκτόσ των ορίων του κοινωνικά αποδεκτοφ. Κατά τον Μπάουμαν, ο κατεξοχιν 

μετανεωτερικόσ ξζνοσ είναι ο οικονομικόσ μετανάςτθσ. Αποκλειόμενοσ από τθν ζννομθ 

τάξθ και ςυγχρόνωσ επιφορτιςμζνοσ με τθ ςυμπφκνωςθ των κινδφνων που τθν απειλοφν, ο 

οικονομικόσ μετανάςτθσ υποχρεϊνεται να κινείται διαρκϊσ χωρίσ να είναι ευπρόςδεκτοσ 

πουκενά. Οι μετανεωτερικοί ξζνοι είναι οι άνκρωποι που «χάνουν το χϊρο τουσ πάνω ςτθ 

γθ», και αυτό ςυμβαίνει με διάφορουσ τρόπουσ. Ο πόλεμοσ, οι περιβαλλοντικζσ 

καταςτροφζσ, τα αυταρχικά κακεςτϊτα, θ οικονομικι εξακλίωςθ οδθγοφν πολυάρικμεσ και 

ςυνεχϊσ αυξανόμενεσ ομάδεσ ανκρϊπων να αναηθτιςουν μια καλφτερθ μοίρα ςτον 

«ανεπτυγμζνο» δυτικό κόςμο. Τθν ίδια ςτιγμι, ςτο εςωτερικό των δυτικϊν κοινωνιϊν, 

δθμιουργοφνται νζοι «εςωτερικοί ξζνοι», άτομα που αδυνατοφν να βρουν εργαςία και να 

υποςτθρίξουν τθ κζςθ τουσ μζςα ςτον κφκλο τθσ κατανάλωςθσ. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ, 

οι ξζνοι αποτελοφν παράγωγα του καπιταλιςτικοφ ςυςτιματοσ και είναι ακριβϊσ οι 

άνκρωποι που ςτο πλαίςιο τθσ λειτουργίασ και εξζλιξισ του κακίςτανται περιττοί. 

 Θ ανάλυςθ του Μπάουμαν επικεντρϊνει ςε δφο κεντρικά και ςυνδεόμενα πεδία, ςτο 

πλαίςιο των οποίων ςτοιχειοκετείται θ ξενικι ταυτότθτα και ςυγκροτοφνται οι όροι του 

αποκλειςμοφ από τθν κοινότθτα. Το πρϊτο πεδίο υπόδειξθσ και δθμιουργίασ του ξζνου 

αφορά ςτθ ςχζςθ μεταξφ κυριαρχίασ και αποκλειςμοφ, ςτθ ςχζςθ εξαίρεςθσ, θ οποία 

γίνεται καταρχάσ ορατι ςτο επίπεδο τθσ πολιτικισ ηωισ και ςτο πλαίςιο των ςφγχρονων 

δομϊν κυριαρχίασ. Το δεφτερο, αφορά ςτισ οικονομικζσ ςχζςεισ και ςτισ κζςεισ που 

καταλαμβάνουν τα άτομα μζςα ςε ζνα δεδομζνο οικονομικό ςφςτθμα και ςυγκεκριμζνα 

ςτο καπιταλιςτικό. Εδϊ, ο ξζνοσ είναι αυτόσ που χάνει τθ κζςθ του ςτθν κοινωνία τθσ 

αγοράσ, κακϊσ θ παρουςία του δεν είναι πλζον αναγκαία ςτθν αναπαραγωγι τθσ και το 

ςφςτθμα τον αποβάλλει ωσ περιττό ανκρϊπινο πλεόναςμα. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ θ 

ξενικι ταυτότθτα ςυγκροτείται κατά κφριο λόγο αρνθτικά-αυτόσ που δεν ανικει, δεν 

χρειάηεται, δεν πλθροί τουσ όρουσ, κ.λπ.- προκειμζνου να ορίςει το άτομο που αφενόσ 

εξαιρείται από τθν προςταςία τθσ κρατικισ εξουςίασ, αφετζρου αποκλείεται από τθν 

οικονομικι δράςθ.  Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ επίςθσ θ προβλθματικι του ξζνου ςυμπίπτει 

με τθν προβλθματικι των ςχζςεων εξουςίασ και υπό αυτό το πρίςμα κα τθν εξετάςουμε 

εδϊ. 
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Θ ανάλυςθ όπωσ και θ τυπολογία που χρθςιμοποιεί ο Μπάουμαν υποδεικνφει από τθ μια 

τθ ςυςτατικι αμφιςθμία τθσ ζννοιασ του ξζνου και από τθν άλλθ τθν αμφιςθμία τθσ ίδιασ 

τθσ νεωτερικότθτασ. Ο ςφγχρονοσ ξζνοσ παρουςιάηεται ωσ μια αμφίςθμθ φιγοφρα ενόσ 

εξίςου αμφίςθμου και αντιφατικοφ κόςμου και κακίςταται τρωτόσ αλλά και επικίνδυνοσ, 

επειδι ακριβϊσ υπενκυμίηει αυτι τθν ουςιϊδθ αμφιςθμία. Θ διαπίςτωςθ αυτισ τθσ 

κεμελιϊδουσ αμφιςθμίασ αποτελεί ουςιαςτικά τον πυρινα τθσ ςκζψθσ του Μπάουμαν. Με 

τθν ζλευςθ τθσ νεωτερικότθτασ ο ξζνοσ κακίςταται θ άλλθ όψθ του νεωτερικοφ ςυνανικειν, 

θ αςαφισ φιγοφρα του είναι απαραίτθτθ, λειτουργικι και τθν ίδια ςτιγμι υπονομευτικι. 

Ανάλογα, ςτθν μετανεωτερικι κοινωνία, θ οποία προβάλλει ωσ ιδεϊδεσ το πρότυπο τθσ 

αποξζνωςθσ, ενϊ φοβάται και οχυρϊνεται απζναντι ςτουσ ξζνουσ, θ φιγοφρα του ξζνου 

υπενκυμίηει τθν πλαςματικότθτα των ορίων τθσ, όςο και τθν ανορκολογικότθτα των όρων 

τθσ.  

Θεωρϊντασ ό,τι ο Μπάουμαν μασ παρζχει μια ιδιαίτερα διειςδυτικι κεϊρθςθ του 

νεωτερικοφ κόςμου και των κεμελιωδϊν αντινομιϊν του, κα επιχειριςουμε εδϊ να 

προςεγγίςουμε κριτικά το κεωρθτικό ςχιμα που, όπωσ προαναφζραμε, ςυνιςτά τον 

πυρινα του ζργου του. Ο Μπάουμαν προτάςςει ουςιαςτικά, αυτό που κα μποροφςαμε να 

ονομάςουμε το παράδοξο του ξζνου, τθν ουςιϊδθ αμφιςθμία, τθν κατάςταςθ του εντόσ-

εκτόσ, ςυνδζοντασ αυτό το παράδοξο με τθν αμφιςθμία του ςφγχρονου πολιτιςμοφ.  Στθν 

εργαςία που ακολουκεί κα εςτιάςουμε ςτισ βαςικζσ διαςτάςεισ αυτοφ του «παράδοξου» 

και καταρχάσ κα εξετάςουμε το πεδίο μζςα ςτο οποίο εκδιπλϊνεται. Ο Μπάουμαν 

διακρίνει ςαφϊσ τθ νεωτερικότθτα ςε δφο φάςεισ και θ κατανόθςθ αυτισ τθσ διάκριςθσ 

αποτελεί προυπόκεςθ για τθν προςζγγιςθ των διαπιςτϊςεϊν του.  Ζτςι ςτο πρϊτο μζροσ 

αυτισ τθσ εργαςίασ κα δοφμε τισ κεντρικζσ πτυχζσ αυτισ τθσ διάκριςθσ, μεταξφ 

νεωτερικότθτασ και μετανεωτερικότθτασ, μια διάκριςθ θ οποία ευκφνεται ςε μεγάλο βακμό 

για τθν κατάταξθ του Μπάουμαν ςτον κφκλο των μεταμοντζρνων ςτοχαςτϊν και τθν οποία 

ο ίδιοσ αρνείται.  Στο δεφτερο και μεγαλφτερο μζροσ τθσ εργαςίασ κα εξετάςουμε τθν 

ζννοια του ξζνου μζςα από διάφορα επίπεδα, με πρϊτο το επίπεδο τθσ τάξθσ, δθλαδι τθσ 

νεωτερικισ τάξθσ πραγμάτων. Στθ ςυνζχεια κα δοφμε τον ξζνο ςε ςχζςθ με τθν κοινότθτα 

και τθ διττι κζςθ του εντόσ και εκτόσ τθσ ομάδασ, ενϊ ςτο τρίτο κεφάλαιο κα εςτιάςουμε 

ςτθ ςχζςθ κυριαρχίασ και γυμνισ ηωισ. Εδϊ ο ξζνοσ είναι αυτόσ που αποκλείεται από τον 

νόμο και τον κοινωνικό βίο και αντίςτροφα αποτελεί ουςιϊδεσ ςτοιχείο τθσ δόμθςισ τουσ, 

κζςθ όπου ο Μπάουμαν προςεγγίηει και ενςωματϊνει τθν ανάλυςθ του Αγκάμπεν(G. 

Agamben).  Στο τζταρτο κεφάλαιο κα εςτιάςουμε ςτθ διαδικαςία προςδιοριςμοφ του ξζνου 

και ςτθ λειτουργικότθτα αυτοφ του προςδιοριςμοφ. Δεδομζνου ότι οι ςφγχρονεσ ςχζςεισ 

κυριαρχίασ μορφοποιοφνται και ςθμαςιοδοτοφνται διαμζςου του νεωτερικοφ κράτουσ, ο 

προςδιοριςμόσ του ξζνου και θ ανάλογθ πολιτικι επαφίεται ςτα κριτιρια και τισ 
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νοθματοδοτιςεισ που αποφαςίηει θ εκάςτοτε κρατικι εξουςία. Να ςθμειϊςουμε εδϊ ότι 

ςτο πλαίςιο αυτό εξετάηουμε κυρίωσ τισ αςτικζσ κοινωνίεσ και εξουςίεσ, χωρίσ αυτό να 

ςθμαίνει ότι οι μθ αςτικζσ, οι ςοςιαλιςτικζσ μορφζσ διακυβζρνθςθσ, που υπιρξαν ι 

υφίςτανται είναι αδιάφορεσ προσ τθν ζννοια του ξζνου.  Ο Μπάουμαν, υποδεικνφει μια 

παράλλθλθ πορεία ςτισ ςχζςεισ κυριαρχίασ και αποκλειςμοφ, και ςτθν κατάλθξι τθσ αυτι θ 

πορεία αποδεικνφει τθν ςφνδεςθ καταναγκαςμοφ και εξαίρεςθσ.  Εδϊ εςτιάηουμε ςτο 

αςτικό μοντζλο αυτισ τθσ ςφνδεςθσ, το οποίο άλλωςτε κυριαρχεί.  Στο πζμπτο κεφάλαιο κα 

εξετάςουμε το δίπολο του μετανεωτερικοφ κόςμου, τον παντοδφναμο «τουρίςτα» και τον 

αδφναμο «πλάνθτα», τθ ςυμβολικι και πρακτικι διχοτόμθςθ τθσ μετανεωτερικισ 

κοινωνίασ μεταξφ του πανίςχυρου πλοφςιου και του ακεράπευτα φτωχοφ, όπου 

παραδόξωσ και οι δφο αντίκετοι πόλοι εκπροςωποφν μία αντίκετθ εκδοχι του ξζνου. Τζλοσ, 

ςτο ζκτο κεφάλαιο, κα δοφμε ςυνοπτικά τθ διχοτόμθςθ ςτο ςφνολό τθσ μζςα ςτον αςτικό 

χϊρο. Οι πόλεισ και εν γζνει θ αςτικι ηωι αποτελοφςαν μζςα ςτθν ιςτορικι ςυνζχεια τα 

κατεξοχιν πεδία κοινωνικισ και πολιτικισ ελευκερίασ. Θ πόλθ ιταν εκ των πραγμάτων ζνασ 

τόποσ και μια υπόκεςθ ελευκερίασ. Από τθν άλλθ, μζςα ςτο πλαίςιο και τουσ όρουσ τθσ 

ςφγχρονθσ αςτικισ ηωισ δθμιουργικθκαν οι όροι τθσ πλζον ανελεφκερθσ αντίλθψθσ και 

πρακτικισ, οι αντιλιψεισ περί ολικοφ ελζγχου και θ πρακτικι των ςτρατοπζδων 

ςυγκζντρωςθσ. Τα ςτρατόπεδα «προςωρινοφ» εγκλειςμοφ των ανεπικφμθτων ξζνων, 

διαφζρουν βζβαια από τθν πρακτικι των ναηιςτικϊν ςτρατοπζδων εξόντωςθσ, δεν 

διαφζρουν όμωσ από τθ λογικι τουσ-τθ λογικι τθσ διάκριςθσ και τθσ απανκρωποποίθςθσ 

του ατόμου, τθσ ζκδυςισ του από ό,τι τον κακιςτά αναγνωρίςιμο, κοινωνικό και πολιτικό 

ον.  

Στο ζργο του Μπάουμαν βρίςκουμε μια πολφπλευρθ πραγμάτευςθ τθσ ζννοιασ του ξζνου, 

από τθν οποία εδϊ επικεντρωνόμαςτε ςτισ κφριεσ διαςτάςεισ τθσ. Επειδι θ ζννοια του 

ξζνου κατά κάποιον τρόπο «αποξενϊνει» με τθν εμφάνιςι τθσ-όπωσ διαφαίνεται και ςτθν 

ανάλυςθ του Μπάουμαν- και ζτςι διαςπά ίςωσ το πεδίο ζρευνασ, κα τονίςουμε εδϊ ότι 

ςκοπό τθσ ακόλουκθσ εργαςίασ αποτελοφν οι νεωτερικζσ διαδικαςίεσ καταςκευισ και 

αποκλειςμοφ του ξζνου. Δεν υπονοοφμε εδϊ ότι ο ξζνοσ δεν υπάρχει, αλλά υποδεικνφουμε 

ότι για να υπάρξει πρζπει να εγγραφεί μζςα ςτο κοινό φανταςιακό, να οριςτεί και να 

υποδειχκεί ωσ τζτοιοσ. Ππωσ και τα ζκνθ, οι φανταςιακζσ κοινότθτεσ τθσ νεωτερικότθτασ, 

οι ξζνοι ςυνιςτοφν μια αναμφιςβιτθτθ πραγματικότθτα και είναι ακριβϊσ το πλαίςιο των 

νζων κοινοτιτων που τουσ κακιςτά αναγνωρίςιμουσ. Ρροφανϊσ το οικείο δεν μπορεί να 

προςδιοριςτεί χωρίσ τθν αντιδιαςτολι με το ανοίκειο και ξζνο. Ροιεσ όμωσ είναι οι 

διαδικαςίεσ που προςδιορίηουν το ανοίκειο ςτοιχείο του κοινοφ βίου και ςε ποια βάςθ 

αυτό ταυτίηεται με το εχκρικό; Θα επιχειριςουμε να δοφμε και να απαντιςουμε ςε αυτά τα 

ηθτιματα, βαςιηόμενοι ςτθν ανάλυςθ του Μπάουμαν, παρακολουκϊντασ τισ κζςεισ του και 
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ςθμειϊνοντασ τισ αντιφάςεισ του.  Ρριν προχωριςουμε, να επιςθμάνουμε εδϊ δφο βαςικά 

ςτοιχεία ςχετικά με τθν κοινωνιολογία του Μπάουμαν και τον τρόπο που προςεγγίηει τθν 

κοινωνικι πραγματικότθτα.  

Ο Μπάουμαν, όπωσ ο ίδιοσ δθλϊνει, είναι εκλεκτικιςτισ και δεν αναγνωρίηει ςτεγανά 

μεταξφ των διάφορων περιοχϊν τθσ κοινωνικισ ζρευνασ ι μεταξφ κεωρθτικϊν ρευμάτων 

και ςχολϊν. Ωσ εκ τοφτου δεν κατατάςςει εαυτόν ςε ζνα ςυγκεκριμζνο ρεφμα ςκζψθσ και 

δεν περιορίηει το κζμα του ςτθ βάςθ κάποιων προκείμενων κεωρθτικϊν παραδοχϊν. Τόςο 

θ μζκοδοσ όςο και θ οπτικι του Μπάουμαν αναφζρονται ςε μια μετανεωτερικοφ τφπου 

διανοθτικι ςτάςθ. Ππωσ υποςτθρίηει, μία από τισ ςυνζπειεσ τθσ μετάβαςθσ ςτθ 

μετανεωτερικότθτα είναι θ αναγκαία εξζλιξθ των διανοοφμενων από νομοκζτεσ ςε 

διερμθνείσ.  Αν οι διανοοφμενοι τθσ νεωτερικότθτασ αξίωναν τθν εφρεςθ μιασ οικουμενικισ 

αλικειασ, υπό το πνεφμα μιασ κακολικισ και αδιαμφιςβιτθτθσ ορκολογικότθτασ, οι 

διανοοφμενοι τθσ μετανεωτερικότθτασ καλοφνται να περιορίςουν τισ αξιϊςεισ τουσ και να 

προςανατολιςτοφν ςτθ διερμθνεία, καλοφνται δθλαδι να καλφψουν τα κενά και να 

διευκολφνουν τθν επικοινωνία μεταξφ ετερόδοξων και ανομοιογενϊν ομάδων, μεταξφ 

διαφορετικϊν αντιλιψεων και πρακτικϊν, δθμιουργϊντασ ζνα κοινό πεδίο, κατά τθν ζννοια 

ενόσ λόγου που ςυνδιαλζγεται με τισ επιμζρουσ ερμθνείεσ και οπτικζσ. Θα πρζπει να 

ςθμειωκεί ότι προτείνοντασ τθν ζννοια τθσ διερμθνείασ, ο Μπάουμαν, δεν υποςτθρίηει μία 

μεταμοντζρνα ςτάςθ, κακϊσ διαχωρίηει μεταξφ τθσ μεταμοντζρνασ κοινωνιολογίασ και τθσ 

κοινωνιολογίασ τθσ μετανεωτερικότθτασ, τθν οποία αντιδιαςτζλλει προσ τον ςχετικιςμό, τον 

κερματιςμό και τθν αιςκθτικι του μεταμοντζρνου. 2 

Το δεφτερο ςτοιχείο αφορά ςτθ ςχζςθ νεωτερικότθτασ-μετανεωτερικότθτασ. Θ 

εννοιολόγθςθ του Μπάουμαν δεν αφορά ςε μια αντιςτοιχία κετικοφ-αρνθτικοφ, δεν 

υφίςταται δθλαδι θ ζννοια μιασ «κετικισ» νεωτερικότθτασ και μιασ «αρνθτικισ» 

μετανεωτερικότθτασ ι το αντίςτροφο. Αν ο Μπάουμαν διαχωρίηει ςε πρϊτο επίπεδο τθ 

νεωτερικότθτα ςε δυο εποχζσ, ςε ζνα δεφτερο επίπεδο τισ επαναςυνδζει, κακϊσ κάκε 

ςτοιχείο το οποίο μορφοποιεί τον όρο μετανεωτερικότθτα ανάγεται ςτθ νεωτερικι του 

μιτρα. Κατά αυτιν τθν ζννοια θ μετανεωτερικότθτα δεν είναι μια ουςιωδϊσ νζα εποχι, 

αλλά θ ανάπτυξθ οριςμζνων πλευρϊν και δυναμικϊν τθσ νεωτερικότθτασ. Στθ ςκζψθ του 

Μπάουμαν θ μετανεωτερικότθτα αποτελεί τθν αυτοαναίρεςθ τθσ νεωτερικότθτασ, τθν 

υπζρβαςι τθσ, θ οποία ζρχεται ωσ αποτζλεςμα τθσ εγγενοφσ δυναμικισ τθσ. Αυτό ςθμαίνει 

                                                           

2
 Σχετικά με τον εκλεκτικιςμό του Μπάουμαν, τισ κζςεισ του για τθν εξζλιξθ των διανοοφμενων και τθ 

διάκριςθ μεταξφ μετανωτερικοφ και μεταμοντζρνου βλ. αντίςτοιχα: Zygmunt Bauman, Intimations of 

Postmonternity, Routledge, Λονδίνο, Νζα Υόρκθ, 1992, ςελ.211, ςτο Zygmunt Bauman, Legislators 

and Interpreters, Polity Press, Cambridge, 1987, ςελ. 140-144, και Mark Davis, Freedom and 

Consumerism, A Critique of Zygmunt Bauman’s Sociology, Ashgate, Hampshire, 2008, ςελ.26-28. 
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ότι θ αμφιςθμία είναι ίδιον τθσ νεωτερικότθτασ και κατά αυτιν τθν ζννοια κα πρζπει να 

αντιμετωπίςουμε και να αντιλθφκοφμε τθ διάκριςθ αλλά και τθ ςφνδεςθ μεταξφ 

νεωτερικότθτασ και μετανωτερικότθτασ, ςτακερισ και ρευςτισ φάςθσ, κακϊσ αν και θ 

νεωτερικότθτα «κυοφοροφςε από τθν αρχι τθν ίδια τθ μετανεωτερικι τθσ 

Aufhebung*υπζρβαςθ+», το κεφάλαιο «νεωτερικότθτα» παραμζνει ακόμα ανοικτό.3 

Ι. ΟΙ ΔΥΟ ΟΨΕΙΣ ΤΗΣ ΝΕΩΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Κι ενϊ ςτοχαηόμουν για το κάκε ηιτθμα χωριςτά τι μποροφςε να το κάνει και να μασ δϊςει τθν αφορμι να 

γελαςτοφμε, ξερίηωνα ςτο μεταξφ από το πνεφμα μου όλεσ τισ πλάνεσ που είχαν μπορζςει προθγουμζνωσ να 

γλιςτριςουν μζςα του. Όχι πωσ μιμόμουν ςε τοφτο τουσ ςκεπτικοφσ, που αμφιβάλλουν μόνο και μόνο για ν’ 

αμφιβάλλουν, και καμϊνονται πωσ είναι πάντα αναποφάςιςτοι˙ γιατί απεναντίασ όλοσ ο ςκοπόσ μου εμζνα ιταν 

αποκλειςτικά να βεβαιωκϊ και να ξεπετάξω τα ςακρά χϊματα και τον άμμο για να βρω τον βράχο ι τθν άργιλο. 

R.Descartes, Λόγοσ περί τθσ Μεκόδου, (1637) 

α) Ο κφκλος της αβεβαιότητας 

Θ ζλευςθ τθσ νεωτερικότθτασ ςιμαινε και τθν παράλλθλθ αποδιάρκρωςθ του 

προνεωτερικοφ κόςμου. Κάκε πεδίο, τθσ κοινωνικισ, οικονομικισ, πολιτικισ και 

διανοθτικισ πραγματικότθτασ ζγινε και ζνα πεδίο διαμφιςβιτθςθσ μεταξφ των 

υφιςτάμενων και των νζων αντιλιψεων και πρακτικϊν. Ο παλαιόσ προνεωτερικόσ κόςμοσ 

δεν χάκθκε βζβαια ςτο ςφνολό του, ζχαςε όμωσ τον ειρμό του, τθ βεβαιότθτά του για τθν 

τάξθ των ανκρϊπινων πραγμάτων και θ πτϊςθ του ξεκίνθςε όταν αυτι θ τάξθ τζκθκε ςε 

αμφιβολία.  Στο διανοθτικό πεδίο χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθσ ζλευςθσ τθσ 

νεωτερικότθτασ είναι θ καρτεςιανι ςκζψθ. Ο Ντεκάρτ(Descartes) δεν περιορίςτθκε ςτθν 

αμφιβολία για κάκε ςίγουρθ γνϊςθ για τθν πραγματικότθτα, προχϊρθςε ςτθν 

αμφιςβιτθςθ τθσ αλικειασ τθσ απτισ πραγματικότθτασ. Ωςτόςο, ςτθν καρτεςιανι ςκζψθ θ 

αμφιβολία είναι αντίςτοιχθ τθσ ανεμόςκαλασ του Βιτγκενςτάιν(Wittgenstein),4 αποτελεί το 

μζςο για να φκάςει ςτο cogito, ςτθ κεμελιϊδθ βεβαιότθτα τθσ αυτογνωςίασ του 

υποκειμζνου ςτθ βάςθ τθσ οποίασ οικοδομείται θ βεβαιότθτα τθσ γνϊςθσ του κόςμου. Στο 

ζργο του Μπάουμαν πάνω ςτθ νεωτερικότθτα βλζπουμε κατά ανάλογο τρόπο, ότι θ εποχι 

τθσ νεωτερικότθτασ ξεκινά από τθν αμφιβολία, υποδεικνφει τθν αβεβαιότθτα των 

ανκρϊπινων πραγμάτων και αποςαρκρϊνει κάκε προυφιςτάμενθ τάξθ, για να υποςχεκεί 

τθ βεβαιότθτα, τθν καταςκευι μιασ βζλτιςτθσ και αςφαλζςτερθσ πραγματικότθτασ, θ οποία 

                                                           

3
 Bauman, Η μετανεωτερικότθτα και…,ό.π., ςελ.151. 

4
 Για τθν επιςιμανςθ τθσ αντιςτοιχίασ μεταξφ τθσ καρτεςιανισ αμφιβολίασ και τθσ ανεμόςκαλασ του 

Βιτγκενςτάιν: Ραντελισ Μπαςάκοσ, από το ςεμινάριο «Το Ρεδίο του Λόγου» , ΡΜΣ Ρολιτικισ 

Επιςτιμθσ, Ράντειο Ρανεπιςτιμιο 2012-2013. 
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αντίςτοιχα κα εδράηεται ςτθ νζα βεβαιότθτα του ορκοφ λόγου.  Θ υπζρβαςθ τθσ 

αβεβαιότθτασ παρουςιάηεται από τον Μπάουμαν ωσ το ςτοίχθμα τθσ νεωτερικότθτασ, το 

οποίο τελικά και ζχαςε, κακϊσ κατά κάποιον τρόπο αυτι θ πορεία τθσ αναμενόμενθσ 

βεβαιότθτασ αποτζλεςε μία νζα ςκάλα για τθν εποχι τθσ αβεβαιότθτασ, τθ μετανεωτερικι 

εποχι.   

Θ νεωτερικότθτα, τονίηει ο Μπάουμαν, «γεννικθκε υπό το ηϊδιο τθσ ‘’Βεβαιότθτασ’’ και 

υπό αυτό το ηϊδιο ςθμείωςε τισ πιο κεαματικζσ τθσ νίκεσ».5 Θ κοινωνικι αναταραχι που 

ακολοφκθςε τθν κατάρρευςθ τθσ προνεωτερικισ τάξθσ και θ αταξία που αυτι προοιϊνιηε 

κατζςτθςαν επιτακτικι τθν οικοδόμθςθ ενόσ νζου αςφαλοφσ πλαιςίου κοινωνικισ 

ςυμβίωςθσ, τθν καταςκευι ςτζρεων δομϊν, των οποίων τθ ςτακερότθτα αλλά και τθ 

διαρκι βελτίωςθ εγγυόταν το νεωτερικό ζκνοσ-κράτοσ. Ρροκαλϊντασ τθν αποςφνκεςθ 

προθγοφμενων «ςτερεϊν», θ νεωτερικότθτα ανζλαβε τθ δόμθςθ και υποςχζκθκε τθ 

διάρκεια και τθ ςτακερότθτα μιασ νζασ πραγματικότθτασ, θ οποία κα κινοφταν ςε μια 

τροχιά αφξουςασ προόδου με τελικι κατάλθξθ «μια κοινωνία οικουμενικισ ευθμερίασ και 

άνετθσ ηωισ». Αυτι θ υπόςχεςθ ςτακερότθτασ είχε δφο βαςικζσ διαςτάςεισ, αφενόσ τθν 

ευταξία και αφετζρου τθν προβλεψιμότθτα. Αν και τα ςχζδια πάνω ςτθν δόμθςθ και τθν 

πορεία τθσ νεωτερικισ κοινωνίασ ςυντάςςονταν ςε διαφορετικοφσ οδικοφσ χάρτεσ και 

αφοροφςαν ενίοτε ςε ςυγκρουόμενεσ οδοφσ, θ βεβαιότθτα τθσ προόδου και θ προςδοκία 

ενόσ εφτακτου κόςμου, όπου κάκε ατζλεια, κάκε πικανι ρωγμι του υπό ανζγερςθ 

οικοδομιματοσ μποροφςε να προβλεφκεί και ωσ εκ τοφτου να αποτραπεί, αποτζλεςε 

προυπόκεςθ και ςυςτατικι αρχι τθσ.6   

Ο μετανεωτερικόσ κόςμοσ πετά τθ ςκάλα τθσ βεβαιότθτασ, όχι τόςο γιατί δεν τθ χρειάηεται 

πλζον, όςο γιατί τθ κεωρεί αναξιόπιςτθ και εςφαλμζνθ. Στισ κζςεισ του Μπάουμαν 

ςτοιχειοκετοφνται δφο αμφίδρομεσ όψεισ τθσ μετανεωτερικισ αβεβαιότθτασ, θ μία αφορά 

ςτθν άρςθ των αγκυλϊςεων τθσ νεωτερικισ ζποψθσ του κόςμου και θ άλλθ ςτθ 

μορφοποίθςθ μιασ νζασ κοινωνικισ κατάςταςθσ, όπωσ και μίασ νζασ αφιγθςθσ.  Ζτςι, ενϊ 

ςε πρϊτο επίπεδο θ αβεβαιότθτα ζχει απελευκερωτικι διάςταςθ, κακϊσ ςυνδζεται με τθ 

δυνατότθτα του να αντικρφςουμε τθ νεωτερικότθτα χωρίσ τισ αυταπάτεσ τθσ, ςε δεφτερο 

                                                           

5
 Zygmunt Bauman, Παράπλευρεσ απϊλειεσ, κοινωνικζσ ανιςότθτεσ ςτθν εποχι τθσ 

παγκοςμιοποίθςθσ, μτφρ. Εφα Ραραδζλλθ, Εκδόςεισ του Εικοςτοφ Ρρϊτου, Ακινα, 2012, ςελ.53.  

6
 «Δόμθςθ» γράφει ο Μπάουμαν «ςθμαίνει ςτθν ουςία χειριςμόσ πικανοτιτων», ό.π.ςελ. 52. Θ 

πρόκεςθ τθσ δόμθςθσ μιασ ςτζρεασ και προβλζψιμθσ κατάςταςθσ πραγμάτων αφοροφςε, ςε δφο 

αντίκετουσ ‘’οδικοφσ χάρτεσ’’ , τον καπιταλιςμό και τον ςοςιαλιςμό, ό.π., ςελ.52-55. 
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επίπεδο ςθμαςιοδοτεί το αναςφαλζσ πλαίςιο δράςθσ του ςφγχρονου κόςμου.7 Δεδομζνου 

ότι οι «κατά παραγγελία ςτζρεεσ δομζσ» αποδεικνφονται εφκραυςτεσ και αςτακείσ και ο 

κακθμερινόσ βίοσ τίκεται ςε ζνα κακεςτϊσ μόνιμθσ διακινδφνευςθσ, το αναςφαλζσ παρόν 

και το αβζβαιο μζλλον των ατόμων κακίςτανται οι κφριεσ βεβαιότθτεσ.  Το αβζβαιο τθσ 

κζςθσ και τθσ μοίρασ των ατόμων μζςα ςτθ ςφγχρονθ κοινωνία ςυμφφεται με τθν αποδοχι 

τθσ κατάςταςθσ αβεβαιότθτασ και των όρων που τθ ςυνκζτουν, όπωσ και με τθν εκ των 

προτζρων καταδίκθ κάκε προοπτικισ υπζρβαςισ τθσ.  Στο πλαίςιο αυτό θ μετανεωτερικι 

κατάφαςθ ςτθν αβεβαιότθτα αποκρυςταλλϊνει τθ διαπίςτωςθ τθσ αποτυχίασ του 

«προγράμματοσ του Διαφωτιςμοφ» ςτθν εκοφςια εγκατάλειψθ των ατόμων ςε μια 

πραγματικότθτα απογυμνωμζνθ από κάκε διαφωτιςτικι προοπτικι και κατ’ επζκταςθ κάκε 

προςδοκία χειραφζτθςθσ και ςτθν πεποίκθςθ ότι θ αβεβαιότθτα του παρόντοσ είναι λίγο-

πολφ ότι καλφτερο μπορεί να επιτευχκεί ςε ςυλλογικό επίπεδο, αντίλθψθ, θ οποία 

ουςιαςτικά ςθμαςιοδοτεί το περιεχόμενο και προτάςςει τθν εδραίωςθ ενόσ νζου 

«προγράμματοσ» με απόλθξθ τον αποκλειςμό κάκε άλλθσ προοπτικισ. Ενϊ λοιπόν ο 

νεωτερικόσ κόςμοσ εγκλωβίςτθκε μζςα ςτο πλζγμα των βεβαιοτιτων του, ο 

μετανεωτερικόσ εγκλωβίηεται ςτο τζλμα τθσ αβεβαιότθτασ.8 

Στθ κεϊρθςθ του Μπάουμαν, αυτόσ ο επαναπροςδιοριςμόσ τθσ αβεβαιότθτασ ωσ ςτακεράσ 

ςτθ ςυλλογικι νοθματοδότθςθ και αναπαράςταςθ του ςφγχρονου κόςμου, ςυνοψίηει κατά 

τθν ζννοια μιασ ςυνολικισ αλλαγισ παραδείγματοσ τθ μετάβαςθ από τθ «ςτακερι» ςτθ 

«ρευςτι» φάςθ τθσ νεωτερικότθτασ, από τθ νεωτερικότθτα ςτθν μετανεωτερικότθτα.  Θ 

ςτακερά τθσ αβεβαιότθτασ ςυναρτάται με τθν αναςφάλεια και τουσ φόβουσ που 

κατατρφχουν τθ μετανεωτερικι κοινωνία. Ο φόβοσ, επιςθμαίνει ο Μπάουμαν, «είναι το 

όνομα που δίνουμε ςτθν αβεβαιότθτά μασ: ςτθν άγνοιά μασ για τθν απειλι και για ό,τι 

πρζπει να κάνουμε».9 Στθ χομπςιανι κεωρία ο φόβοσ οδθγεί τα άτομα ςτθ ςφναψθ ενόσ 

κοινοφ ςυμφϊνου, ςτθν ίδρυςθ τθσ κοινωνίασ και ςτθ κζςπιςθ ενόσ κράτουσ δικαίου˙ ςτθ 

μετανεωτερικι πραγματικότθτα ο φόβοσ ενδυναμϊνει τθν ιδιϊτευςθ, τθν τάςθ εφρεςθσ 

                                                           

7
 Κατά τον Μπάουμαν, θ μετανεωτερικότθτα είναι πρϊτα απ’ όλα μια «κατάςταςθ του νου», είναι θ 

κατεδάφιςθ κάκε νεωτερικισ βεβαιότθτασ, κάκε ςτακεροφ ςθμείου κζαςθσ του κόςμου, κάκε 

κακολικισ οπτικισ και κάκε αιτιματοσ οριςμοφ τθσ αλικειασ των πραγμάτων του κόςμου, κακϊσ θ 

αναπαράςταςθ κακίςταται πλζον πιο πραγματικι από τθν ίδια τθν πραγματικότθτα. Αυτι θ 

κατάςταςθ του νου ςυνιςτά ςυγχρόνωσ και τθν απρόςμενθ νίκθ του εγγενϊσ κριτικοφ, αεικίνθτου 

και ανικανοποίθτου, νεωτερικοφ πολιτιςμοφ. Bauman, Intimations…, ό.π., ςελ. vii-viii. 

8
 Zygmunt Bauman, Ρευςτοί καιροί, Η ηωι τθν εποχι τθσ αβεβαιότθτασ, μτφρ. Κ.Δ.Γεϊρμασ, 

Μεταίχμιο, Ακινα,2009. 

9
 Zygmunt Bauman, Ρευςτόσ φόβοσ, μτφρ. Γ.Καράμπελασ, Ρολφτροπον, Ακινα, 2007, ςελ.10. 
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ατομικϊν λφςεων, διαςπά το κοινό πεδίο ςε κλειςτά ατομικά ςφμπαντα.10  Ραράλλθλα, ο 

φόβοσ ςυνζχει αυτά τα ατομικά ςφμπαντα ςε ιδιότυπουσ κοινοφσ ςχθματιςμοφσ, παρά 

αλλά και ςτθ βάςθ του ατομικιςμοφ τθσ θ ςφγχρονθ κοινωνία παράγει διαρκϊσ νζα 

«εμείσ», αναπροςδιορίηοντασ τουσ εχκρικοφσ «άλλουσ».  Ππωσ και ςτθν εποχι τθσ 

νεωτερικότθτασ, θ μετανεωτερικι τάξθ προςδιορίηεται αποκλείοντασ, υποδεικνφοντασ τουσ 

εκάςτοτε εχκροφσ τθσ. Σιμερα όμωσ ο κίνδυνοσ του αποκλειςμοφ φαντάηει περιςςότερο 

απειλθτικόσ, κακϊσ για τουσ περιςςότερουσ τίποτα δεν μπορεί να διαςφαλίςει τθν 

οποιαδιποτε κατάςταςθ, τθ κζςθ ι ακόμα πιο πολφ τθ μελλοντικι τουσ πορεία.  Σε μια 

κοινωνικι κατάςταςθ όπου όλα είναι αβζβαια, προςωρινά και μθ προβλζψιμα θ 

«ικανοποιθμζνθ πλειοψθφία» γίνεται πλζον μια φοβιςμζνθ πλειοψθφία. 

 

β) Ρευστή νεωτερικότητα 

 

Οι κζςεισ του Μπάουμαν για τθν πορεία τθσ νεωτερικισ κοινωνίασ υπενκυμίηουν τθ ςχετικι 

διαπίςτωςθ του Μαρξ:«*θ+ ςυνεχισ ανατροπι τθσ παραγωγισ, ο αδιάκοποσ κλονιςμόσ 

όλων των κοινωνικϊν ςχζςεων, θ αιϊνια αβεβαιότθτα και κίνθςθ, διακρίνουν τθν αςτικι 

εποχι από όλεσ τισ προθγοφμενεσ. Διαλφονται όλεσ οι ςτζρεεσ και ςκουριαςμζνεσ ςχζςεισ 

με τθν ακολουκία τουσ από παλιζσ ςεβάςμιεσ παραςτάςεισ και αντιλιψεισ κι όλεσ όςεσ 

καινοφργιεσ διαμορφϊνονται παλιϊνουν πριν προλάβουν να αποςτεωκοφν».11 Για τον 

Μαρξ είναι ακριβϊσ θ εγγενισ ρευςτότθτα τθσ νεωτερικισ εποχισ που δθμιουργεί τουσ 

όρουσ τθσ κατάρρευςισ τθσ. Ωσ εκ τοφτου κάκε κατάςταςθ ςτακερότθτασ δεν μπορεί παρά 

να είναι πλαςματικι και ακόμα και ωσ τζτοια προςωρινι. Κατά αυτιν τθν ζννοια θ ςτακερι 

φάςθ ςυνιςτοφςε εξαρχισ μια αυταπάτθ, μια φαςματικι ςτακερότθτα. Άλλωςτε, 

εξετάηοντασ τθν πορεία τθσ νεωτερικότθτασ, μόνο ίςωσ ςτο πλαίςιο τθσ οικονομικισ 

ανάπτυξθσ και των προνοιακϊν πολιτικϊν των πρϊτων μεταπολεμικϊν δεκαετιϊν 

μποροφμε να διαπιςτϊςουμε τθν φπαρξθ ενόσ ςχετικά αςφαλοφσ πλαιςίου κοινωνικισ 

ςυμβίωςθσ και δράςθσ, όπου υπάρχει θ δυνατότθτα μακροπρόκεςμων ςχεδιαςμϊν εκ 

μζρουσ των ατόμων.  Τθν ιςτορικι πορεία τθσ νεωτερικότθτασ τόςο πλοφςια ςε 

                                                           

10
 «Το αίςκθμα αδυναμίασ*…+εδράηεται όχι ςτισ ίδιεσ τισ προςλαμβανόμενεσ ι υποκετικζσ απειλζσ, 

αλλά ςτον αχανι πλθν απελπιςτικά ακατοίκθτο χϊρο που εκτείνεται μεταξφ των απειλϊν*…+ Θ 

εξατομικευμζνθ κοινωνία ςθμαδεφεται από μια διάλυςθ των κοινωνικϊν δεςμϊν, αυτοφ του 

κεμελίου τθσ αλλθλζγγυασ δράςθσ. Διακρίνεται επίςθσ για τθν αντίςταςι τθσ ςε μια αλλθλεγγφθ θ 

οποία κα ζκανε τουσ κοινωνικοφσ δεςμοφσ ανκεκτικοφσ-κι αξιόπιςτουσ», ό.π. ςελ.34-35. 

11
 Karl Marx- Friedrich Engels, Μανιφζςτο του κομμουνιςτικοφ κόμματοσ, Σφγχρονθ Εποχι, 

Ακινα,1982, ςελ.23. 
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ςυγκροφςεισ και ανατροπζσ, επαναςτάςεισ, πολιτικζσ και οικονομικζσ κρίςεισ, πολζμουσ και 

μεταςχθματιςμοφσ και τόςο δυναμικά εξελιςςόμενθ ςτο κοινωνικο-οικονομικό και το 

τεχνολογικό πεδίο φαίνεται κατά μία ζννοια οξφμωρο ςχιμα το να τθν αντιςτοιχιςουμε ςε 

μια εποχι ςτακερότθτασ. Γι’ αυτό και προτείνουμε εδϊ ότι κα πρζπει να διαχωρίςουμε τθν 

ζννοια τθσ «ςτερεάσ» φάςθσ από τθν ζννοια τθσ κοινωνικο-πολιτικισ ιςορροπίασ, κακϊσ -

ςτο πλαίςιο τθσ παροφςασ ανάγνωςθσ- θ δεφτερθ δεν ταυτίηεται αλλά αποτελεί το 

ηθτοφμενο ςτο πλαίςιο τθσ πρϊτθσ. 

Θ ςτακερι φάςθ ςθμαςιοδοτεί καταρχάσ ζνα πλαίςιο υπόςχεςθσ, αυτισ τθσ υπζρβαςθσ 

του φόβου και τθσ αβεβαιότθτασ, δθλαδι τθν υπόςχεςθ μιασ δυνθτικισ ςυλλογικισ 

ευθμερίασ, κατά δεφτερο, αυτι θ υπόςχεςθ βαςιηόταν ςτθ ςτακερότθτα ςυγκεκριμζνων 

κεςμϊν, κοινωνικϊν πρακτικϊν και προτφπων, ςτθ διαμόρφωςθ μιασ ςυγκεκριμζνθσ τάξθσ 

πραγμάτων. Κατά τον Μπάουμαν το ςχιμα αυτό αφορά τόςο ςτθν «αςτικι δθμοκρατία», 

όςο και ςτον «υπαρκτό ςοςιαλιςμό».12  Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ, ανεξάρτθτα από τισ 

διαφορζσ, θ υπόςχεςθ και το περίγραμμα τθσ τάξθσ είναι κοινό, όπωσ επίςθσ κοινι είναι 

και θ ζννοια του κράτουσ ωσ ενοποιθτικισ αρχισ και εγγυιτριασ δφναμθσ(ακόμα και αν ςτθ 

δεφτερθ περίπτωςθ θ κρατικι εξουςία αποβλζπει ςε ζναν μελλοντικό μαραςμό του 

κράτουσ).  Αντίκετα, θ ρευςτι φάςθ ςθμαςιοδοτεί ζνα πλαίςιο αναςτροφισ τθσ υπόςχεςθσ. 

Εδϊ, θ αβεβαιότθτα δεν υπερβαίνεται, αλλά εδραιϊνεται ωσ παράδοξθ ςτακερά, θ 

προοπτικι δε μιασ ςυλλογικισ ευθμερίασ ουςιαςτικά διαγράφεται. Ο μετανεωτερικόσ 

κόςμοσ είναι εκτόσ του ςυλλογικοφ πεδίου, κατά τθν ζννοια ότι αρνείται κάκε οραματιςμό 

περί μιασ καλισ κοινωνίασ, ενϊ ανταλλάςςει τθν ανθςυχία πάνω ςτο κοινό καλό με τθν 

ελεφκερθ επιδίωξθ τθσ προςωπικισ ευδαιμονίασ.13  Εν τοφτοισ, αυτό δεν ςθμαίνει ότι 

βρίςκεται και εκτόσ κάποιου μοντζλου ευταξίασ. Ππωσ επιςθμαίνει ο Μπάουμαν θ 

μετανεωτερικι κοινωνία κινείται ςτθ ςφαίρα τθσ οικονομικισ ορκότθτασ, και κατ’ επζκταςθ 

ακολουκεί τουσ κανόνεσ που κζτει θ δεδομζνθ αντίλθψθ περί ορκοφ.14 Το ηιτθμα λοιπόν 

εδϊ δεν είναι ακριβϊσ ότι εκλείπει κάποια τάξθ πραγμάτων, ζςτω κι αν μια δεδομζνθ τάξθ 

ορίηεται από τον ςυνεχι αναπροςδιοριςμό των πλαιςιϊςεων του κοινοφ βίου, το ηιτθμα 

είναι ότι θ υφιςτάμενθ τάξθ τίκεται εκτόσ τθσ δυνατότθτασ πολιτικοφ ελζγχου, ουςιαςτικά 

είναι ανεξζλεγκτθ. 

Συγκεκριμζνα, ο Μπάουμαν, υποδεικνφει οριςμζνεσ βαςικζσ και αλλθλεξαρτϊμενεσ 

εξελίξεισ, οι οποίεσ υποδθλϊνουν τθ μετάβαςθ ςε μια νζα κοινωνικι κατάςταςθ, 

                                                           

12
 Bauman, Παράπλευρεσ…, ό.π., ςελ.49-57. 

13
 Zygmunt Bauman, In Search of Politics, Polity Press, Cambridge, Malden, 1999, ςελ. 8.  

14
 Bauman, Η μετανεωτερικότθτα και …,ό.π., ςελ.95. 
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τουλάχιςτον όςο αφορά ςτισ «ανεπτυγμζνεσ» χϊρεσ του πλανιτθ. Κατά πρϊτον θ 

μετάβαςθ από τθ ςτακερι ςτθ ρευςτι φάςθ γίνεται ορατι ςτο επίπεδο τθσ ρευςτοποίθςθσ 

των κοινωνικϊν μορφϊν οι οποίεσ, κατά τον Μπάουμαν, είναι οι «δομζσ που περιορίηουν 

τισ ατομικζσ επιλογζσ, οι κεςμοί που διαφυλάςςουν τθν επανάλθψθ των κακθμερινϊν 

πρακτικϊν, τα πρότυπα αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ».15 Δεδομζνου ότι το πλαίςιο του κοινοφ 

βίου κακορίηεται από ρευςτά και εναλλάξιμα πρότυπα, όρουσ και πρακτικζσ, δεν μπορεί να 

λειτουργιςει ωσ πλαίςιο αναφοράσ για τθ διαμόρφωςθ μακροπρόκεςμων ςχεδιαςμϊν από 

τθν πλευρά των ατόμων. Κατά δεφτερον, υφίςταται μια διαδικαςία διαχωριςμοφ εξουςίασ 

και πολιτικισ, θ οποία ςυνεπάγεται τθ ςταδιακι αποπολιτικοποίθςθ των ςφγχρονων 

κοινωνιϊν. Κακϊσ θ εξουςία μεταβιβάηεται ςτον χϊρο τθσ αγοράσ, οι πολιτικοί κεςμοί 

αποδυναμϊνονται, ενϊ θ επίγνωςθ τθσ αδυναμίασ του πολιτικοφ ελζγχου ςυνυφαίνεται με 

τθν αδιαφορία των ατόμων για το πεδίο τθσ πολιτικισ.  Θ μεταβίβαςθ τθσ εξουςίασ ςτον 

πολιτικά ανεξζλεγκτο χϊρο των δυνάμεων τθσ αγοράσ ςθμαίνει και τθ μεταβίβαςθ 

λειτουργιϊν του κράτουσ ςτουσ ιδιϊτεσ και ςυναρτάται με μια τρίτθ μεταβολι, αυτι τθσ 

διάςπαςθσ του κοινωνικοφ πεδίου. Θ μετανεωτερικι κοινωνία επιςθμαίνει ο Μπάουμαν, 

νοείται και χρθςιμοποιείται «ωσ ‘’δίκτυο’’ παρά ωσ ‘’δομι’’, πόςο μάλλον ωσ ςτακερι 

‘’ολότθτα’’».16 Θ παροδικότθτα και ο κερματιςμόσ προςδιορίηουν όχι μόνο το πλαίςιο αλλά 

και το περιεχόμενο. Πταν λοιπόν οι πολιτικζσ κοινωνικισ αςφάλειασ και προάςπιςθσ των 

δθμόςιων αγακϊν μεταβάλλονται ςε πολιτικζσ ατομικισ αςφάλειασ και θ ιδιωτικι 

πρωτοβουλία εμφανίηεται ωσ θ πανάκεια για κάκε πρόβλθμα ςτον οικονομικό και 

κοινωνικό χϊρο, το ςυλλογικό μεταφράηεται ςε ατομικό και κάκε  πεδίο του κοινοφ βίου 

κατακερματίηεται ςε επιμζρουσ εκδοχζσ του ατομικοφ.17  

Συνδυαςτικά, οι παραπάνω εξελίξεισ υποδθλϊνουν τθ ςυγκρότθςθ ενόσ νζου μοντζλου 

κοινωνίασ και επιβάλλουν αντίςτοιχα νζα πρότυπα δράςθσ και κοινωνικισ ςυμπεριφοράσ. 

Ακολουκϊντασ τουσ όρουσ τθσ παροδικότθτασ και τθσ ρευςτότθτασ του τοπίου, θ 

ενδεδειγμζνθ ςτρατθγικι ςυνίςταται ςτθν ευελιξία, ςτθν ετοιμότθτα και ςτθν αποφυγι 

οποιαςδιποτε δζςμευςθσ.  Αυτό ςθμαίνει ότι ο κατακερματιςμόσ αφορά όχι μόνο τον 

                                                           

15
 Bauman, Ρευςτοί καιροί…, ό.π., ςελ.15. 

16
 Ό.π.,ςελ.18. 

17
 Για τουσ κεωρθτικοφσ τθσ αγοράσ, επιςθμαίνει ο Μπάουμαν, ο μόνοσ χαρακτιρασ που αξίηει 

προςοχισ «επειδι αυτόσ κεωρείται ότι ‘’κρατά τθν οικονομία ςτο δρόμο τθσ’’ *…+είναι ο homo 

oeconomikus-ο μοναχικόσ, αυτοπακισ και εγωκεντρικόσ οικονομικόσ δρων». Αντίςτοιχα, οι 

παράγοντεσ τθσ αγοράσ αναγνωρίηουν και ανζχονται τον homo consumens, ο οποίοσ είναι «ο 

μοναχικόσ, αυτοπακισ και εγωκεντρικόσ αγοραςτισ*…+ζνασ χαρακτιρασ για τον οποίο το ςμινοσ των 

πελατϊν των εμπορικϊν κζντρων είναι θ μόνθ κοινότθτα που ξζρει και χρειάηεται». Zygmunt 

Bauman, Ρευςτι αγάπθ, μτφρ. Γ.Καράμπελασ, Εςτία, Ακινα,2009, ςελ.128-129. 
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ςυλλογικό αλλά και τον ατομικό βίο, ο οποίοσ μεταφράηεται ςε μια ςειρά βραχυπρόκεςμων 

επειςοδίων διανκιςμζνων από πικανζσ ευκαιρίεσ, τισ οποίεσ τα άτομα οφείλουν να 

αδράξουν και να επωφελθκοφν.  Στο πλαίςιο αυτό, οι αξίεσ τθσ ατομικισ ικανότθτασ και 

ευκφνθσ, τθσ ελεφκερθσ επιλογισ, τθσ ανταγωνιςτικότθτασ, τθσ ευελιξίασ και τθσ 

ετοιμότθτασ των ατόμων ςυνιςτοφν τον κυρίαρχο αξιακό κϊδικα τθσ μετανεωτερικισ 

κοινωνίασ.  

Οι μεταςχθματιςμοί αυτοί είναι αλλθλζνδετοι με τθν επιτάχυνςθ των διαδικαςιϊν τθσ 

οικονομικισ παγκοςμιοποίθςθσ και εγγράφονται ςτο πλαίςιο μιασ ποιοτικισ μετάλλαξθσ 

των δυτικϊν κοινωνιϊν, οι οποίεσ από κοινωνίεσ τθσ παραγωγισ μετατρζπονται ςε 

κοινωνίεσ τθσ κατανάλωςθσ.18 Ο Μπάουμαν παραπζμπει ςτθν ανάλυςθ του 

Μποντριγιάρ(Baudrillard)19 και βαςιηόμενοσ ςε αυτιν διευρφνει τισ απολιξεισ τθσ, 

εςτιάηοντασ ςτισ εςωτερικζσ και εξωτερικζσ αντιφάςεισ τθσ «χορταςμζνθσ» δυτικισ 

κοινωνίασ, ςτθν αντιπαράκεςι τθσ με αυτοφσ που δεν προβλζπεται όχι μόνο να ανζλκουν 

ςτο επίπεδο του ομοτράπεηου, αλλά οφτε να χορτάςουν, ενϊ τθν ίδια ςτιγμι ςυνωςτίηονται 

ςτισ γωνίεσ τθσ, τθν πλαιςιϊνουν ςαν το αρνθτικό τθσ αντίτυπο.  Σφμφωνα με τον 

Μπάουμαν, θ νεωτερικι κοινωνία, ωσ κοινωνία τθσ παραγωγισ, ςυνιςτοφςε αφενόσ ζναν 

κόςμο ανιςότθτασ και αφετζρου ζναν κόςμο όπου όλοι δυνθτικά ανικαν και 

προςδοκοφςαν από αυτόν. Στισ κοινωνίεσ τθσ παραγωγισ, οι ζςχατοι ρόλοι αφοροφςαν ςτο 

εφεδρικό παραγωγικό δυναμικό. Θεωρθτικά και ςε ζναν βακμό και πρακτικά, κάκε άτομο 

τθσ νεωτερικισ κοινωνίασ μποροφςε να ςυμμετζχει δραςτικά ςτον πυρινα τθσ, εφόςον 

ενταςςόταν ςτο παραγωγικό δυναμικό τθσ. Συγχρόνωσ, ο ιμπεριαλιςτικόσ χαρακτιρασ των 

νεωτερικϊν δυτικϊν κοινωνιϊν τουσ επζτρεπε να αποφορτίηουν το πλεονάηον εφεδρικό 

παραγωγικό δυναμικό ςε νζα εδάφθ, διατθρϊντασ ςτο εςωτερικό τουσ μια ςχετικι 

ιςορροπία, θ οποία εν ολίγοισ βαςίηονταν ςτθ δφναμθ του κράτουσ να προτάςςει διεξόδουσ 

οικονομικισ και κοινωνικισ ανόδου. 20 

                                                           

18
 Zygmunt Bauman, Η εργαςία, ο καταναλωτιςμόσ και οι νεόπτωχοι, μτφρ. Κ.Δ.Γεϊρμασ, Μεταίχμιο, 

Ακινα, 2004, ςελ. 75-83. 

19
 Σφμφωνα με τον Μποντριγιάρ, θ ςφγχρονθ κοινωνία είναι μια καταναλωτικι  κοινωνία και αυτι θ 

διαφοροποίθςθ, θ οποία πραγματοποιείται ςτθ διάρκεια του 20
ου

 αιϊνα, δεν αφορά απλά ςε ζναν 

πιο πλοφςιο τρόπο διαβίωςθσ, αλλά ςτθ διαμόρφωςθ ενόσ νζου κοινοφ φανταςιακοφ: «Θ κοινωνία 

μασ ςκζφτεται τον εαυτό τθσ και μιλάει για τον εαυτό τθσ ωσ καταναλωτικι κοινωνία». Θ 

«καταναλϊμενθ εικόνα τθσ κατανάλωςθσ» γίνεται ο ςυςτατικόσ μφκοσ, θ θκικι τθσ νεωτερικότθτασ. 

Ζτςι «*α+φετθρία μιασ αντικειμενικισ ανάλυςθσ οφείλει να είναι το γεγονόσ ότι θ κοινωνία αυτι ηει 

τον εαυτό τθσ ωσ καταναλωτικι κοινωνία».Jean Baudrillard, Η καταναλωτικι κοινωνία, μτφρ. 

Β.Τομανάσ, Νθςίδεσ, Θεςςαλονίκθ, 2000, ςλ.239-240. 

20
 Bauman, Ρευςτοί καιροί…, ό.π., ςελ.58-63. 
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 Το νεωτερικό κράτοσ, τονίηει ο Μπάουμαν, προΐζηαην ηεο αλαπαξαγσγήο ηνπ 

ζπζηήκαηνο θαη ηεο δηαηήξεζεο ηεο ηάμεο, αλαιακβάλνληαο ην θνηλσληθφ θφζηνο πνπ 

δεκηνπξγνχζε ε αλάπηπμε ηεο θαπηηαιηζηηθήο νηθνλνκίαο. ηελ θνηλσλία ηεο 

παξαγσγήο, φπνπ ε λφξκα ήηαλ ε «απαζρφιεζε» θαη ε αλεξγία ζεσξνχληαλ κία 

παξνδηθή θαηάζηαζε, ην θξάηνο πξφλνηαο επηλνήζεθε «σο δηθαίσκα ηνπ πνιίηε» σο 

κία κνξθή ζπιινγηθήο αζθάιηζεο, απνηειψληαο ην «πξνζηαηεπηηθφ δίρηπ πνπ 

άπισλε ε θνηλφηεηα γηα θαζέλα απφ ηα κέιε ηεο».21 χκθσλα ινηπφλ κε ηνλ 

Μπάνπκαλ «φηαλ ε θνηλσλία επφπηεπε ηελ πεηζαξρεκέλε ζπκπεξηθνξά ησλ κειψλ 

ηεο δηακέζνπ ησλ παξαγσγηθψλ ξφισλ ηνπο, ηνπο παξαθηλνχζε λα ελψλνπλ ηηο 

δπλάκεηο ηνπο θαη λα απνδεηνχλ ηελ αλέιημή ηνπο κέζα απφ ζπιινγηθέο  

πξνζπάζεηεο».22 Αληίζεηα, ζηελ κεηαλεσηεξηθή θνηλσλία ηεο θαηαλάισζεο, φπνπ ην 

θξάηνο αδηαθνξεί γηα ηελ ηζνξξνπία ησλ θνηλσληθψλ ζπζρεηηζκψλ, δελ πθίζηαηαη 

θάπνην δίρηπ ζπιινγηθήο πξνζηαζίαο. Θ τάξθ τθσ νεοφιλελεφκερθσ ορκότθτασ δεν 

ελζγχεται, αλλά ελζγχει, επιβάλλει τουσ όρουσ τθσ εκ των άνω, το κζντρο ελζγχου τθσ 

μπορεί να είναι αδιαφανζσ, ωςτόςο οι κατευκφνςεισ είναι ευκρινζςτατεσ. Θ επιταγι τθσ 

ιδιωτικοποίθςθσ, θ ενοχοποίθςθ του κοινωνικοφ κράτουσ και των προνοιακϊν πολιτικϊν, θ 

τάςθ εξατομίκευςθσ των κοινωνικϊν ηθτθμάτων, θ αποδυνάμωςθ των πολιτικϊν κεςμϊν 

και θ απονομιμοποίθςθ του πολιτικοφ εν γζνει ςυνιςτοφν τισ βαςικζσ κατευκφνςεισ του 

μετανωτερικοφ νεοφιλελεφκερου μοντζλου εξουςίασ και διακυβζρνθςθσ. Στο πλαίςιο αυτό 

οι κυβερνθτικζσ επιλογζσ ευκυγραμμίηονται με τισ διακζςεισ τθσ αγοράσ, ενϊ οι κοινωνικζσ 

ανιςότθτεσ, θ φτϊχεια και θ περικωριοποίθςθ ενόσ ςυνεχϊσ αυξανόμενου αρικμοφ 

πολιτϊν καταγράφονται ωσ «παράπλευρεσ απϊλειεσ» και αντιμετωπίηονται ωσ ηθτιματα 

νόμου και τάξθσ. 23   

 Σν ηέινο ηεο ζηαζεξήο θάζεο ηεο λεσηεξηθφηεηαο έξρεηαη ινηπφλ, θαηά ηνλ 

Μπάνπκαλ, κε ην ηέινο ηεο ζεζκηθήο αζθάιεηαο αιιά θαη ηνπ ειέγρνπ ηνπ 

λεσηεξηθνχ έζλνπο θξάηνπο, ην νπνίν αθνξνχζε ζε κηα θνηλσληθή νξγάλσζε φπνπ νη 

ζέζεηο ησλ αλζξψπσλ αληηζηνηρνχζαλ ζηε ζέζε ηνπο κέζα ζηελ παξαγσγή.  ηε 

ξεπζηή θάζε ηεο λεσηεξηθφηεηαο νη ζέζεηο θξίλνληαη αλάινγα κε ηε δπλαηφηεηα 

θαηαλάισζεο, θαη ε θαηαλάισζε, ηνλίδεη ν Μπάνπκαλ, αθνξά κηα κνλαρηθή, 

αηνκηθηζηηθή θαη αληαγσληζηηθή δηαδηθαζία.24 Απηφ ζεκαίλεη φηη ελψ ε θνηλσλία ηεο 

                                                           

21
 Bauman, Η μετανεωτερικότθτα και…, ό.π., ςελ.80. 

22
 Ό.π., ςελ.84-85. 

23
 Bauman, Παράπλευρεσ…, ό.π., ςελ.90-94. 

24
 «Δεν υπάρχει κάτι που μπορεί να αποκλθκεί ‘’ςυλλογικι κατανάλωςθ’’*…+Θ πράξθ τθσ 

κατανάλωςθσ είναι ο φυςικόσ εχκρόσ κάκε ςυντονιςμοφ και κάκε ςυγχρωτιςμοφ. Δεν είναι επίςθσ 

επιρρεπισ ςτθν επίδραςι τουσ, κακιςτϊντασ όλεσ τισ προςπάκειεσ για δθμιουργία δεςμϊν ανίκανεσ 
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παξαγσγήο θαζνξηδφηαλ απφ ηε ζπιινγηθφηεηα, ε θνηλσλία ηεο θαηαλάισζεο ηελ 

απνζηξέθεηαη, θαζψο ε ινγηθή πνπ ηε δηέπεη ηίζεηαη εθηφο ή θαη έλαληη θάζε έλλνηαο 

ζπιινγηθνχ νθέινπο θαη θνηλσληθήο αιιειεγγχεο. 

  

γ) Περί μετανεωτερικής ελευθερίας 

 

Στθ μετανεωτερικότθτα, υποδεικνφει ο Μπάουμαν, «θ ατομικι ελευκερία ζχει 

κριαμβεφςει˙ είναι πλζον θ αξία εκείνθ με τθν οποία αξιολογοφνται όλεσ οι υπόλοιπεσ, 

κακϊσ και το ςθμείο αναφοράσ βάςει του οποίου μετριζται θ ορκότθτα όλων των 

υπερατομικϊν κανόνων και αποφάςεων».25 Θ μετανεωτερικι τάξθ ςυςτινεται ςτθ βάςθ 

αυτισ τθσ αρχισ, κακϊσ κατά τον Μπάουμαν ενϊ οι νεωτερικοί άνδρεσ και γυναίκεσ 

επζλεξαν τον περιοριςμό τθσ ελευκερίασ για χάρθ τθσ αςφάλειασ, οι μετανεωτερικοί 

επιλζγουν τον περιοριςμό τθσ αςφάλειασ χάριν τθσ ατομικισ ευτυχίασ. Ζτςι, αν ςτθ 

νεωτερικότθτα θ δυςφορία οφείλονταν, όπωσ υποςτιριξε ο Φρόιντ(Freud), ςτον 

περιοριςμό του πρωτογενοφσ αιςκιματοσ ελευκερίασ, ςτθν μετανεωτερικότθτα καταλιγει 

ο Μπάουμαν, θ δυςφορία προκφπτει μζςα από «ζνα είδοσ ελεφκερθσ επιδίωξθσ τθσ θδονισ 

που δεν ανζχεται πολλι ατομικι αςφάλεια».26  

Ο Μπάουμαν εδϊ προτάςςει τθν αντίκεςθ μεταξφ ατομικισ ελευκερίασ και αςφάλειασ, 

υποδεικνφοντασ ουςιαςτικά ζνα ριγμα του νεωτερικοφ δυτικοφ πολιτιςμοφ. Σφμφωνα με 

τον Φρόιντ θ ελευκερία του ατόμου δεν αποτελεί πολιτιςμικό αγακό, βριςκόταν ςτο 

μζγιςτο ςθμείο τθσ πριν τον πολιτιςμό και ακριβϊσ αυτι «θ αντικατάςταςθ τθσ δφναμθσ 

του ατόμου από τθ δφναμθ τθσ κοινότθτασ είναι το αποφαςιςτικό πολιτιςτικό βιμα».27 Σε 

αντιςτοιχία με τθν εξελικτικι διαδικαςία του ατόμου θ κοινότθτα διαμορφϊνει το 

«πολιτιςμικό Υπερεγϊ», το οποίο κζτει τισ ιδανικζσ απαιτιςεισ, προςδιορίηει δθλαδι το 

κανονιςτικό πλαίςιο των ςχζςεων και τθσ δράςθσ των ατόμων.28 Αυτό λοιπόν που 

ουςιαςτικά επιςθμαίνει ο Μπάουμαν, αφορά ςε μια επαναξιολόγθςθ του πρωτογενοφσ 

αιςκιματοσ ελευκερίασ και ςτθν ανάδειξι του ςε κεμελιϊδθ αξιακι προκείμενθ του 

                                                                                                                                                                      

να υπερκεράςουν τθν ενδθμικι μοναχικότθτα τθσ καταναλωτικισ πράξθσ. Οι καταναλωτζσ είναι 

μόνοι ακόμα και όταν δρουν μαηί». Zygmunt Bauman, Η εργαςία, …,ό.π., ςελ.94-95. 

25
 Bauman,Η μετανεωτερικότθτα και…,ό.π., ςελ.18.  

26
 Ό.π.,ςελ.19. 

27
 Sigmund Freud, Ο πολιτιςμόσ πθγι δυςτυχίασ, μτφρ. Γ.Βαμβαλισ, Επίκουροσ, Ακινα,2005,ςελ.53. 

28
 Ό.π., ςελ.116-117.  
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κανονιςτικοφ πλαιςίου τθσ μετανεωτερικότθτασ.  Στθ βάςθ αυτισ τθσ προκείμενθσ θ 

ελευκερία διαρκρϊνεται ωσ ατομικι ελευκερία τθσ επιλογισ, ενϊ θ κοινότθτα 

απαξιϊνεται.  Στο ςυλλογικό πεδίο θ ελευκερία τθσ επιλογισ νοθματοδοτεί και επικυρϊνει 

τθν ζννοια τθσ οικονομικισ ελευκερίασ, θ οποία ορίηει και το ςφγχρονο πλαίςιο τθσ δράςθσ 

και των πολιτικϊν και κοινωνικϊν ςυςχετιςμϊν.29  

Θ διάςθμθ ριςθ τθσ Μ.Θάτςερ(Margaret Thatcer) ςχετικά με τθν ανυπαρξία τθσ κοινωνίασ 

υποδεικνφει ακριβϊσ αυτι τθν προκείμενθ τθσ αξίασ του ατόμου και τθν απαξίωςθ του 

κοινωνικοφ. Κατά τον Μπάουμαν, θ αποδζςμευςθ τθσ ατομικισ ελευκερίασ τθσ επιλογισ 

είχε ωσ παρενζργεια τον «ολοζνα και βακφτερο διαχωριςμό ανάμεςα ςτουσ ζχοντεσ και 

τουσ μθ ζχοντεσ», ο οποίοσ «ςτθ διακοινωνικι και ενδοκοινωνικι κλίμακα, φτάνει ςε 

αναλογίεσ ανικουςτεσ για ςχεδόν ζναν αιϊνα και ‘’πολιτιςμικά λθςμονθμζνεσ’’ ζωσ 

προςφάτωσ».30  Ωςτόςο, θ ζννοια τθσ παρενζργειασ υποβακμίηει τθ ςχζςθ μεταξφ  τθσ 

επιβολισ του ατομικοφ πάνω ςτο ςυλλογικό και του βακμοφ που θ ατομικι ελευκερία 

οριςμζνων τροφοδοτείται από τθν ανελευκερία των άλλων. Με άλλα λόγια, ο διαχωριςμόσ˙ 

ο οποίοσ είναι ουςιαςτικά διαχωριςμόσ μεταξφ των εχόντων και μθ εχόντων ατομικισ 

ελευκερίασ επιλογισ, δεν αφορά ςε παρενζργεια αλλά ςυναρτάται άμεςα με τθ διαδικαςία 

αποδζςμευςθσ του ατομικοφ ςτοιχείου από το πεδίο του κοινωνικοφ και αφορά ςτθν κφρια 

λειτουργία του νεωτερικοφ αςτικοφ μοντζλου. 

  Θ ζννοια τθσ «διάτρθτθσ» κοινωνίασ, τθν οποία ο Μπάουμαν αντιπαρακζτει ςτθν «ανοικτι 

κοινωνία» του Κ.Ρόππερ(Karl Popper), αντιςτοιχεί ςε μια κοινωνία κατακερματιςμζνθ και 

πολιτικά αδρανοφσ, μοιραςμζνθσ ςε ατομικά εςϊκλειςτα ςφμπαντα, θ οποία ομνφει ςτθν 

ελευκερία επιλογισ, αντιλαμβάνεται τθν κοινωνικι ευθμερία με το μζτρο τθσ προςωπικισ 

επιτυχίασ ςτο κυνιγι του πλοφτου και αρνείται τθ «ςυμμόρφωςθ ςτουσ κανόνεσ, που είναι 

ελάχιςτοι και ςυχνά αντιφατικοί».31 Εν τοφτοισ, αν ςτθν μετανεωτερικότθτα το κανονιςτικό 

πλαίςιο του κοινοφ βίου εμφανίηεται περιςςότερο ρευςτό και ενίοτε απροςδιόριςτο δεν 

ςθμαίνει ότι δεν υφίςταται. Θ διάτρθτθ κοινωνία είναι ςυγχρόνωσ μια κοινωνία 

ςυμμορφωμζνθ, κατά τθν άποψθ ότι θ πλειονότθτα των ατόμων τείνει να αποδζχεται και 

να επιδιϊκει τθν προςαρμογι τθσ. Οι κατευκφνςεισ τθσ αποδυνάμωςθσ των ςυλλογικϊν 

ελευκεριϊν, του περιοριςμοφ των κοινωνικϊν δικαιωμάτων, τθσ αναςτροφισ των 

διαδικαςιϊν εκδθμοκρατιςμοφ και τθσ αντίςτοιχθσ υποκατάςταςισ τουσ από τον 

αυταρχιςμό των νεοφιλελεφκερων πολιτικϊν πραγματϊνονται εντόσ δεδομζνων 

                                                           

29
 Bauman, In Search of…, ό.π., ςελ.72-73. 

30
 Bauman, Η μετανεωτερικότθτα και…, ό.π., ςελ.372. 

31
 Bauman, Ρευςτοί καιροί…, ό.π., ςελ.19. 
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κανονιςτικϊν πλαιςίων και νομοκετθμάτων, που ορίηουν τθν πολιτικι, οικονομικι και 

κοινωνικι δράςθ. Ππωσ ο ίδιοσ ο Μπάουμαν παρατθρεί, ςιμερα δεν ψθφίηονται λιγότεροι 

νόμοι από ότι ςτο παρελκόν, ενϊ ειδικά «οι νεόπτωχοι αποτελοφν αντικείμενο ολοζνα και 

πιο αυςτθρισ νομοκεςίασ, που αποςκοπεί να περιορίςει μάλλον παρά να αυξιςει τθν 

ελευκερία επιλογισ και το δικαίωμά τουσ ςτθν πρωτοβουλία».32 

Θ μετανεωτερικι λοιπόν αντίλθψθ περί ελευκερίασ εκφράηει και ςυγχρόνωσ εκφράηεται 

μζςα από τουσ διαχωριςμοφσ αλλά και τισ ταυτότθτεσ που προωκεί και αντιςτοιχεί ςε ζνα 

δεδομζνο πλαίςιο κανόνων και ρυκμίςεων. Θ απροςδιοριςτία αυτοφ του πλαιςίου 

ςχετίηεται με τθ λειτουργικότθτά του κατά τον ίδιο τρόπο που οι κανόνεσ του ςυναρτοφνται 

με τθ διττι δυναμικι, αφενόσ αυτϊν που μποροφν να απολαμβάνουν τθν ατομικι 

ελευκερία και τα δικαιϊματα επιλογισ και αφετζρου εκείνων που αποκλείονται εξ οριςμοφ 

από το πεδίο τθσ. Από τθν άλλθ, θ μετανεωτερικι αντίλθψθ τθσ ελευκερίασ δεν είναι 

ακριβϊσ νζα, κακϊσ θ αξία τθσ ατομικισ ελευκερίασ διατρζχει όλθ τθν πορεία τθσ 

νεωτερικότθτασ. Στισ αρχζσ του 19ου αιϊνα ο Κονςτάν(Constant) υπζδειξε τθν ατομικι 

ελευκερία ωσ τθν κατεξοχιν ελευκερία του ςφγχρονου κόςμου ςε αντιδιαςτολι με τθν 

πολιτικι ελευκερία των αρχαίων,33 ενϊ ο Τοκβίλ(Tocqueville) αντζταξε ςτθν ελευκερία τθν 

ιςότθτα, επιςθμαίνοντασ ότι ςτθ δθμοκρατία υπάρχει ο κίνδυνοσ οι άνκρωποι «να 

προτιμοφν τθν ιςότθτα εν δουλεία από τθν ανιςότθτα εν ελευκερία».34  Αν και υπάρχει 

ςθμαντικι απόςταςθ από τισ φιλελεφκερεσ κεωρίεσ του 19ου αιϊνα μζχρι τισ 

νεοφιλελεφκερεσ του 20ου και τθν ανάδειξθ τθσ αγοράσ ςε ςχολείο πολιτικισ αρετισ και 

ελευκερίασ,35 ο δρόμοσ είναι κοινόσ, κατά τθν ζννοια ότι θ ελευκερία είτε κα πρζπει, είτε 

δεν μπορεί παρά να είναι προνόμιο οριςμζνων, κακϊσ ςυναρτάται εν τζλει με τθν 

κατθγορία του ιδιϊτθ και όχι του πολίτθ. Ππωσ επιςθμαίνει ο Αλτουςζρ(Althusser) «*ο+ 

άνκρωποσ ελεφκερο υποκείμενο, ο άνκρωποσ ελεφκερο υποκείμενο των πράξεων και των 

ςκζψεϊν του, είναι πριν απ’ όλα άνκρωποσ ελεφκεροσ να κατζχει, να πουλάει και να 

αγοράηει, ο άνκρωποσ-υποκείμενο δικαίου».36 Θ αςτικι κοινωνία ζφερε εν τθ γενζςει τθσ 

το «μικρόβιο» τθσ οικονομικισ ορκότθτασ, θ ιδιάηουςα αξία τθσ ελεφκερθσ οικονομίασ, τθσ 

                                                           

32
 Bauman, Η μετανεωτερικότθτα και…, ό.π., ςελ.387. 

33
 Benjamin Constant, Περί Ελευκερίασ και ελευκεριϊν, μτφρ.Ε.Κόλλια, Τ.Δαρβζρθσ, Ηιτροσ, 

Θεςςαλονίκθ, 2000,ςελ.37-39. 

34
 Σταφροσ Κωνςταντακόπουλοσ, Ατομικιςμόσ, Επανάςταςθ και Δθμοκρατία, Σαββάλασ, 

Ακινα,2008,ςελ.175. 

35
 Will Kymlicka, Η πολιτικι φιλοςοφία τθσ εποχισ μασ, μτφρ. Γ.Μολφβασ,Ρόλισ, Ακινα,2005, 

ςελ.425. 

36
 Louis Althusser, Θζςεισ (1964-1975), μτφρ. Ξ.Γιαταγάνασ, Θεμζλιο, Ακινα, 1983, ςελ.157. 
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κερδοφορίασ και του πλοφτου ςυναρκρϊκθκε με το αίτθμα τθσ ατομικισ ελευκερίασ και 

επιλογισ. Στθν ανάλυςθ του Μπάουμαν βλζπουμε τισ αρνθτικζσ ςυνζπειεσ αυτισ τθσ 

ςυνάρκρωςθσ και τθ ςυνφφανςθ τθσ ελευκερίασ επιλογισ με τθν επανάκαμψθ και 

αξιοδότθςθ τθσ αντίλθψθσ ενόσ νζου κοινωνικοφ δαρβινιςμοφ, όπου οι ικανότεροι δεν 

είναι απλά οι κυρίαρχοι του παιχνιδιοφ, αλλά και αυτοί που πετοφν τουσ υπόλοιπουσ ζξω 

από το πεδίο του μετανεωτερικοφ παιγνίου.   

 

 

ΙΙ. ΝΕΩΤΕΡΙΚΟΙ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΕΩΤΕΡΙΚΟΙ ΞΕΝΟΙ 

Φζρομαι ςτουσ κατωτζρουσ μου ςαν ςε ίςουσ: ειν’ ζνα ιερό ψεφδοσ που τουσ κάνει ευτυχιςμζνουσ και που 

χρειάηεται να τουσ το προςφζρει ςαν ψευδαίςκθςθ κανείσ ωσ ζνα οριςμζνο ςθμείο. τθν υπθρζτρια, ςτον 

ταχυδρόμο, ςτθ ςκυλίτςα μου, μιλάω με μετρθμζνθ κι υπομονετικι φωνι. ’ αυτό τον τακτοποιθμζνο κόςμο 

υπάρχουν βζβαια, οι φτωχοί. Τπάρχουν ακόμθ κι άλλα ςθμεία και τζρατα, αρνάκια με πζντε πόδια, ςιαμαίεσ 

αδελφζσ, ςιδθροδρομικά δυςτυχιματα: κανείσ δεν φταίει γι’ αυτζσ τισ ανωμαλίεσ. 

Jean-Paul Sartre, Οι Λζξεισ(1963) 

α) Η τάξη  

Ο διχαςμόσ ανάμεςα ςτθ λογικι και το ςυναίςκθμα υπιρξε, ςφμφωνα με τον Μπάουμαν, 

το ςιμα κατατεκζν τθσ ςφγχρονθσ ηωισ και ςτθ βάςθ αυτοφ του διχαςμοφ διαρκρϊκθκε θ 

ζννοια μιασ θκικισ, θ οποία αφορά ςτθν τιρθςθ του Νόμου, κακοδθγείται ςυςτθματικά 

από κανόνεσ και πρότυπα και αποφεφγει τισ παρορμιςεισ. Θ νεωτερικι θκικι αφορά ςτθν 

«θκικι τθσ επιχείρθςθσ», είναι μια λειτουργιςτικι και υπολογιςτικι θκικι ενόσ εφτακτου 

κόςμου, κακϊσ «ο θκικόσ κόςμοσ, *…+ μπορεί να είναι μονάχα ζνασ κανονικόσ, τακτικόσ 

κόςμοσ».37 Σε αυτόν τον τακτικό μοντζρνο κόςμο οι πράξθ οφείλει να ακολουκεί τουσ 

κανόνεσ, χωρίσ να εμπλζκεται το ςυναίςκθμα. Ρρόκειται για το είδοσ τθσ δράςθσ που 

ορίηεται ωσ «διαδικαςτικόσ ορκολογιςμόσ» και ςυνδζεται με τθν απάλειψθ κάκε 

ςυναιςκιματοσ εκτόσ από τθν πίςτθ ςτθν επιχείρθςθ και τθν αφοςίωςθ ςτουσ 

ςυναδζλφουσ.38  Θ προςιλωςθ ςτουσ κανόνεσ ςυναρκρϊνεται με τθν προςιλωςθ ςτθν 

τάξθ, μια λογικι και προβλζψιμθ τάξθ πραγμάτων, προςδιοριςμζνθ ςτθ βάςθ δεδομζνων 

ορίων.  

                                                           

37
 Zygmunt Bauman, Και πάλι μόνοι: θ θκικι μετά τθ βεβαιότθτα, μτφρ. .Μπενβενίςτε, 
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 Ό.π., ςελ.21. 
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 Σφμφωνα με τον Μπάουμαν, το όραμα τθσ τάξθσ ςυνιςτά ζνα «όραμα κακαρότθτασ», όπου 

θ εγκεκριμζνθ κζςθ των πραγμάτων ορίηει και τθν κακαρότθτα τουσ. Κάκε αμφιςθμία, κάκε 

μθ επακριβϊσ προςδιοριςμζνθ ι εκτόσ του πλαιςίου του ςχεδιαςμοφ κατάςταςθ και κζςθ 

κθλιδϊνει τθν εικόνα τθσ κακαρότθτασ κακϊσ τθν κακιςτά αβζβαιθ. Ζτςι, όπωσ ζνα ςχζδιο 

κακαρότθτασ ςτοιχειοκετείται ζναντι τθσ υπόδειξθσ τθσ βρωμιάσ, θ οποία κα πρζπει να 

απαλειφκεί, το ςχζδιο τθσ τάξθσ ςτοιχειοκετείται ζναντι τθσ υπόδειξθσ τθσ αταξίασ.39 Θ τάξθ 

απαντά ςτθν ανάγκθ ενόσ περιβάλλοντοσ ςτακερότθτασ και κανονικότθτασ για τθν εκτφλιξθ 

τθσ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ, αφορά επίςθσ ςε ζναν κοινό τόπο προςδιοριςμοφ του 

κόςμου και τθσ κακθμερινότθτασ, μια αμοιβαία και κοινι ςυνκικθ μεταξφ των μελϊν που 

τθ ςυνιςτοφν.  Στο πλαίςιο αυτό θ ζλευςθ του Ξζνου ςυνιςτά εκ των πραγμάτων μια 

ανωμαλία, διαταράςςει τθν ιςορροπία, γιατί κακϊσ βρίςκεται εκτόσ τθσ ομάδασ «κζτει υπό 

αμφιςβιτθςθ ςχεδόν όλα όςα φαίνονται αναμφιςβιτθτα ςτα μζλθ τθσ ομάδασ που 

προςεγγίηει».40  Σε όλεσ τισ εποχζσ οι ντόπιοι επεδίωκαν τον αποκλειςμό, τον περιοριςμό ι 

και τθν καταςτροφι των ξζνων, πεπειςμζνοι ότι διαφφλατταν τθν «υγεία» τθσ κοινότθτασ. 

Στθ νεωτερικότθτα ωςτόςο, θ ζννοια τθσ τάξθσ προςλαμβάνει ζνα νζο περιεχόμενο, κακϊσ 

ςθμαίνει μία νζα τάξθ ενάντια ςτθν παραδοςιακι και ςυγχρόνωσ μία τάξθ που προςβλζπει 

ςε ςυνεχϊσ νζουσ και «βελτιωμζνουσ» ςτόχουσ κακαρότθτασ.41  

Κάτω από τθν κακοδιγθςθ και τθν εγγυθτικι δφναμθ του ςφγχρονου κράτουσ θ τάξθ 

εγγράφεται ςτο κακεςτϊσ τθσ «αζναθσ αρχισ» και αυτό ςθμαίνει τθ ςυνεχι δθμιουργία 

νζων διαχωριςτικϊν γραμμϊν, όπωσ και τθν υπόδειξθ νζων ςτοιχείων αταξίασ και τθν 

αναγνϊριςθ νζων ξζνων.  Θ ςυνεχισ κίνθςθ θ οποία προςδιορίηει τον χαρακτιρα τθσ 

νεωτερικισ εποχισ, ουςιαςτικά υπονομεφει τισ προςδοκίεσ ςτακερότθτασ τουλάχιςτον 

όςον αφορά το άμεςο μζλλον. Ππωσ ζχουμε όμωσ επιςθμάνει θ ςτακερότθτα αφορά 

καταρχάσ ςε μια υπόςχεςθ και αυτι θ υπόςχεςθ διαρκρϊνεται υπό τουσ όρουσ τθσ 

ςυνεχοφσ βελτίωςθσ. Ζτςι λοιπόν θ ςυνκικθ τθσ προόδου κζτει ςυνεχϊσ το ηιτθμα του 

επαναπροςδιοριςμοφ των διαχωριςτικϊν γραμμϊν και των ταξινομιςεων˙ αυτό που μζχρι 

χτεσ κεωροφνταν επωφελζσ, ςιμερα ενδζχεται να κεωρθκεί επιηιμιο και αυτό που 

εγγραφόταν ωσ οικείο να επαναςθμαςιοδοτθκεί ωσ εχκρικό και επικίνδυνο.  Θ εναςχόλθςθ 

με τουσ ξζνουσ και ςυγκεκριμζνα θ βαρφνουςα ςθμαςία του «προβλιματοσ των ξζνων» 

αποτελεί ζνα από τα κφρια ηθτιματα τθσ νεωτερικισ κοινωνίασ, κακϊσ το ςχιμα του 

εντόπιου και του ξζνου και τα επιμζρουσ χαρακτθριςτικά που ορίηουν τισ εκατζρωκεν 
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φυςιογνωμίεσ ςτοιχειοκετικθκαν καταρχάσ ςφμφωνα με τισ προδιαγραφζσ που ζκετε το 

ςφγχρονο ζκνοσ-κράτοσ.  Θ μετάβαςθ ςτον κόςμο των εκνικϊν κρατϊν ςιμαινε παράλλθλα 

και τθν εμφάνιςθ των «απατρίδων ανκρϊπων», ατόμων που βρεκικαν ουςιαςτικά ςε ζναν 

απροςδιόριςτο χϊρο πολιτικοφ και νομικοφ κενοφ.42 

χκθσλα κε ηνλ Μπ.Άληεξζνλ(Benedict Anderson) «νη αζηηθέο ήηαλ νη πξψηεο ηάμεηο 

πνπ δεκηνχξγεζαλ δεζκνχο αιιειεγγχεο ζε κηα νπζηαζηηθά θαληαζηαθή βάζε».43 Σν 

έζλνο επηζεκαίλεη ν Άληεξζνλ ζπιιακβάλεηαη πάληα σο θνηλφηεηα, θαζψο 

αλεμάξηεηα απφ ηελ αληζφηεηα θαη ηελ εθκεηάιιεπζε «λνείηαη σο κηα βαζηά νξηδφληηα 

ζπληξνθηθή ζρέζε».44 Ο Μπάνπκαλ ζθηαγξαθεί ηελ έλλνηα ηνπ λεσηεξηθνχ μέλνπ ζηε 

βάζε απηήο ηεο λέαο ζρέζεο θαη ηεο εγγπήηξηαο αξρήο ηεο, ηνπ θπξίαξρνπ θξάηνπο. 

Το εκνικό κράτοσ, τονίηει ο Μπάουμαν, μορφοποιείται μζςα από τθν αλλθλοεπικάλυψθ 

τριϊν όρων, του ζκνουσ, του κράτουσ και τθσ επικράτειασ. Θ ζννοια τθσ κρατικισ εξουςίασ 

είναι αδιαχϊριςτθ από τθν νοθματοδοτοφςα αρχι τθσ εδαφικότθτασ και ςτο πλαίςιο αυτό 

ο ζλεγχοσ των ανκρϊπινων μετακινιςεων αποκτά ιδιαίτερθ ςθμαςία.45 Ρλάι ςε μία 

κανονικότθτα που ορίηεται από τα ζκνθ κράτθ και τουσ πολίτεσ που ανικουν ςε αυτά 

δθμιουργείται μία παράλλθλθ «μθ κανονικότθτα», από ανκρϊπουσ που ςτεροφνται τθσ 

ιδιότθτασ του πολίτθ. Στισ ςφγχρονεσ κοινωνίεσ, οι απάτριδεσ είναι οι κατεξοχιν ξζνοι, 

εκείνοι οι οποίοι εκπροςωποφν τθ μθ ζνταξθ ςτο ςχιμα τθσ κρατικισ τάξθσ. Ακριβϊσ για τον 

ίδιο λόγο, οι απάτριδεσ εκφράηουν τθν αταξία, θ φπαρξι τουσ κολϊνει τθν κακαρότθτα των 

τικζμενων ορίων και κατά ςυνζπεια τα υποςκάπτει. Νεοειςελκόντεσ ξζνοι, ακοφςιοι ι 

εκοφςιοι μετανάςτεσ και ιδθ εγκατεςτθμζνοι ξζνοι του «εςωτερικοφ» βρίςκονται 

εγκλωβιςμζνοι ςε ζνα ιδιότυπο κακεςτϊσ εξαίρεςθσ, κακϊσ αφενόσ υπόκεινται ςτθ 

δικαιοδοςία του κράτουσ που τουσ φιλοξενεί, αφετζρου βρίςκονται εκτόσ του κράτουσ 

δικαίου, δεν υφίςτανται ωσ υποκείμενα δικαίου. 

Ραραπζμποντασ ςτθν ανάλυςθ του Αγκάμπεν, ο Μπάουμαν, αναδεικνφει τθν κατάςταςθ 

εξαίρεςθσ από τθν τάξθ ωσ δομικι διάςταςθ τθσ τάξθσ.46 Εφόςον ο κακοριςμόσ τθσ αξίασ 

κζτει τα όρια του κανονικοφ, θ υπόδειξθ τθσ μθ αξίασ είναι θ εξαίρεςθ που ςθμαδεφει αυτό 

το όριο.  Ππωσ επιςθμαίνει ο Αγκάμπεν, εξετάηοντασ τθ ςμιτιανι κεωρία του κυρίαρχου, θ 
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κατάςταςθ εξαίρεςθσ ςυνιςτά μια γκρίηα ηϊνθ όπου το δίκαιο αναςτζλλεται αλλά ο νόμοσ 

παραμζνει ςε ιςχφ.47 Ρρόκειται για τθν κακιζρωςθ μιασ ηϊνθσ ανομίασ θ οποία «διαχωρίηει 

τον κανόνα από τθν εφαρμογι του ακριβϊσ για να καταςτιςει δυνατι τθν τελευταία».48 

Αυτι θ ηϊνθ ανομίασ, ςτθν οποία παρουςιάηεται ωσ ζννομο αυτό που δεν δφναται να ζχει 

νόμιμθ μορφι, ςυνιςτά κατά τον Αγκάμπεν, ςυςτατικι διάςταςθ τθσ κυριαρχίασ, θ οποία 

ςτον ςφγχρονο κόςμο τείνει να παρουςιάηεται ωσ το κυρίαρχο παράδειγμα διακυβζρνθςθσ. 

Ππωσ ςθμειϊνει ο Αγκάμπεν εξετάηοντασ τθ κεωρία του Σμιτ, θ εξαίρεςθ αφορά ςε ζνα 

είδοσ αποκλειςμοφ, βρίςκεται ωςτόςο ςε άμεςθ ςχζςθ με τον κανόνα, «δεν είναι το χάοσ 

που προθγείται τθσ τάξθσ, αλλά θ κατάςταςθ που προκφπτει από τθν αναςτολι τθσ».49 Αυτι 

ακριβϊσ θ αναςτολι, θ δυνατότθτα του νόμου να διατθρείται ςε ςχζςθ με μια 

εξωτερικότθτα ςυγκροτεί τον κανόνα. Ρρόκειται για μία «ςχζςθ εξαίρεςθσ», τθν «ακραία 

μορφι τθσ ςχζςθσ θ οποία περιλαμβάνει κάτι μόνο μζςω του αποκλειςμοφ του».50 Κατ’ 

αναλογία ςθμειϊνει ο Μπάουμαν, το χάοσ γεννιζται από τθν τάξθ, θ οποία αναλαμβάνει 

τθν καταπολζμθςι του: «Πλεσ οι αξιϊςεισ κακαρότθτασ εναποκζτουν ιηιματα, όλεσ οι 

αξιϊςεισ τάξθσ δθμιουργοφν τζρατα».51 Οι νεωτερικοί ξζνοι είναι οι απαραίτθτεσ κθλίδεσ, 

προκειμζνου να υποδειχκεί θ διαρκισ ανάγκθ κακαρότθτασ, κακϊσ υποδεικνφοντασ τα 

ςτοιχεία τθσ αταξίασ τίκενται τα όρια τθσ τάξθσ.  

Όπσο επηζεκαίλεη ν Μπάνπκαλ, ην λεσηεξηθφ θξάηνο φρη κφλν γλψξηδε ην ζεκηηφ 

ζρήκα ηεο ηάμεο, θεξχζζνληαο φιεο ηηο άιιεο θαηαζηάζεηο ζε αηαμία, αιιά επέβαιιε 

ζε απηέο λα δήζνπλ ζε έλα ηέηνην θαζεζηψο.52  ηε λεσηεξηθή θνηλσλία νη μέλνη 

ηίζεληαη ζηελ γθξίδα  δψλε ηεο εμαίξεζεο θαη ζπρλά ππνδεηθλχνληαη σο ζηνηρεία κηαο 

πξν-πνιηηηθήο βαξβαξφηεηαο έλαληη ηνπ ζχγρξνλνπ πνιηηηθνχ βίνπ. Δλίνηε, νη 

εθπξφζσπνη ηεο ηάμεο ηνπο παξνκνηάδνπλ κε παξάζηηα ή ρξεζηκνπνηνχλ επίζεηα 

πνπ ππνδειψλνπλ ην απερζέο ηεο ελνριεηηθήο ηνπο χπαξμεο. Ο Υίηιεξ(Hitler) 
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δηαθήξπηηε φηη νη Δβξαίνη ζα εμνινζξεχνληαλ «ζαλ ηηο ςείξεο».53  Υξφληα αξγφηεξα, 

ην 2005, ν ππνπξγφο ηφηε Ν.αξθνδχ(Nicolas Sarkozy) απνθάιεζε ηνπο λένπο ησλ 

ππνβαζκηζκέλσλ παξηζηλψλ πξναζηίσλ «απνβξάζκαηα»,54 ελψ ζηελ Διιάδα ηνπ 

2012, βνπιεπηίλα ηνπ θπβεξλψληνο θφκκαηνο δηαπίζησζε φηη νη κεηαλάζηεο 

απμάλνληαη «ζαλ ηηο θαηζαξίδεο».55  Σα ηξία παξαδείγκαηα πνπ αλαθέξνληαη εδψ 

επηιεθηηθά, αθνξνχλ θαη ζε ηξεηο δηαθνξεηηθέο πεξηπηψζεηο μέλσλ. Οη Δβξαίνη ηεο 

ρηηιεξηθήο Γεξκαλίαο έραζαλ ηελ πνιηηηθή ηνπο ππφζηαζε, νη νηθνλνκηθνί κεηαλάζηεο 

ζηελ ηξέρνπζα ειιεληθή ζπγθπξία αδπλαηνχλ ζηε κεγάιε ηνπο πιεηνςεθία λα 

πνιηηνγξαθεζνχλ έιιελεο πνιίηεο, ελψ νη λένη ζηελ πεξίπησζε ηεο Γαιιίαο είλαη 

γάιινη πνιίηεο.56  Ωζηφζν θαη νη ηξεηο πεξηπηψζεηο αθνξνχλ μέλνπο, εμαηξέζεηο πνπ 

δελ εγγξάθνληαη ζηηο επηκέξνπο θαλνληθφηεηεο ηεο θάζε ρψξαο, ελψ ζπγρξφλσο ηηο 

επηθπξψλνπλ κέζσ ηνπ απνθιεηζκνχ ηεο απφ απηέο.  

ηελ πεξίπησζε ησλ γαιιηθψλ πξναζηίσλ γίλεηαη εκθαλέο φηη ελψ ε πνιηηνγξάθεζε 

είλαη αλαγθαία ζπλζήθε, απφ κφλε ηεο δελ αξθεί γηα ηελ έληαμε ηνπ αηφκνπ ζην 

πιαίζην πνπ νξίδεη ε θαλνληθφηεηα ηεο πθηζηάκελεο ηάμεο.57 Άιισζηε, απηή ε 

θαλνληθφηεηα παξνπζηάδεη δηαθνξνπνηήζεηο ζην εζσηεξηθφ ηεο αλάινγα κε ηελ 
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νηθνλνκηθή δχλακε ησλ αηφκσλ, γηαηί ε ηάμε-θαλνληθφηεηα απαληά θαη αληιεί ην 

πεξηερφκελφ ηεο απφ ηελ ηαμηθή δηάξζξσζε ηεο θνηλσλίαο. Έηζη, ελψ ε ηζαγέλεηα 

απνηειεί ηελ απαξαίηεηε πξνυπφζεζε γηα ηελ έληαμε θαη ηε ζπκκεηνρή ηνπ αηφκνπ 

ζηελ πνιηηηθή δσή, ε νηθνλνκηθή αδπλακία ζπληειεί ζηελ απελεξγνπνίεζε ησλ 

δπλαηνηήησλ πνπ παξέρεη ε ηδηφηεηα ηνπ πνιίηε. Πιεζπζκηαθέο νκάδεο νη νπνίεο 

εγθισβίδνληαη ζε κηα θαηάζηαζε νηθνλνκηθνχ απνθιεηζκνχ ηείλνπλ λα απνθιείνληαη 

θαη απφ ηελ πνιηηηθή. Όπσο επηζεκαίλεη ν Μπάνπκαλ «αλ ηα πνιηηηθά δηθαηψκαηα 

είλαη απαξαίηεηα γηα λα εδξαησζνχλ ηα θνηλσληθά δηθαηψκαηα, ηα θνηλσληθά 

δηθαηψκαηα είλαη αλαγθαία ψζηε ηα πνιηηηθά δηθαηψκαηα λα θαηαζηνχλ ‘’πξαγκαηηθά’’ 

θαη λα παξακείλνπλ ελεξγά».58 ηελ Γαιιία, παξαηεξεί ν Μπαιηκπάξ(Balibar), ηα 

αζζελέζηεξα ιατθά ζηξψκαηα ράλνπλ νπζηαζηηθά ηε δπλαηφηεηα πνιηηηθνχ ιφγνπ θαη 

εθπξνζψπεζεο, γεγνλφο πνπ νξίδεηαη ηφζν απφ ηνπο θπιεηηθνχο φζν θαη απφ ηνπο 

ηαμηθνχο θαζνξηζκνχο απνθιεηζκνχ.59 Ζ εμέιημε απηή βέβαηα δελ αθνξά κφλν ηε 

Γαιιία. Ζ πξντνχζα απνλνκηκνπνίεζε ησλ πνιηηηθψλ ζεζκψλ θαη ηεο πνιηηηθήο ελ 

γέλεη θαη ε άλνδνο αθξνδεμηψλ, εζληθηζηηθψλ θαη λαδηζηηθψλ πνιηηηθψλ κνξθσκάησλ 

απαληά ζε κηα δηπιή δηαδηθαζία λενθηιειεπζεξηζκνχ θαη αληηπνιηηηθήο πνπ 

ραξαθηεξίδεη ηνλ κεηαλεσηεξηθφ δπηηθφ θφζκν ζρεδφλ ζην ζχλνιφ ηνπ. Ο Μπαιηκπάξ 

ππελζπκίδεη δχν δηαθξηηνχο φξνπο ηνπ Υέγθει(Hegel), ηηο «λνκνθαηεζηεκέλεο» θαη ηηο 

«θνηλσληθέο» ηάμεηο, φπνπ νη πξψηεο αθνξνχλ ζηηο ελζσκαησκέλεο ζην θξάηνο 

ηάμεηο, ράξε ζηελ θνηλνβνπιεπηηθή ή ηε ζπληερληαθή ηνπο εθπξνζψπεζε θαη νη 

δεχηεξεο ζηα δχν άθξα ηνπ εμαζιησκέλνπ ππν-πξνιεηαξηάηνπ θαη ηεο θαπηηαιηζηηθήο 

ειίη.60 Ζ ππελζχκηζε απηή απαληά ζηελ επηζήκαλζε ηνπ δηπινχ ραξαθηήξα ηεο 

ζχγρξνλεο θνηλσληθνπνιηηηθήο ηάμεο: ηνπ «εζσηεξηθνχ» ηεο, δειαδή ησλ 

ζηξσκάησλ πνπ απνιακβάλνπλ ηε ζεζκηθή αζθάιεηα πνπ παξέρεη ε ηδηφηεηα ηνπ 

πνιίηε θαη ηνπ «εμσηεξηθνχ» ηεο, αθελφο ησλ ζηξσκάησλ ησλ «πιεβείσλ» θαη 

αθεηέξνπ ηεο θπξίαξρεο ειίη: ε πξψηε θαηεγνξία αδπλαηεί λα ειέγμεη θαη λα κεηέρεη 

ζηηο νηθνλνκηθνπνιηηηθέο δηαδηθαζίεο θαη λα βειηηψζεη ηε ζέζε ηεο, ελψ ε δεχηεξε ηηο 

θαζνξίδεη, επξηζθφκελε πέξα απφ θάζε έιεγρν.  

Απηή ε δηπιή φςε θαη ε ηξηκεξήο δηάθξηζε βξίζθεηαη ζε αλαινγία κε ηε ζέζε ηνπ 

Μπάνπκαλ ζρεηηθά κε ηνλ δηαρσξηζκφ κεηαμχ Σνπξίζηα θαη Πιάλεηα. Καηά ηνλ 

Μπάνπκαλ,  απηή ε αληίζεζε ζπληζηά θαη ηνλ βαζηθφ δηαρσξηζκφ, ζηε βάζε ηνπ 

νπνίνπ μεδηπιψλνληαη νη δηαζηξσκαηψζεηο ηεο κεηαλεσηεξηθήο θνηλσλίαο.61 Οη ηχπνη 
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ηνπ Μπάνπκαλ ζπλδένληαη κε ηελ «εμσηεξηθή» φςε ηεο ηάμεο θαη αθνξνχλ ν πξψηνο 

ζηελ άξρνπζα ηάμε θαη ν δεχηεξνο ζην «ππνπξνιεηαξηάην». ηελ αλάιπζε ηνπ 

Μπάνπκαλ ην θνηλφ ζεκείν είλαη ε θίλεζε, ηφζν ν ηνπξίζηαο φζν θαη ν πιάλεηαο 

ηαμηδεχνπλ, ν πξψηνο επεηδή ην επηιέγεη θαη ν δεχηεξνο επεηδή «δελ κπνξεί λα θάλεη 

αιιηψο».62 Ζ θίλεζε εδψ αθνξά ζην βαζκφ ειεπζεξίαο ηνπ αηφκνπ λα επηιέμεη ηα 

δξνκνιφγηα ηεο δσήο ηνπ, λα επηιέμεη δειαδή ηνπο ηξφπνπο θαη λα απνθαζίζεη ελ 

γέλεη ηηο θαηεπζχλζεηο πξνο ηηο νπνίεο ζα θηλεζεί (είηε ζσκαηηθά, είηε πλεπκαηηθά).  

ην «εζσηεξηθφ» ηεο ηάμεο νη ελδηάκεζεο δηαζηξσκαηψζεηο απαληνχλ αλάινγα ζηηο 

δηαβαζκίζεηο ηεο ειεπζεξίαο ησλ αηφκσλ λα επηιέμνπλ, ελψ αληίζηνηρα ε ειεπζεξία 

απηή ζπλαξηάηαη κε ηελ νηθνλνκηθή θαηάζηαζε ησλ αηφκσλ.  Όπσο επηζεκαίλακε 

ζην πξνεγνχκελν θεθάιαην, ε ζπλάξηεζε απηή ππνδειψλεη κηα ηδηαίηεξε έλλνηα ηεο 

ειεπζεξίαο, ε νπνία νπζηαζηηθά δηαηξέρεη φιε ηελ λεσηεξηθφηεηα. Ζ αηνκηθή 

ειεπζεξία επηινγήο, ε νπνία ζηελ κεηαλεσηεξηθή θνηλσλία κπνξεί λα κεηαθξαζηεί 

ζηνπο φξνπο ηεο θαηαλάισζεο, είλαη αλαπφζπαζηε απφ ηελ έλλνηα ηεο ειεπζεξίαο 

ηεο αγνξάο. Έηζη, αλ νη ηνπξίζηεο είλαη νη εθιεθηνί ηεο κεηαλεσηεξηθήο «αλνηθηήο» 

θνηλσλίαο, νη πιάλεηεο είλαη ηα απνξξίκκαηα «ελφο θφζκνπ πνπ έρεη αθηεξσζεί ζηελ 

παξνρή ππεξεζηψλ πξνο ηνπο ηνπξίζηεο».63  

Σν δήηεκα πνπ ηίζεηαη εδψ -φπσο δηαθαίλεηαη απφ ηε ζέζε ηνπ Μπαιηκπάξ θαη απφ 

ηελ αλάιπζε ηνπ Μπάνπκαλ- είλαη φηη νη φξνη ηεο κεηαλεσηεξηθήο ηάμεο 

ζπγθξνηνχληαη έμσ απφ ην πιαίζην ηνπ πνιηηηθνχ.  Ο Μπαιηκπάξ επηζεκαίλεη φηη ηα 

δχν άθξα ηεο νηθνλνκηθήο ειίη θαη ηνπ ππνπξνιεηαξηάηνπ ηείλνπλ λα απνκαθξχλνληαη 

απφ ην πεδίν ηεο πνιηηηθήο, νη πξψηνη επεηδή ην επηιέγνπλ θαη νη δεχηεξνη επεηδή 

σζνχληαη έμσ απφ απηφ.64 Απηή ε «αληηπνιηηηθή» θαηεχζπλζε δελ κπνξεί βέβαηα λα 

κελ επεξεάδεη ην «εζσηεξηθφ» ησλ «λνκνθαηεζηεκέλσλ» ηάμεσλ. ηελ αλάιπζε ηνπ 

Μπάνπκαλ ππνδεηθλχεηαη κηα γεληθή ηάζε απνπνιηηηθνπνίεζεο ηεο δπηηθήο 

θνηλσλίαο, ε νπνία αθνξά ηφζν ζηελ απνδπλάκσζε ηεο πνιηηηθήο ηζρχνο ηνπ 

έζλνπο-θξάηνπο θαη θαη΄επέθηαζε ζηελ απνδπλάκσζε ησλ λεσηεξηθψλ πνιηηηθψλ 

ζεζκψλ, φζν θαη ζηε ζπλαθή δηακφξθσζε ελφο αληηπνιηηηθνχ θνηλνχ θαληαζηαθνχ.65 

Ζ ηάζε απνπνιηηηθνπνίεζεο νδεγεί νπζηαζηηθά ζηε ζπγθξφηεζε ελφο αληηπνιηηηθνχ 
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πεδίνπ, ζηελ απνλνκηκνπνίεζε ηνπ πνιηηηθνχ ιφγνπ θαη ηεο πνιηηηθήο δξάζεο θαη 

ζηελ ππνθαηάζηαζή ηνπο απφ θνβηθέο αληηιήςεηο ηνπ θνηλσληθνχ θαη αληηπνιηηηθνχ 

ηχπνπ δξάζεηο. Ζ κεηαλεσηεξηθή θνηλσλία ηνπ Μπάνπκαλ είλαη κηα αληηπνιηηηθή 

θνηλσλία, έλαο θφζκνο πνπ ζηελ νπζία έρεη ράζεη ηνλ θνηλφ θφζκν, θαζψο 

δηαξζξψλεηαη ζηε βάζε κηαο αηνκηθηζηηθήο δπλακηθήο, φπνπ  ράλεηαη ε δπλαηφηεηα 

νξαηφηεηαο ησλ άιισλ θαη ν δεκφζηνο ρψξνο κεηαβάιιεηαη ζε κηα «λεθξή δψλε».66  

 ηελ κεηαλεσηεξηθφηεηα φπνπ ν ηαμηλνκεηηθφο δήινο ηνπ θξάηνπο αλαπξνζδηνξίδεηαη 

ζχκθσλα κε ηηο αλάγθεο ηεο αγνξάο, νη θαηαζηάζεηο ράνπο θαη αηαμίαο αθελφο 

απμάλνπλ, αθεηέξνπ γίλεηαη φιν θαη πην δχζθνιν λα δηαθξηζνχλ απφ ην ζρήκα ηεο 

ηάμεο.  Κάησ απφ ηηο πηέζεηο ηνπ λενθηιειεχζεξνπ κνληέινπ νηθνλνκίαο θαη 

δηαθπβέξλεζεο θαη ηεο ζπλαθνχο φμπλζεο ησλ θνηλσληθψλ αληαγσληζκψλ ην θξάηνο 

ηείλεη λα κεηαβάιιεηαη ζε θξάηνο έθηαθηεο αλάγθεο. ην κέηξν φκσο πνπ κηα 

θνηλσληθνπνιηηηθή θαλνληθφηεηα νξίδεηαη κέζα απφ ηελ άξζε ηεο, ηελ θαηάζηαζε 

εμαίξεζεο, παγηψλεη έλαλ αζηαζή θαη απξνζδηφξηζην ραξαθηήξα. ην πιαίζην απηφ νη 

φξνη αλαζηξέθνληαη θαη ην ζεκηηφ ζρήκα ηεο ηάμεο ζπλζέηεηαη ππφ ην πξίζκα ηεο 

κεηαβιεηφηεηαο.67 Ζ αζηάζεηα, ε ακθηζεκία θαη ε ξεπζηφηεηα ραξαθηεξίδνπλ έλα 

αβέβαην πεδίν θαλνληθφηεηαο, ζην νπνίν άξρνπλ «φζνη βξίζθνληαη ζηελ πεγή ηεο 

αβεβαηφηεηαο».68 Ο ξεπζηφο ραξαθηήξαο ηεο κεηαλεσηεξηθήο πξαγκαηηθφηεηαο ζέηεη 

θάζε θαηάζηαζε θαη θάζε ζέζε ππφ ην θαζεζηψο ηεο πξνζσξηλφηεηαο θαη απηφ 

ζεκαίλεη φηη ε δηαθξηηή θαη απεπθηαία κνίξα ηνπ πιάλεηα απνηειεί έλα αλνηρηφ 

ελδερφκελν γηα ηα κέιε ηεο κεηαλεσηεξηθήο θνηλσλίαο.  

 

β) Ο Ξέλος 

«Πλεσ οι κοινωνίεσ παράγουν τουσ ξζνουσ τουσ, αλλά θ κακεμιά το κάνει παράγοντασ το 

δικό τθσ είδοσ ξζνου με το δικό τθσ αμίμθτο τρόπο», γράφει ο Μπάουμαν.69 Ζ θηγνχξα ηνπ 

μέλνπ, ηνπ κεηαλάζηε είλαη πξφζθνξε ζε δηάθνξεο απεηιεηηθέο πιαηζηψζεηο θαη 

ζπλνςίδεη ηνπο θφβνπο ησλ «ζπλεζηζκέλσλ αλζξψπσλ» απέλαληη ζηνπο πνηθίινπο 

θηλδχλνπο πνπ θαξαδνθνχλ θαη απεηινχλ ηε δσή, ηελ πεξηνπζία θαη ηελ θαηνηθία 

ηνπο. ε φιεο ηηο ηζηνξηθέο θνηλσλίεο ε έλλνηα ηνπ μέλνπ ππνδεηθλχεη ην πξφζσπν ηνπ 

αγλψζηνπ θαη ζπλπθαίλεηαη κε ηελ έλλνηα ηνπ θηλδχλνπ θαη ηεο απεηιήο, κε ηνλ 
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θίλδπλν ηνπ αγλψζηνπ έλαληη ηεο αζθαινχο γλψζεο ηνπ νηθείνπ. ηελ ειιεληθή 

γιψζζα ε ιέμε μέλνο επηδέρεηαη ηξεηο δηαθνξεηηθέο ζεκαζίεο, απηνχ πνπ έξρεηαη απφ 

έλαλ άιιν ηφπν, απηνχ πνπ δελ γλσξίδεη θάηη-είλαη μέλνο σο πξνο απηφ- θαη ηνπ 

θηινμελνχκελνπ.  ηελ αγγιηθή γιψζζα ε ιέμε μέλνο(stranger) ζεκαίλεη επίζεο απηφλ 

πνπ δελ γλσξίδνπκε, απηφλ πνπ είλαη αλνίθεηνο πξνο ηνλ ηφπν θαη απηφλ πνπ δε 

γλσξίδεη θάηη θαη είλαη ζπλαθήο κε ηε ιέμε πεξίεξγνο. Κνηλφ ραξαθηεξηζηηθφ ησλ 

πεξηζζφηεξσλ επηκέξνπο ζεκαζηψλ είλαη ν αξλεηηθφο πξνζδηνξηζκφο, ν μέλνο είλαη ν 

άλζξσπνο πνπ δελ αλήθεη, δελ γλσξίδεη, δελ αλαγλσξίδεηαη, δελ θαηαιαβαίλεη, δελ 

ηαηξηάδεη. Απηνί νη πξνζδηνξηζκνί σζηφζν, δελ αληηζηνηρνχλ πάληα ζηελ 

πξαγκαηηθφηεηα. Δλίνηε ν μέλνο ελδέρεηαη λα γλσξίδεη, λα κηιά ηελ ίδηα γιψζζα, λα 

κνηξάδεηαη ηνλ ίδην ηφπν ή αθφκα θαη λα αλήθεη ζηελ ίδηα εζλφηεηα.  

Ο μέλνο είλαη ν αζχκκεηξνο άλζξσπνο έλαληη κηαο θπξίαξρεο ζπκκεηξίαο. Ζ 

ζπγθξφηεζε, ε επηθξάηεζε θαη ε επηβνιή ελφο κνληέινπ ζπκκεηξίαο ζεκαίλεη θαη ηελ 

ππφδεημε ηνπ αζχκκεηξνπ.  Αλ θαη είλαη θνηλή ε πεπνίζεζε φηη θαηά θχξην ιφγν νη 

μέλνη είλαη απηνί πνπ έξρνληαη απφ αιινχ θαη δηαθξίλνληαη ζηε βάζε ηεο ηδηφηεηαο ηνπ 

αιινγελνχο, μέλνη δελ είλαη απαξαίηεηα κφλν νη κεηαλάζηεο ή νη αιινεζλείο, αιιά 

εθείλνη πνπ θαηά δηάθνξνπο ηξφπνπο αλήθνπλ αιινχ, θαη ηνπο ηξφπνπο απηνχο ηνπο 

θαζνξίδεη πάληα ε εθάζηνηε αθήγεζε βάζεη ηεο νπνίαο πξνζδηνξίδεηαη ε κνξθή ηεο 

θπξίαξρεο ζπιινγηθφηεηαο. ηελ λεσηεξηθφηεηα ε αθήγεζε απηή δηακνξθψλεηαη απφ 

θαη ζηε βάζε ηνπ έζλνπο-θξάηνπο. Σν ηξίπηπρν ηεο ζπληεηαγκέλεο εμνπζίαο, ηεο 

επηθξάηεηαο θαη ηνπ νκνγελνπνηεκέλνπ ζπλφινπ, ηνπ έζλνπο, ζπληζηά κηα λέα 

πξαγκαηηθφηεηα, ζηελ νπνία ε έλλνηα ηνπ μέλνπ αλαπξνζαξκφδεηαη θαη 

πξνζιακβάλεη λέεο ζεκαζίεο. Οη δηαδηθαζίεο ζπγθξφηεζεο είλαη ζπγθξνπζηαθέο ηφζν 

φζν αθνξά ζην εμσηεξηθφ, φζν θαη ζην εζσηεξηθφ ηνπο, θαζψο παξά ηελ θνηλή 

πεπνίζεζε θαλέλα έζλνο δελ είλαη απηνλφεην. Καζψο νη λεσηεξηθνί άλζξσπνη 

ζθέθηνληαη ηνλ εαπηφ ηνπο θαη ζπλδένληαη κεηαμχ ηνπο «κε εληειψο λένπο 

ηξφπνπο»70νη παξαδνζηαθέο δνκέο ζπκβίσζεο επαλαμηνινγνχληαη θαη 

κεηαβάιινληαη. Πιεζπζκηαθέο νκάδεο εληφο ηεο επηθξάηεηαο ηνπ λεσηεξηθνχ θξάηνπο, 

ραξαθηεξίδνληαη θαη πξνζδηνξίδνληαη πιένλ σο κεηνλνηηθέο, ηίζεληαη ζε έλα ηδηφηππν 

θαζεζηψο θαη εγγξάθνληαη  εληφο ηεο επηθξάηεηαο κέζσ ηνπ απνθιεηζκνχ ηνπο, 

θαζψο  «[νη] ιφγνη πνπ απειεπζεξψλνπλ θάπνηνπο πιεζπζκνχο πεξηζσξηνπνηνχλ 

άιινπο».71  
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Γηα πξψηε θνξά ην 1815, ζην πλέδξην ηεο Βηέλλεο, αλαγλσξίδεηαη θαη ηίζεηαη ππφ 

θαζεζηψο πξνζηαζίαο κηα εζληθή κεηνλφηεηα. Πξφθεηηαη γηα ηελ πνισληθή κεηνλφηεηα 

ε νπνία πξνθχπηεη κεηά ηνλ δηακειηζκφ ηεο Πνισλίαο. Σν 1830 ε αλεμαξηεηνπνίεζε 

ηεο Διιάδαο ζπλνδεχεηαη απφ ηελ αλαγλψξηζε ηεο κνπζνπικαληθήο 

κεηνλφηεηαο(Πξσηφθνιιν ηνπ Λνλδίλνπ).72ηηο αξρέο ηνπ 20νπ αηψλα κηα δξαζηηθή 

ιχζε ζην πξφβιεκα ηεο εζληθήο νκνηνγέλεηαο απνηειεί ε αληαιιαγή πιεζπζκψλ. 

Ωζηφζν θάζε δηεπζέηεζε γελλά λέα πξνβιήκαηα. ηελ Διιάδα ηνπ 1922 νη νκνεζλείο 

έιιελεο πξφζθπγεο απφ ηελ Μηθξά Αζία αληηκεησπίδνληαη σο μέλνη, ηφζν απφ ηνλ 

ληφπην πιεζπζκφ, φζν θαη απφ κεγάιν κέξνο ηεο πνιηηηθήο θαη νηθνλνκηθήο ειίη, ε 

νπνία αληηδξά ζηελ ηδέα ηεο παξνρήο πνιηηηθψλ δηθαησκάησλ.73  Αλάινγα κε ηηο 

επηκέξνπο ηδηαηηεξφηεηεο θαη ηηο πθηζηάκελεο πνιηηηθν-θνηλσληθέο ηζνξξνπίεο ησλ 

ζχγρξνλσλ εζλψλ-θξαηψλ, πξνβάιινπλ θαη ππνδεηθλχνληαη δηάθνξνη ηχπνη μέλσλ. 

Ο άπαηξηο, ν αιινεζλήο, ν νκνγελήο κεηαλάζηεο, ν αιινγελήο θάηνηθνο, ν 

αιιφζξεζθνο, ν δίγισζζνο, δηάθνξνη άλζξσπνη θαη νκάδεο αλζξψπσλ «ζνιψλνπλ» 

ηηο δηαρσξηζηηθέο γξακκέο θαη αλάινγα κε ηνπο εζσηεξηθνχο θαη εμσηεξηθνχο 

ζπζρεηηζκνχο θαηαδεηθλχνληαη θαη αληηκεησπίδνληαη σο επηθίλδπλα ζηνηρεία θαη 

δπλάκεη ερζξνί ηεο θνηλσληθήο ζηαζεξφηεηαο θαη επεκεξίαο. 

Οη μέλνη ηεο λεσηεξηθφηεηαο είλαη ηα θαηεμνρήλ ζχκαηα ηεο αληηλνκίαο κεηαμχ ηεο 

δπλακηθήο ηεο θίλεζεο θαη ηεο επηηαγήο ηεο ζηαζεξφηεηαο. «Σν λα είζαη λεσηεξηθφο 

ζεκαίλεη λα θηλείζαη ζπλερψο»74 ζεκεηψλεη ν Μπάνπκαλ, θαη θαηά απηήλ ηελ έλλνηα 

φινη νη θάηνηθνη ηνπ λεσηεξηθνχ θφζκνπ είλαη λνκάδεο πνπ αλαδεηνχλ θάπνπ λα 

εγθαηαζηαζνχλ. ε κηα πξαγκαηηθφηεηα «αηψληαο αβεβαηφηεηαο θαη θίλεζεο», θάζε 

έλαο είλαη θαηά θάπνηνλ ηξφπν λνκάδαο θαη ρξεηάδεηαη λα ζηηγκαηίζεη θάπνηνπο σο 

παξείζαθηνπο γηα λα κε ληψζεη ν ίδηνο παξείζαθηνο.  Ο Μπάνπκαλ παξνκνηάδεη ηνλ 

λεσηεξηθφ θφζκν κε έξεκν, φπνπ θαζεηί γξήγνξα εμαιείθεηαη θαη ιεζκνληέηαη θαη νη 

θαηνηθίεο ηεο, ηα ζηαζεξά ηεο ζεκεία δελ απνηεινχλ παξά ζεκεία άθημεο, «κηαο 
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άθημεο φκσο πνπ εγθπκνλεί πάληα ηελ αλαρψξεζε».75  ε έλαλ ηέηνην θφζκν ν 

ζηηγκαηηζκφο ηνπ παξείζαθηνπ, ηνπ μέλνπ, γίλεηαη πεξηζζφηεξν αλαγθαίνο, 

απνθνξηίδεη ηελ έληαζε ηεο πξνζσξηλφηεηαο, κεηαζέηεη ην βάξνο θαη ηελ απεηιή ηεο 

αβεβαηφηεηαο ζε έλα ηκήκα ηνπ πιεζπζκνχ, παξέρνληαο κηα αίζζεζε αζθάιεηαο ζην 

ππφινηπν. Τπνδεηθλχνληαο ηελ απεηιή ησλ μέλσλ, ε ακθηζεκία θαη ε παξνδηθφηεηα 

ηνπ θνηλνχ βίνπ κεηξηάδνληαη, θαζψο κεηαθέξνληαη ζηα πξφζσπα θαη ζηηο δσέο ησλ 

άιισλ. Οη μέλνη είλαη αλεπηζχκεηνη, αθξηβψο γηαηί ε παξνπζία ηνπο ππελζπκίδεη θάζε 

ζηηγκή απηφ πνπ πξέπεη λα μεραζηεί. 

Απφ ηελ άιιε, επεηδή ε λεσηεξηθφηεηα θαηέζηξεςε θάζε πξνεγνχκελε επηαμία θαη 

ππνζρέζεθε ηελ θαηαζθεπή κηαο λέαο επηαμίαο, φπνπ γηα ηνλ θαζέλα ππήξραλ 

δξφκνη πνπ νδεγνχζαλ απφ ηνλ ππζκέλα ζηελ θνξπθή, ήηαλ ε ειπίδα ηνπ παξία.76  

Ο Μπάνπκαλ επηζεκαίλεη εδψ ηηο πξννπηηθέο θαη θπξίσο ηηο ειπίδεο πνπ 

δεκηνχξγεζε γηα έλα πιήζνο αλζξψπσλ ησλ θαηψηεξσλ ζηξσκάησλ ε έιεπζε ηεο 

λεσηεξηθφηεηαο θαη ε ζπλαθήο απνδηάξζξσζε ηεο πξνλεσηεξηθήο πίζηεο ζε έλαλ 

θφζκν αδηαζάιεπησλ ηεξαξρηψλ.  Αλ ζε φιε ηελ ηζηνξία νη αλζξψπηλεο κεηαθηλήζεηο 

εγγξάθνληαη κέζα ζε έλα πιαίζην αλαδήηεζεο ελφο θαιχηεξνπ πεξηβάιινληνο θαη 

κηαο θαιχηεξεο δσήο, ν λεσηεξηθφο θφζκνο ππφζρεηαη εμ αξρήο απηφ ην πιαίζην. 

Απέλαληη ζε κηα πξνδηαγεγξακκέλε θαη αλαιινίσηε ηάμε πξαγκάησλ, ε 

λεσηεξηθφηεηα δηαθήξπμε φηη φια είλαη δπλαηά θαη γηα φινπο. Οη πξννπηηθέο ηεο 

αλφδνπ ηνπ παξία, μεθηλνχζαλ βέβαηα απφ ηε ζηηγκή πνπ απηφο γηλφηαλ λενθεξκέλνο 

παξείζαθηνο.  Αλαδεηψληαο κηα θαιχηεξε κνίξα, πιήζε αλζξψπσλ κεηαθηλήζεθαλ 

πξνο δηάθνξεο θαηεπζχλζεηο θαη έγηλαλ νη λενεηζεξρφκελνη παξείζαθηνη ζε έλαλ 

θφζκν πνπ ήδε έβξηζε απφ παξείζαθηνπο δηαθφξσλ εηδψλ. 

Οη κεηαλαζηεχζεηο απηέο αθνξνχζαλ κεηαθηλήζεηο ηφζν εθηφο φζν θαη εληφο ησλ 

εζληθψλ ζπλφξσλ. Οη ήξσεο ηνπ Νηίθελο(Dickens) πνπ αλαδεηνχλ κηα θαιχηεξε ηχρε 

ζηελ πξσηεχνπζα ηεο βξεηαληθήο απηνθξαηνξίαο, δελ είλαη ιηγφηεξν παξείζαθηνη 

απφ ηα πιήζε  πνπ ζηνηβάδνληαη ζηα ηέιε ηνπ 19νπ θαη ζηηο αξρέο ηνπ 20νπ αηψλα ζηε 

λήζν Έιηο πξνθεηκέλνπ λα πεξάζνπλ ζηελ πνιππφζεηε γε ηεο λεσηεξηθήο 

επαγγειίαο.  ε θάζε πεξίπησζε ην πξφβιεκα κε ηνπο μέλνπο έγθεηηαη αθξηβψο ζηελ 

ππφζρεζε ησλ δπλαηνηήησλ ηεο λεσηεξηθήο θνηλσλίαο θαη ζπγθεθξηκέλα ζηελ 

πξφζεζε ηνπ μέλνπ λα αμηνπνηήζεη απηέο ηηο δπλαηφηεηεο, δειαδή λα κείλεη ζηνλ 

επηιεγκέλν ηφπν. ηε δηάζηαζε απηή επηθεληξψλεη ν Γθένξγθ Είκκει(Georg Simmel), 

ζεκεηψλνληαο φηη ε πεξηπιάλεζε ηνπ ζχγρξνλνπ μέλνπ ζπλελψλεη ηα αληίζεηα 

ζηνηρεία, αθελφο ηεο απειεπζέξσζεο απφ ηνλ ρψξν θαη αθεηέξνπ ηεο 
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πξνζθφιιεζεο ζε απηφλ. Ο μέλνο πνπ ππνδεηθλχεη ν Είκκει δελ έρεη ηε ζεκαζία ηνπ 

πεξηπιαλψκελνπ «πνπ ζήκεξα έξρεηαη θαη αχξην θεχγεη, αιιά ππνδειψλεη εθείλνλ 

πνπ ζήκεξα έξρεηαη θαη αχξην κέλεη».77 Απηφ δελ ζεκαίλεη φηη ν μέλνο απνθφπηεηαη 

απφ ην ζηνηρείν ηεο ειεπζεξίαο πνπ πξνζδίδεη ε πεξηπιάλεζε, θαζψο αλ θαη 

εγθαζίζηαηαη ζε θάπνηνλ ρψξν παξακέλεη δπλάκεη πεξηπιαλψκελνο. ην πιαίζην ηνπ 

ρψξνπ πνπ εγθαζίζηαηαη ή ηεο νκάδαο πνπ πξνζδηνξίδεηαη ζηε βάζε απηνχ ηνπ 

ρψξνπ, ε ζέζε ηνπ μέλνπ θαζνξίδεηαη «απφ ην γεγνλφο φηη δελ αλήθε εμ αξρήο ζε 

απηφ θαη φηη επηπιένλ, κεηαθέξεη εθεί πνηφηεηεο πνπ δελ πξνέξρνληαη θαη δελ ζα 

κπνξνχζαλ λα πξνέξρνληαη απφ απηφ[λ]».78   

Ζ αλάιπζε ηνπ Μπάνπκαλ ζηεξίδεηαη ζε κεγάιν βαζκφ ζηελ ελλνηνιφγεζε ηνπ 

Είκκει. Ζ δηθνξνχκελε ζρέζε κε ηνλ ρψξν θαη ε παξνπζία δηαθνξεηηθψλ πνηνηήησλ 

απφ απηέο πνπ έρνπλ ήδε ηαπηηζηεί κε ηνλ ρψξν αληηζηνηρνχλ ζηελ επηζήκαλζε ηνπ 

Μπάνπκαλ ζρεηηθά κε ηε δηαβξσηηθή δηάζηαζε ηνπ μέλνπ.  Ζ παξνπζία ηνπ μέλνπ 

ζέηεη ππφ ακθηζβήηεζε ηε «θπζηθφηεηα» ηεο νκάδαο, φπσο θαη θάζε αδηακθηζβήηεην 

ζεκείν ηνπ θνηλνχ πεδίνπ. Ο μέλνο ππελζπκίδεη ηε κεηαβιεηφηεηα ησλ πξαγκάησλ, 

«θνκκαηηάδεη ην ζηέξεν έδαθνο πνπ πάλσ ηνπ βαζίδεηαη ε αζθάιεηα ηεο θαζεκεξηλήο 

δσήο».79. Δπξηζθφκελνο έμσ απφ ην πιαίζην ηεο νκάδαο ν μέλνο έρεη θαηά κία έλλνηα 

ηελ «αληηθεηκεληθή» επνπηεία ησλ εζσηεξηθψλ ζπζρεηηζκψλ ηεο, ελψ ζπγρξφλσο, 

εξρφκελνο ζε επαθή κε ηα κέιε ηεο δεκηνπξγεί λένπο θνηλνχο ζπζρεηηζκνχο. Ο 

Είκκει παξαηεξεί φηη ν μέλνο φπσο θαη «νη θησρνί θαη νη δηάθνξνη ‘’εζσηεξηθνί 

ερζξνί’’, απνηειεί ζηνηρείν ηεο ίδηαο ηεο νκάδαο-ζηνηρείν πνπ ε ζέζε θαη ε 

δηάξζξσζή ηνπ εκπεξηθιείεη ηαπηφρξνλα ηελ ηδηφηεηα ηνπ έμσ θαη απέλαληη απ’ 

απηήλ».80  Ο Μπάνπκαλ επηθεληξψλνληαο ζε απηή ηε δηάζηαζε δείρλεη ηε ζπζηαηηθή 

αληίθαζε ηεο ζέζεο ηνπ μέλνπ, ν νπνίνο θαιείηαη λα απνδείμεη ηε λνκηκφηεηα ηεο 

παξνπζίαο ηνπ εληφο ησλ ήδε πθηζηάκελσλ θαλφλσλ ηεο νκάδαο. Ζ αθνζίσζε ηνπ 

μέλνπ είλαη εθ ησλ πξαγκάησλ ζπγθξνπζηαθή, ππνζθάπηεη ηνλ κχζν ηνπ αλήθεηλ,  

θαζψο νδεγεί ζε κηα αλαδηαλνκή ησλ ξφισλ θαη ελδερνκέλσο ζε κηα κειινληηθή 

αλαπξνζαξκνγή ηνπ έξγνπ.  Ο μέλνο ππελζπκίδεη ηε κεηαβιεηφηεηα ηεο νκάδαο, 

ππνλνκεχνληαο ζπγρξφλσο ηε «θπζηθφηεηά» ηεο. Αλ ε βεβαηφηεηα ηεο θνηλήο 

ηαπηφηεηαο, ηνπ αλήθεηλ ζε έλα έζλνο ή ζε κηα θνηλφηεηα, ζπζηήλεηαη πάλσ ζηελ 

ππφδεημε ησλ ζηνηρείσλ πνπ ζπγθξνηνχλ ηε δηαθνξά ηνπο εκείο έλαληη ησλ άιισλ, ε 
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έιεπζε ηνπ μέλνπ ζεκαίλεη λένπο θνηλνχο ζπζρεηηζκνχο θαη λέεο λνεκαηνδνηήζεηο 

ηνπ θνηλνχ πιαηζίνπ.  

 Σν πξφζσπν ηνπ μέλνπ είλαη ακθίζεκν, εκπιέθεη ην άγλσζην κε ην γλσζηφ, ην 

αλνίθεην κε ην νηθείν, ην καθξηλφ κε ην θνληηλφ θαζψο βξίζθεηαη πάληα ζην φξην 

κεηαμχ ησλ αληηζέησλ. Όπσο ν Ηαλφο, ν δηπξφζσπνο ζεφο ησλ Ρσκαίσλ ήηαλ ν 

ακθίζεκνο ζεφο ησλ ζπξψλ, ζπκβνιίδνληαο ηελ είζνδν αιιά θαη ηελ έμνδν, ηελ 

έλαξμε θαη ην ηέινο, ν μέλνο παξαπέκπεη ζηελ έιεπζε αιιά θαη ζηελ απνρψξεζε, 

ζηελ πεξηπιάλεζε θαη ζηελ εγθαηάζηαζε, ζηελ ειεπζεξία θαη ζηνλ εγθισβηζκφ, ζην 

πιήζνο ησλ ζπλαλαζηξνθψλ θαη ζηε κνλαμηά ηεο απνκφλσζεο. Καη’ αλαινγία, ν 

μέλνο είλαη ν άλζξσπνο ησλ ζπξψλ θαη απηφ ζεκαίλεη φηη βξίζθεηαη ζε έλα θαηψθιη 

απξνζδηνξηζηίαο, επαλαζέηνληαο δηαξθψο ηελ πξνβιεκαηηθή ησλ νξίσλ θαη ησλ 

ζαθψλ δηαρσξηζηηθψλ γξακκψλ κεηαμχ ηνπ εκείο θαη ηνπ άιινη. Ωζηφζν, φπσο 

επηζεκαίλεη ν Μπάνπκαλ, ε έλλνηα ηνπ μέλνπ δελ κπνξεί λα εγγξαθεί ζηε βάζε ελφο 

απινχ δηαρσξηζκνχ κεηαμχ ηνπ εκείο θαη ηνπ νη άιινη. Ζ ακθηζεκία ηνπ μέλνπ έγθεηηαη 

αθξηβψο ζηελ αδπλακία απηνχ ηνπ δηαρσξηζκνχ. Ο μέλνο δελ είλαη απιά έλα αλνίθεην 

πξφζσπν, έλαο καθξηλφο άιινο, έλαο άλζξσπνο πνπ νη δξφκνη ηνπ δελ 

δηαζηαπξψλνληαη κε ηνπο δηθνχο «καο», πνπ βξίζθεηαη ζε έλαλ μέλν, καθξηλφ θαη 

απξφζηην γηα εκάο ρψξν. Ο μέλνο είλαη απηφο πνπ δηεθδηθεί ηνλ ρψξν ηεο θπξίαξρεο 

νκάδαο, ζηέθεηαη δίπια ηεο θαη δηαβηεί εληφο ηεο, κπνξεί ν θαζέλαο λα ηνλ δεη θαη λα 

ηνλ αθνχζεη. Καηά κία έλλνηα ν μέλνο είλαη ν άιινο πνπ βξίζθεηαη απεηιεηηθά θνληά. Ζ 

βαζηθή δηαθνξά κεηαμχ ηνπ άιινπ θαη ηνπ μέλνπ είλαη νπζηαζηηθά ε αλαγθαία 

εγγχηεηα, αθνξά πξψηα απ’ φια ηνλ θνηλφ ρψξν θαη ηελ θπξηαξρία ζε απηφλ. Ο μέλνο 

είλαη απεηιεηηθφο γηαηί αθξηβψο είλαη ακθίζεκνο ˙ ζηέθεηαη αλάκεζα ζην εκείο θαη ζην 

νη άιινη θαη νπζηαζηηθά δελ αλήθεη πνπζελά.81  

Οη μέλνη είλαη νπζηαζηηθά νη άλζξσπνη πνπ βιέπνπκε, αθνχκε θαη ζπκβηψλνπκε, νη 

άλζξσπνη πνπ γλσξίδνπκε θαη ζπγρξφλσο καο είλαη άγλσζηνη θαη αλνίθεηνη, θαζψο 

απηά πνπ γηα καο είλαη θαλνληθά θαη θπζηθά, γη’ απηνχο ελδέρεηαη λα είλαη πεξίεξγα ή 

αθαηαλφεηα θαη ην αληίζηξνθν. Σν δήηεκα είλαη φηη νη μέλνη ηίζεληαη εθηφο ηνπ πεδίνπ 

νξηζκνχ πνπ αθνξά ηελ θπξίαξρε αληίιεςε πεξί θαλνληθφηεηαο, ηελ θαλνληθφηεηα 

ηεο πιεηνλφηεηαο, θαη ην θπξηφηεξν φηη δηαθεχγνπλ απφ ηνπο φξνπο πνπ ζπγθξνηνχλ 

απηή ηελ θαλνληθφηεηα. Οη μέλνη είλαη νη εθηφο, νη λενεηζεξρφκελνη ζηελ θαλνληθφηεηά 

«καο»θαη ζπγρξφλσο είλαη εθείλνη πνπ ζα δήζνπλ καδί «καο».82 Γηα ηνλ Μπάνπκαλ νη 

θαηεμνρήλ λεσηεξηθνί εθπξφζσπνη απηήο ηεο ζεκειηψδνπο ακθηζεκίαο ηνπ μέλνπ 

ήηαλ νη Δβξαίνη. Αληηπξνζσπεχνληαο έλα κε-εζληθφ έζλνο, δηαθνξεηηθνί απφ θάζε 
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άιιν έζλνο θαη νπνηνπζδήπνηε άιινπο μέλνπο θαη ζπγρξφλσο νηθείνη θαη γλσζηνί, νη 

Δβξαίνη ηεο κεζνπνιεκηθήο Δπξψπεο, ζπληζηνχζαλ ηελ πιένλ επέιηθηε θαη ζπλάκα 

απξνζδηφξηζηε νκάδα μέλσλ. ε έλαλ θφζκν απζηεξά ζηνηρηζκέλν ζε έζλε-θξάηε 

αληηζηνηρνχζαλ ζε έλα εζληθφ θαη θαη’ επέθηαζε αμηαθφ θελφ έηνηκν λα επηθνξηηζηεί 

κε νπνηαδήπνηε αξλεηηθή ζεκαζία θαη ελνρή. Οη Δβξαίνη, ζεκεηψλεη ν Μπάνπκαλ, 

απνηεινχζαλ ηελ επηηνκή ησλ μέλσλ ηνπ Είκκει, ησλ αηφκσλ πνπ ζπληζηνχλ 

ζηνηρείν θαη ζπγρξφλσο βξίζθνληαη εθηφο ηεο νκάδαο, γη’ απηφ θαη ππνλφκεπαλ ηελ 

πην βαζηθή απφ ηηο δηαθνξέο, ηε δηαθνξά κεηαμχ ηνπ «εκάο» θαη ησλ «άιισλ», ήηαλ 

«ε αδηαθάλεηα ελφο θφζκνπ πνπ αγσληδφηαλ γηα δηαχγεηα, ε αζάθεηα ελφο θφζκνπ 

πνπ ιαρηαξνχζε ηε βεβαηφηεηα».83 

  

γ) Κσρηαρτία θαη γσκλή δωή 

Ζ έιεπζε ηεο λεσηεξηθφηεηαο, φπσο ηνλίδεη επαλεηιεκκέλα ν Μπάνπκαλ, 

ζπλνδεχηεθε απφ ηελ επηηαγή ησλ αθξηβέζηεξσλ πξνζδηνξηζκψλ ζε θάζε επίπεδν 

ηεο πξαγκαηηθφηεηαο.  Ο θφζκνο πνπ ιαρηαξά ηε βεβαηφηεηα είλαη έλαο θφζκνο πνπ 

επηβάιιεηαη λα δηαγξάςεη θάζε ακθηζεκία, λα ηαμηλνκήζεη θάζε δηάζηαζε ηνπ θνηλνχ 

βίνπ θαη ηεο θαζεκεξηλφηεηαο ζε έλα επθξηλέο πιαίζην, λα θαηαξγήζεη ηηο ακθίζεκεο 

δεχμεηο ηνπ ρξφλνπ, ηνπ ηφπνπ, ηεο ηαπηφηεηαο θαη ησλ θνηλσληθψλ ζπζρεηηζκψλ. Σν 

πξηλ θαη ην ηψξα, ην εκείο θαη νη άιινη, ην εδψ θαη ην αιινχ ζπλαξηνχληαη ππφ λένπο 

φξνπο, θάησ απφ ην βάξνο ηεο κέηξεζεο, ηεο αθξηβνχο θαηεγνξηνπνίεζεο θαη ησλ 

εηδηθψλ δηαρσξηζκψλ πνπ πξνηάζζνπλ νη λέεο δνκέο θπξηαξρίαο. Ο 

Αληφξλν(Adorno) θαη ν Υνξθράηκεξ(Horkheimer) ππνδεηθλχνληαο ηελ λεσηεξηζηηθή 

εκκνλή ζηηο αθξηβείο νξηνζεηήζεηο ηεο πξαγκαηηθφηεηαο θαη ζηελ εμάιεηςε ηνπ 

κπζηθνχ ζηνηρείνπ, επηζήκαλαλ φηη «[η]ίπνηε απολφτωσ δεν επιτρζπεται να είναι ζξω, 

διότι θ ιδζα και μόνο του ζξω είναι θ κακαυτι πθγι του φόβου».84 Ο ξζνοσ, ο οποίοσ τίκεται 

ζξω από το ςχιμα τθσ τάξθσ, εκφράηει ακριβϊσ το αδιάφανο, μυκικό ςτοιχείο ζναντι μιασ 

διαυγοφσ και λελογιςμζνθσ κανονικότθτασ.  Ωςτόςο, θ ιδρυτικι πράξθ τθσ τάξθσ ςθμαίνει 

και τον προςδιοριςμό του αρνθτικοφ τθσ, του τι δεν ςυγκαταλζγεται ςτα όριά τθσ. Ο 

Μπάουμαν ςυναρτά ευκζωσ τθν προβλθματικι των ορίων με τθν προβλθματικι τθσ 

κυριαρχίασ. Στθ κεϊρθςι του ο προςδιοριςμόσ και ο αποκλειςμόσ του ξζνου ςυνιςτοφν μια 

κεμελιϊδθ κίνθςθ τθσ κυρίαρχθσ εξουςίασ, ορίηουν τον τόπο και τον χρόνο αναγνϊριςισ 

τθσ.  
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Για τον Μπάουμαν είναι ακριβϊσ ο παράγοντασ του τόπου, τθσ εδαφικότθτασ, ο οποίοσ 

κακιςτά τθν εξουςία εξαίρεςθσ διακριτικό γνϊριςμα τθσ κυριαρχίασ.85 Θ διάκριςθ μεταξφ 

αξίασ και μθ αξίασ τθν οποία παράγει θ εξουςία, ακολουκεί τθ διάκριςθ «ανάμεςα ςτο 

εςωτερικό και το εξωτερικό του πεδίου τθσ κυριαρχίασ»86 και ςτθ βάςθ αυτισ τθσ 

πρωταρχικισ διάκριςθσ αποκτά θ ςμιτιανι κεωρία το πλιρεσ νόθμά τθσ.  Σφμφωνα με τον 

Καρλ Σμιτ(Karl Schmitt), ε ζεκειηψδεο πνιηηηθή δηάθξηζε είλαη ε δηάθξηζε Φίινπ θαη 

Δρζξνχ, φπνπ «[ν] Δρζξφο είλαη πάληα ν άιινο, ν Ξέλνο, θαη αξθεί γηα ηνλ 

πξνζδηνξηζκφ ηεο νπζίαο ηνπ ην φηη είλαη, κε έλα ηδηαίηεξν λφεκα, ππαξμηαθά θάηη 

άιιν θαη μέλν».87 Ζ δηάθξηζε νξηζηηθνπνηείηαη θαη παίξλεη ηελ θαζαξή ηεο κνξθή απφ 

ηνλ θπξίαξρν. ηε βάζε απηή, νη θπξίαξρνη ιανί θαζνξίδνπλ ηνπο ερζξνχο ησλ 

αδχλακσλ ιαψλ, «δπλάκεη ηεο αηψληαο ζπλάξηεζεο πξνζηαζίαο θαη ππνηαγήο».88 Ζ 

αληίζεζε απηή είλαη «απηφλνκε θαη εηδηθή» θαη απηφ ζεκαίλεη φηη ν πξνζδηνξηζκφο ηνπ 

ερζξνχ, ηνπ ππαξμηαθά μέλνπ είλαη πάληα αλνηρηφο, ζεκαίλεη επίζεο φηη νη 

επηθηλδπλφηεξνη μέλνη είλαη νη πην θνληηλνί, γη’ απηφ θαη ε πιένλ θαζνξηζηηθή είλαη ε 

εζσηεξηθή θαηάηαμε ζε θίινπο θαη ερζξνχο.89 Καη’ επέθηαζε απηφ ζεκαίλεη φηη ν 

μέλνο ελδέρεηαη λα αλαγλσξηζηεί ζην πξφζσπν ηνπ γείηνλα, ηνπ ζπκπνιίηε, αθφκα 

θαη ηνπ αδειθνχ.  Σν δήηεκα γηα ηνλ κηη είλαη φηη ν ερζξφο πξέπεη λα νξηζηεί 

ππαξμηαθά σο θάηη ην μέλν, θάηη δειαδή πνπ επηβάιιεηαη λα εθδησρζεί, πξνθεηκέλνπ 

ε ζχγθξνπζε λα θζάζεη ζηα έζραηα φξηά ηεο. Ωζηφζν, φζν αλαγθαίν είλαη λα 

πξνζδηνξηζηνχλ νη ζαθείο δηαθνξέο, λα ππνδεηρηνχλ νη αληίπαινη, ηφζν ζπγρξφλσο 

απξνζδηφξηζηνη είλαη νη φξνη ηεο δηαθνξάο, θαζψο ν θαζέλαο ελδέρεηαη λα βξεζεί ζην 

ζηφραζηξφ ηεο. Όπσο δηεπθξηλίδεη ν Μπάνπκαλ, ζηε βάζε ηεο απνθαζηνθξαηηθήο 

θχζεο ηεο θπξηαξρίαο, «θάπνηνο γίλεηαη ‘’ν άιινο’’ θαη ‘’ν μέλνο’’ θαη ηειηθά ‘’ν 

ερζξφο’’, ζην ηέινο, φρη ζηελ αξρή ηεο πνιηηηθήο ελέξγεηαο πνπ νξίδεηαη σο πξάμε 

θαηνλνκαζίαο θαη θαηαπνιέκεζεο ηνπ ερζξνχ», θαζψο έλαο «αληηθεηκεληθφο» 

νξηζκφο ηνπ ερζξνχ αθπξψλεη ηελ θπξηαξρία πνπ βαζίδεηαη ζηελ εμαίξεζε.90 

Γεδνκέλνπ ινηπφλ φηη «ε θπξηαξρία είλαη ε εμνπζία θαζνξηζκνχ ησλ νξίσλ ηεο 

αλζξσπφηεηαο», δειαδή ε απφθαζε πεξί ηεο αμίαο ή κε ηεο αλζξψπηλεο δσήο, «νη 

                                                           

85
 «Θ εξουςία εξαίρεςθσ δεν κα ιταν διακριτικό γνϊριςμα τθσ κυριαρχίασ, αν θ τελευταία δεν 

παντρευόταν πρϊτα με τθν επικράτεια». Bauman, Ρευςτι αγάπθ…, ό.π., ςελ.227. 

86
 Ό.π., ςελ.227-228. 

87
 Carl Schmitt, Η ζννοια του πολιτικοφ, μτφρ.Α.Λαβράνου, επιμ. Γ.Σταμάτθσ, Κριτικι, Ακινα, 2009, 

ςελ. 61. 

88
 Ό.π., ςελ.101. 

89
 Ό.π., ςελ.69. 

90
 Bauman, Παράπλευρεσ…, ό.π., ςελ.187. 



 35 

δσέο ησλ αλζξψπσλ εθείλσλ πνπ βξέζεθαλ ή ξίρηεθαλ εθηφο απηψλ ησλ νξίσλ είλαη 

αλάμηεο λα ηηο δεη θαλείο».91 Απηή ε αλάμηα ιφγνπ δσή αληηζηνηρεί ζηνλ απνθιεηζκφ 

απφ θάζε έλλνκν δηθαίσκα, ζηε δσή ε νπνία ηίζεηαη εθηφο ηεο πφιεσο, ηεο πνιηηηθήο 

θνηλσλίαο θαη ηνπ πνιηηηθνχ ρψξνπ σο ηφπνπ, θαζψο νη αλάμηεο ιφγνπ δσέο είλαη 

θαηά πξψηνλ νη δσέο απηψλ πνπ εμαηξνχληαη απφ ηηο νξγαλσκέλεο θνηλφηεηεο ησλ 

εζλψλ θξαηψλ. Οπζηαζηηθά, φπσο παξαηεξεί ε Υάλλα Άξελη(Hannah Arendt), ε 

γεληθή έλλνηα ηνπ αλζξψπνπ θαζίζηαηαη πξνβιεκαηηθή ζηε ζπλάξηεζή ηεο κε ηα 

δηθαηψκαηα ηνπ πνιίηε, αθήλνληαο αλνηθηφ ην πεδίν πνπ ππνηίζεηαη φηη θαιχπηεη: «Σα 

δήζελ αλαπαιινηξίσηα Γηθαηψκαηα ηνπ Αλζξψπνπ απνδείρζεθαλ αλίζρπξα […] 

φπνηε εκθαλίδνληαλ άλζξσπνη πνπ δελ ήηαλ πηα πνιίηεο θαλελφο θπξίαξρνπ 

θξάηνπο».92 Οη αλάμηεο ιφγνπ δσέο εθπίπηνπλ απφ ην δίθαην ηεο νξγαλσκέλεο 

πνιηηείαο, είλαη νη δσέο νη νπνίεο δελ αληηζηνηρνχλ ζε πνιίηεο, αιιά αθνξνχλ ζε κηα 

αθεξεκέλε έλλνηα ηνπ αλζξψπνπ, ζε αφξηζηεο ππάξμεηο πνπ ελ ηέιεη θαζίζηαληαη 

«άθαληεο».   

Απηή ε δηάθξηζε κεηαμχ ηεο αφξηζηεο αλζξψπηλεο χπαξμεο θαη ηνπ ζπγθεθξηκέλνπ 

πνιίηε, αληηζηνηρεί ζηε ζεψξεζε ηνπ Αγθάκπελ ζην δεχγνο γπκλήο δσήο-πνιηηηθήο 

χπαξμεο, δσήο θαη βίνπ -θαηά ηνλ αξηζηνηειηθφ νξηζκφ- θαη ζπληζηά ηε ζεκειηψδε 

πνιηηηθή δηάθξηζε.93  Στθν ανάλυςθ του Αγκάμπεν βλζπουμε ότι θ εξαίρεςθ ζχει δφο 

όψεισ. Θ πρϊτθ αφορά ςτθν εξαίρεςθ του κυρίαρχου από το νόμο, ςτθν οποία 

κεμελιϊνεται θ ιςχφσ του και θ κυριαρχία επί των άλλων. Ο κυρίαρχοσ είναι και αυτόσ που 

αποφαςίηει για τθν κατάςταςθ εξαίρεςθσ. Θ άλλθ όψθ αφορά ςτον αποκλειςμό του 

κυριαρχοφμενου από το νόμο. Θ εξαίρεςθ, ςθμειϊνει ο Αγκάμπεν ςυνιςτά ζναν 

«περιλθπτικό αποκλειςμό», ζναν «αποκλειςμό που περιλαμβάνει». Αυτό ςθμαίνει ότι 
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ηιτθμα τθσ βιοπολιτικισ και τθσ «πρωτοκακεδρίασ τθσ φυςικισ ηωισ ζναντι τθσ πολιτικισ πράξθσ», 

προχωρϊντασ ςτθν ςφνδεςι τουσ και ςτθν ανάδειξθ του κοινοφ ςτοιχείου, δθλαδι ςτθ ςχζςθ μεταξφ 

τθσ γυμνισ ηωισ και τθσ κυρίαρχθσ εξουςίασ. Κατά τον Αγκάμπεν «θ περίλθψθ (inclusione) τθσ 

γυμνισ ηωισ ςτθν πολιτικι ςφαίρα ςυνιςτά τον αρχζγονο πυρινα-παρότι παραμζνει κρυφόσ-τθσ 

κυρίαρχθσ εξουςίασ».Agamben, Homo…, ό.π., ςελ.25. 
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«περιλαμβάνεται ςτθν κανονικι περίπτωςθ, ακριβϊσ γιατί δεν ςυνιςτά μζροσ τθσ».94 

Ανατρζχοντασ ςτθ ρωματκι ζννοια του homo sacer, ο Αγκάμπεν, υποδεικνφει αντίςτοιχα 

τθν περίλθψθ του ηθν ςτο ευ ηθν, «τθσ γυμνισ ηωισ ςτθν πολιτικϊσ διακριτι ηωι».95 Στο 

ρωματθφ δίθαην ν homo sacer είλαη ν άλζξσπνο πνπ ζπκπεξηιακβάλεηαη ζηελ ηάμε 

κφλν δηακέζνπ ηνπ απνθιεηζκνχ ηνπ. Ο homo sacer αληηζηνηρεί ζηελ γπκλή δσή 

πέξαλ ηνπ λφκνπ, κηα δσή πνπ ν θαζέλαο κπνξεί λα αθαηξέζεη θαη ζπγρξφλσο δελ 

είλαη άμηα λα ζπζηαζηεί.  ηε δπηηθή πνιηηηθή ε γπκλή δσή απνηειεί ηελ εμαίξεζε 

πάλσ ζηελ νπνία ζεκειηψλεηαη ν δεκφζηνο βίνο.96 ε αληηζηνηρία κε ηελ έλλνηα ηνπ 

θπξίαξρνπ, ηνπ νπνίνπ ε ηζρχο ζεκειηψλεηαη ζηελ εμαίξεζή ηνπ απφ ηνλ λφκν θαη άξα 

ζηελ θπξηαξρία ηνπ έλαληη φισλ ησλ άιισλ, ε έλλνηα ηνπ homo sacer ππνδειψλεη 

ηελ θπξηαξρία φισλ απέλαληί ηνπ.97 Σηζέκελνο ζηελ «γθξίδα δψλε» ηνπ δηθαίνπ, ε 

θηγνχξα ηνπ homo sacer επηθπξψλεη ηελ ηζρχ ηνπ λφκνπ, απνθιεηφκελνο απφ απηφλ. 

 Σφμφωνα λοιπόν με τον Αγκάμπεν, θ πνιηηηθή χπαξμε ζεκειηψλεηαη πάλσ ζηελ 

εμαίξεζε ηεο γπκλήο δσήο, ηνπ δελ, ην νπνίν απνθιείεηαη θαη αηρκαισηίδεηαη απφ ηελ 

ηάμε, αιιά εληνχηνηο πεξηιακβάλεηαη ζε απηήλ, απνηειψληαο ην θξπθφ ηεο ζεκέιην. 

ηηο λεσηεξηθέο δεκνθξαηίεο ηα φξηα ηεο εμαίξεζεο μεζσξηάδνπλ θαη θαζίζηαληαη 

απξνζδηφξηζηα θαη απηφ ζπκβαίλεη γηαηί ε γπκλή δσή θαζίζηαηαη σο ν απνθιεηζηηθφο 

ηφπνο ηεο πνιηηηθήο εμνπζίαο, φζν θαη ηεο ρεηξαθέηεζεο απφ απηήλ.98 Σν δήηεκα, 

φπσο ην ζέηεη ν Αγθάκπελ, είλαη φηη κε ηελ έιεπζε ηεο λεσηεξηθφηεηαο, ε γπκλή δσή, 

ε νπνία δηαθξηλφηαλ ζαθψο σο ηφηε απφ ηνλ πνιηηηθφ βίν, θαζίζηαηαη κε ηελ έλλνηα 

ηνπ έζλνπο θαη ζηε βάζε ηεο αξρήο ηεο γέλλεζεο(ηζαγέλεηαο), ην «επίγεην ζεκέιην ηεο 

λνκηκφηεηαο θαη ηεο θπξηαξρίαο» ηεο θξαηηθήο εμνπζίαο.99 Έηζη, ζηε λεσηεξηθφηεηα ε 

γπκλή δσή(ε άζπηε αιιά θνλεχζηκε) δελ αθνξά πιένλ ζε έλα θξπθφ ζεκέιην, αιιά 

ζε έλα δηαξθή επαλαπξνζδηνξηδφκελν φξν ηεο πνιηηηθήο δσήο.100Καζψο ε ηεξή δσή 

ηνπ homo sacer ηείλεη λα ηαπηηζηεί κε ηε βηνινγηθή δσή ησλ πνιηηψλ θαη ην δελ ζε φιε 

ηελ εδχηεηα ή ηελ ζθαηφηεηά ηνπ θαζίζηαηαη ην θεληξηθφ πεδίν ηεο πνιηηηθήο 

                                                           

94
 Ό.π., ςελ.47. 

95
 Κατά τον Αγκάμπεν θ αντίκεςθ που εμπεριζχεται ςτον αριςτοτελικό οριςμό τθσ πόλθσ «ωσ 

αντίκεςθσ μεταξφ ηθν και ευ ηθν» ςυνιςτά «μια περίλθψθ,μια ενςωμάτωςθ, του πρϊτου ςτο 

δεφτερο, τθσ γυμνισ ηωισ ςτθν πολιτικϊσ διακριτι ηωι». Ό.π., ςελ.25. 

96
 «Στθ δυτικι πολιτικι, θ γυμνι ηωι απολαμβάνει αυτό το μοναδικό προνόμιο: να είναι το ςτοιχείο 

πάνω ςτον αποκλειςμό του οποίου κεμελιϊνεται θ πόλθ των ανκρϊπων». Ό.π., ςελ.26. 

97
 Ό.π., ςελ.137. 

98
 Ό.π., ςελ.193. 

99
 Ό.π., ςελ.202-203. 

100
 Ό.π., ςελ.207. 
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εμνπζίαο, ε εμαίξεζε ράλεη ηε ζρεηηθή επθξίλεηά ηεο. Έηζη, αλ θαη κπνξνχκε λα 

ππνδείμνπκε ηηο ζχγρξνλεο εθδνρέο ηνπ homo sacer ζηα πξφζσπα ησλ αλζξψπσλ 

πνπ έρνπλ ράζεη ηελ πνιηηηθή ηνπο ππφζηαζε, ζε πξφζθπγεο, κεηαλάζηεο, άζηεγνπο, 

αλζξψπνπο πνπ βξίζθνληαη εθηφο ηνπ πεδίνπ ησλ δηθαησκάησλ πνπ νξίδνπλ ηνλ 

θνηλσληθφ θαη πνιηηηθφ βίν, δελ κπνξνχκε λα ππνδείμνπκε ηνπο φξνπο θαη ην πεδίν 

ηεο εμαίξεζεο παξά κέζα απφ δηαξθψο επαλαραξαζζψκελεο γξακκέο θαη 

κεηαηνπίζεηο, σο έλα αλνηθηφ θαη ζπλερψο δηακνξθνχκελν πεδίν. Όπσο επηζεκαίλεη 

ν Αγθάκπελ «αλ ζήκεξα δελ πθίζηαηαη πιένλ κηα εθ ησλ πξνηέξσλ πξνζδηνξίζηκε 

θηγνχξα ηνπ homo sacer είλαη, ίζσο, γηαηί είκαζηε φινη αλεμαηξέησο δπλάκεη homines 

sacri».101 

 Ο πλάνθτασ του Μπάουμαν είναι ο homo sacer του Αγκάμπεν και κατά αντίςτοιχο τρόπο 

εκφράηει τον περιλθπτικό αποκλειςμό του ηθν ςτο ευ ηθν, του μθ πολιτικοφ υποκειμζνου 

ςτο πλαίςιο τθσ ςυντεταγμζνθσ πολιτικισ κοινωνίασ.  ην πιαίζην πνπ ζθηαγξαθεί ν 

Αγθάκπελ, ε έλλνηα ηνπ μέλνπ δελ είλαη απιψο ακθίζεκε, ζπληζηά κηα γεληθεχζηκε 

ακθηζεκία, έλαλ θαλφλα˙ γίλεηαη δειαδή έλαο δηαξθψο επαλαπξνζδηνξηδφκελνο-θαη 

άξα απξνζδηφξηζηνο- γλψκνλαο κηαο εμίζνπ ακθίζεκεο θαη αβέβαηεο θαλνληθφηεηαο. 

ηε ζεψξεζε ηνπ Μπάνπκαλ, απηή ε αβέβαηε θαλνληθφηεηα ζπλαξηάηαη κε ηε 

κεηαλεσηεξηθφηεηα. ε αλαινγία κε ηελ επηζήκαλζε ηνπ Αγθάκπελ, ν Μπάνπκαλ, 

θαηαδεηθλχεη ζηηο αλαιχζεηο ηνπ φηη ζήκεξα αλ φρη φινη, νη πεξηζζφηεξνη είκαζηε 

δπλάκεη μέλνη.  ήκεξα, νη δηαρσξηζηηθέο γξακκέο, νη νπνίεο «είλαη πεξηζζφηεξν 

επηζπκεηέο θαη ηαπηφρξνλα απνχζεο, αθνξνχλ ηελ εχξεζε κηαο αζθαινχο ζέζεο 

ζηελ θνηλσλία».102 Σέηνηεο γξακκέο φκσο δελ κπνξνχλ λα ππνδεηρηνχλ κέζα ζην 

ξεπζηφ ηνπίν ηεο κεηαλεσηεξηθήο πξαγκαηηθφηεηαο. ηελ κεηαλεσηεξηθή επνρή ην 

θξάηνο δελ έρεη ηελ επνπηεία ζηελ θαηαζθεπή κηαο ζηαζεξήο ηάμεο πξαγκάησλ, 

δεδνκέλνπ φηη δελ πθίζηαηαη πιένλ κηα ηέηνηα αμίσζε ηάμεο θαη ζηαζεξφηεηαο. Απηφ 

σζηφζν δελ ζεκαίλεη φηη δελ πθίζηαληαη λένπ ηχπνπ αμηψζεηο ηάμεο, φπσο θαη 

αμηψζεηο θαζαξφηεηαο. Σν κεηαλεσηεξηθφ κνληέιν ηάμεο νξίδεηαη αθελφο απφ ηελ 

απνξξχζκηζε, ηελ αζηάζεηα θαη αβεβαηφηεηα, πξνηάζζεη αθεηέξνπ ηελ αξρή ηνπ 

ηθαλφηεξνπ. Σν κεηαλεσηεξηθφ φξακα είλαη ην φξακα ηεο αηνκηθήο ηζρχνο, ηνπ 

πινπηηζκνχ θαη δελ είλαη βέβαηα λέν. Απηφ πνπ είλαη λέν είλαη νη φξνη θαη ην πιαίζην 

κέζα ζην νπνίν θαινχληαη ηα άηνκα λα ην πξαγκαηψζνπλ. Ζ αμία ηνπ πινχηνπ 

απνηειεί κία ζηαζεξά ζε έλαλ θφζκν αβεβαηφηεηαο, φπνπ αληίζηξνθα ε 

πξαγκαηηθφηεηα ηεο θηψρεηαο ζπληζηά κηα απηή βεβαηφηεηα.  
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 Ό.π., ςελ.185. 
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 Bauman, Η μετανεωτερικότθτα και…, ό.π., ςελ.60. 
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δ) Το θράηος ηες προζωπηθής αζθάιεηας θαη ε απροζδηορηζηία ηωλ θρηηερίωλ 

ηνλ κεηαλεσηεξηθφ θφζκν, δηαπηζηψλεη ν Μπάνπκαλ, «ε έλλνηα ηνπ μέλνπ είλαη ηφζν 

αζηαζήο θαη πξσηετθή φζν ε ηαπηφηεηα ηνπ θαζελφο καο, δειαδή είλαη θησρά 

ζεκειησκέλε, αθαλφληζηε θαη επκεηάβιεηε».103 Απηή ε αζηάζεηα δελ ζεκαίλεη 

σζηφζν, φηη ε ζεκαζία ηνπ μέλνπ σο δηαθνξεηηθνχ θαη ζπλάκα επηθίλδπλνπ ζηνηρείνπ 

ακβιχλεηαη. Αληίζεηα, ε κεηαβιεηφηεηα εληείλεη ηε ζεκαζία ηνπ απεηιεηηθνχ μέλνπ, 

ελψ ζπγρξφλσο θαζηζηά ηελ θαηεγνξία ηνπ μέλνπ πεξηζζφηεξν αλνηθηή, θαζψο νη 

«αζθαιείο ζέζεηο» κέζα ζηελ θνηλσλία πεξηνξίδνληαη θαη ηα ζεκεία απφ ηα νπνία ην 

«εκείο» δηακνξθψλεηαη θαη δηαθξίλεηαη έλαληη ησλ «άιισλ» θαζίζηαληαη αζαθή θαη 

ακθίβνια.  Καηά παξάδνμν ηξφπν ε δπζθνιία ζπλάξζξσζεο ηνπ «εκείο» είλαη 

αληηζηξφθσο αλάινγε απφ ηελ επθνιία ππφδεημεο ησλ «άιισλ». Ζ κεηαλεσηεξηθή 

θνηλσλία βξίζεη απφ άιινπο θαη απφ μέλνπο δηαθφξσλ εηδψλ θαη θαηαηάμεσλ, νη 

νπνίνη ελδέρεηαη λα απεηινχλ ηελ ηάμε, ηελ ηδηνθηεζία, ηε λνκηκφηεηα, ηελ παηξίδα, 

ηνλ πνιηηηζκφ, ηε δεκνθξαηία, ηελ επεκεξία, ηελ πξφνδν θαη φπνηα αγαζά θαη 

θαηαθηήζεηο ηνπ αλζξψπνπ θαη ηνπ δπηηθνχ πνιηηηζκνχ εηδηθφηεξα.  

Ο Μπάνπκαλ ππνδεηθλχεη ηνλ ξφιν ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ θξάηνπο ζηελ θαηαζθεπή 

λέσλ μέλσλ θαη ερζξψλ, δηαθξίλνληάο ηνλ σζηφζν, απφ ηνπο ηαμηλνκεηηθνχο φξνπο 

ηεο λεσηεξηθφηεηαο, θαζψο δελ πθίζηαηαη πιένλ ε ινγηθή ηεο θαηαζθεπήο ελφο 

εχηαθηνπ θαη αζθαινχο θνηλσληθν-πνιηηηθνχ πιαηζίνπ. ηελ κεηαλεσηεξηθφηεηα, ην 

θξάηνο αλαιακβάλεη ηε δηαρείξηζε ηεο ζπλερψο εληεηλφκελεο αλαζθάιεηαο πνπ δηέπεη 

ηελ θνηλσλία ηεο αγνξάο θαη νπζηαζηηθά πνιιαπιαζηάδεη ηνπο θφβνπο πξνθεηκέλνπ 

λα δηαηεξεί ηνλ έιεγρν ηεο θαηάζηαζεο. Καζψο νη ερζξνί θαληάζκαηα θαζίζηαληαη ην 

κνλαδηθφ κέζν λνκηκνπνίεζεο ηεο εμνπζίαο, νη εμαγγειίεο πεξί ησλ πνιέκσλ ελάληηα 

ζηελ ηξνκνθξαηία ή ζηελ εγθιεκαηηθφηεηα εληείλνπλ αθελφο ηελ δηάρπηε αλαζθάιεηα, 

ελψ αθεηέξνπ δηθαηνινγνχλ ηνλ θξαηηθφ απηαξρηζκφ.104 Σν θξάηνο ηεο 

κεηαλεσηεξηθφηεηαο δελ αθνξά θαη δελ απεπζχλεηαη πιένλ ζην ζχλνιν ησλ πνιηηψλ, 

δελ ππφζρεηαη έλα δίθηπ ζπιινγηθήο πξνζηαζίαο, ππνδεηθλχεη ηηο απεηιέο θαη ηξφπνλ 

ηηλά απεπζχλεηαη ζηνλ θάζε πνιίηε μερσξηζηά, γηα λα ππνζρεζεί ηελ πξνζηαζία ηνπ 

απφ ηνπο ππφινηπνπο. Άιισζηε είλαη νη ίδηνη νη πνιίηεο ηνπ, νη νπνίνη θάησ απφ ηελ 

πξνζηαζία αθφκα ησλ θνηλσληθψλ πνιηηηθψλ ηηο απνζηξάθεθαλ θαη ηηο 

απνλνκηκνπνίεζαλ πηνζεηψληαο ηελ αληίιεςε φηη ζε απηφλ ηνλ θφζκν ν θαζέλαο 

παίξλεη φ,ηη ηνπ αμίδεη.105 
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Ζ κεηάβαζε απφ ην θνηλσληθφ θξάηνο ζην θξάηνο ηεο πξνζσπηθήο αζθάιεηαο δελ 

επηηεχρζεθε ρσξίο ηε ζπλαίλεζε ηεο πιεηνλφηεηαο ησλ πνιηηψλ, ηεο θάπνηε 

«ηθαλνπνηεκέλεο πιεηνςεθίαο», ε νπνία είλαη πιένλ πνιχ αλαζθαιήο θαη επάισηε 

γηα λα ραξαθηεξηζηεί ηθαλνπνηεκέλε.106 Απηή ε πιεηνλφηεηα αθνξά επίζεο έλα 

θαηαθεξκαηηζκέλν ζχλνιν, θαζψο ζηηο εμαηνκηθεπκέλεο κεηαλεσηεξηθέο θνηλσλίεο, 

φπνπ θάζε άηνκν είλαη απνζπαζκέλν θαη εζηηαζκέλν ζην αηνκηθφ ηνπ ζχκπαλ είλαη 

δχζθνιε ε δηακφξθσζε θαη ε δηάθξηζε θνηλψλ ηαπηνηήησλ. Απφ ηελ άιιε, ην θξάηνο 

εμαθνινπζεί λα πξνηάζζεη ηνπο φξνπο θαη λα ππνδειψλεη ηα φξηα ηνπ θνηλνχ πεδίνπ 

ηνπ έζλνπο θαη ηνπ λφκνπ, φπσο θαη ηνπο ερζξνχο ηνπ. Ζ παξαδνζηαθή εζληθή 

ηαπηφηεηα, ε νπνία πξνζδηνξίδεη ηελ θπξίαξρε πιεζπζκηαθή νκάδα κηαο επηθξάηεηαο 

εμαθνινπζεί λα πθίζηαηαη, φκσο ε ζπλεθηηθή ηεο δπλαηφηεηα είλαη πεξηνξηζκέλε, 

θαζψο νη ελλνηνδνηήζεηο ηεο πεξηζζφηεξν ηέκλνπλ θαη δηαθνξνπνηνχλ ην εζσηεξηθφ 

ηεο.  Δπεηδή ην θνηλφ πεδίν έρεη θαηαζηεί αζαθέο θαη απξνζδηφξηζην, ε 

κεηαλεσηεξηθή πνιηηηθή εμνπζία δελ επελδχεη πιένλ ζε απηφ, αιιά ζηελ ππφδεημε 

ησλ ερζξψλ ηνπ. Ο νξηζκφο ηνπ θνηλνχ θφζκνπ γίλεηαη αξλεηηθά, απνθιεηζηηθά ζηε 

βάζε ηνπ πνηνη ηνλ απεηινχλ, ελψ ε επίθιεζε ησλ θηλδχλσλ ζηνρεχεη αθξηβψο ζηε 

ζπλαίζζεζε ηεο επζξαπζηφηεηαο ηεο αηνκηθήο αζθάιεηαο, ηεο νπνίαο ην θξάηνο 

εκθαλίδεηαη σο ν κφλνο πξνζηάηεο θαη εγγπεηήο. ην πιαίζην απηφ ν θχξηνο ξφινο 

ηνπ θξάηνπο αθνξά ζηελ πξνζηαζία ησλ πνιηηψλ «απφ απεηιέο φπσο έλαο 

αζχδνηνο παηδεξαζηήο, έλαο θαη’ επαλάιεςε δνινθφλνο, έλαο παξελνριεηηθφο 

δεηηάλνο, έλαο θαθνπνηφο, έλαο θπλεγφο, έλαο δειεηεξηαζηήο, έλαο ηξνκνθξάηεο ή 

αθφκα θαιχηεξα  απφ φιεο απηέο ηηο απεηιέο ζπγθεθαιαησκέλεο ζηε θηγνχξα ηνπ 

παξάλνκνπ κεηαλάζηε, ελαληίνλ ηνπ νπνίνπ ην ζχγρξνλν θξάηνο ζηηο πην πξφζθαηεο 

ελζαξθψζεηο ηνπ ππφζρεηαη λα ππεξαζπηζηεί ηα ππνθείκελά ηνπ». 107 

Ζ δηαπίζησζε φηη φιεο νη δπλαηέο απεηιέο ελαληίνλ ηνπ λφκνπ ηεο ηάμεο θαη ελ 

θαηαθιείδη ηεο θνηλσλίαο ζπγθεθαιαηψλνληαη ζηνλ ηχπν ηνπ «παξάλνκνπ» 

κεηαλάζηε, δελ ζεκαίλεη φηη πθίζηαηαη κηα ζαθήο ηαπηφηεηα ηνπ μέλνπ, αιιά φηη ε 

πνιηηηθή εμνπζία παξακέλεη ε κφλε νξίδνπζα αξρή ηεο αζάθεηαο. ηε θηγνχξα ηνπ 

«παξάλνκνπ» κεηαλάζηε ζπλνςίδνληαη φινη νη πηζαλνί θίλδπλνη θαηά ηνλ ίδην ηξφπν 

πνπ ζπκπεξηιακβάλνληαη φιεο νη πηζαλέο εθδνρέο ηεο ηαπηφηεηαο θαη ηεο 

πξνέιεπζήο ηνπ. Ο «παξάλνκνο» κεηαλάζηεο κπνξεί λα είλαη νπνηνζδήπνηε 

εμαλαγθάδεηαη λα κεηαθηλεζεί αλαδεηψληαο λένπο ηφπνπο θαη ηξφπνπο πξνθεηκέλνπ 

                                                           

106
 «Ο φόβοσ τον οποίο υποςχζκθκε να ξεριηϊςει θ δθμοκρατία και ο απόγονόσ τθσ, το κοινωνικό 

κράτοσ, ζχει επιςτρζψει με εκδικθτικό μζνοσ. Οι περιςςότεροι από μασ, από κάτω προσ τα πάνω, 

φοβόμαςτε ςτισ μζρεσ μασ τθσ απειλι, όςο απροςδιόριςτθ και αςαφισ κι αν είναι, να 

αποκλειςτοφμε, να αποδειχτοφμε ανεπαρκείσ ςτθν πρόκλθςθ, να προςβλθκοφμε, να ςτερθκοφμε τθν 

αξιοπρζπεια και να ταπεινωκοφμε…». Bauman, Παράπλευρεσ…, ό.π., ςελ.34. 

107
 Bauman, Ρευςτοί καιροί…, ό.π., ςελ.36. 
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λα επηβηψζεη, ελψ ζπγρξφλσο είλαη απηφο πνπ ελψ εμαλαγθάδεηαη λα θηλεζεί, ηνπ 

απαγνξεχεηαη ε κεηαθίλεζε, ε είζνδνο ζε έλαλ λέν ηφπν.  ηνλ ππξήλα ηεο έλλνηαο 

ηνπ «παξάλνκνπ» κεηαλάζηε βξίζθνπκε ηνπο αλζξψπνπο πνπ αλαδεηνχλ 

απεγλσζκέλα δηέμνδν ζην δελ, ηξφπν λα δήζνπλ, αλζξψπνπο πνπ νη ηφπνη ηνπο 

έρνπλ θαηαζηεί ηφζν ερζξηθνί γηα απηνχο, πνπ δε δηζηάδνπλ λα δηαθηλδπλεχζνπλ έλα 

ηαμίδη ζηα φξηα δσήο θαη ζαλάηνπ πξνθεηκέλνπ λα βξνπλ έλαλ ηφπν λα ζηαζνχλ θαη 

λα δήζνπλ.  ηηο παξπθέο ηεο έλλνηαο βξίζθνπκε επίζεο αλζξψπνπο ρσξίο δηέμνδν, 

πνπ αληηκεησπίδνπλ έλα θαηεζηξακκέλν παξφλ θαη πξνζβιέπνπλ ζε έλα αβέβαην 

κέιινλ, πνιίηεο ηνπ δπηηθνχ θφζκνπ, νη νπνίνη θαζίζηαληαη πιένλ πεξηηηνί, θαζψο 

ηίζεληαη ζην πεξηζψξην ηεο νηθνλνκίαο ηνπ.108 

ηελ αλάιπζε ηνπ Μπάνπκαλ θαζίζηαηαη ζαθέο φηη ζηνλ κεηαλεσηεξηθφ θφζκν ην 

πξφβιεκα δελ είλαη κφλν φηη ν εξγάηεο «θέξλεη ζηελ αγνξά γηα λα πνπιήζεη ην ίδην 

ην δηθφ ηνπ ηνκάξη»109-φπσο ην έζεηε ν Μαξμ- αιιά θαη φηη ε αγνξά πιένλ δελ 

ελδηαθέξεηαη νχηε θαλ γη’ απηφ.  ηελ παγθνζκηνπνηεκέλε θνηλσλία ηεο αγνξάο 

ππάξρνπλ αθελφο άθζνλα «ηνκάξηα» γηα πνχιεκα, αιιά θαη άθζνλα πξνθαλψο 

αρξείαζηα αθφκα θαη γηα «γδάξζηκν», θαζψο ε πξνζθνξά εξγαηηθήο δχλακεο 

μεπεξλά θαηά πνιχ ηε δήηεζε.  Ο Μαξμ είδε ζηελ ηερλνινγηθή αλάπηπμε ηνπο φξνπο 

ηεο αλαηξνπήο ηεο αζηηθήο ηάμεο, σζηφζν ε ηερλνινγία εμαθνινπζεί λα ζπληζηά ηνλ 

θχξην ζχκκαρν θαη ηνλ θαηεμνρήλ φξν αλαπαξαγσγήο ηεο θπξηαξρίαο ηεο. Οη 

θαηεμνρήλ ερζξνί, νη «παξάλνκνη» κεηαλάζηεο είλαη θαηά πξψηνλ νηθνλνκηθνί 

κεηαλάζηεο, είλαη νη άλζξσπνη πνπ πεξηζζεχνπλ, πνπ ηίζεληαη εθηφο ηεο νηθνλνκίαο 

ηεο αγνξάο, κηαο νηθνλνκίαο πνπ δελ εγθιείεη απαξαίηεηα ην ζχλνιν ησλ αλζξψπσλ.  

Αθνινπζψληαο ηνπο φξνπο ηεο θαπηηαιηζηηθήο ινγηθήο, ην θξάηνο, ππνδεηθλχεη ηνπο 

ερζξνχο, ηαπηίδνληαο ην έθλνκν κε ην αδχλακν θαη ην έγθιεκα κε ηελ έλδεηα, 

ζπλνςίδνληάο ηα ζην πξφζσπν ηνπ  «παξάλνκνπ κεηαλάζηε», ην νπνίν 

αληηπαξαβάιιεη ζην πξφζσπν ηνπ «έλλνκνπ πνιίηε». ηα θξηηήξηα βάζεη ησλ 

νπνίσλ πξνζδηνξίδνληαη νη κεηαλεσηεξηθνί μέλνη  ζπγθαηαιέγνληαη πάληα θαη ελίνηε 

ηνλίδνληαη ηδηαίηεξα νη εζλνηηθνί, θπιεηηθνί θαη πνιηηηζκηθνί πξνζδηνξηζκνί, 

                                                           

108
 «Οι φτωχοί είναι άνκρωποι που δεν τρζφονται, δεν ποδζνονται και δεν ντφνονται ςφμφωνα με 

τον ορκό και πρζποντα τρόπο, όπωσ ορίηουν τα πρότυπα τθσ εποχισ και του τόπου τουσ. Ράνω απ’ 

όλα, ωςτόςο, είναι άνκρωποι που δεν ‘’τθροφν τον κανόνα’’, και ο κανόνασ  είναι θ ικανότθτα που 

διακζτει κανείσ για να ανταποκρικεί ςε αυτά τα πρότυπα». Bauman, Η εργαςία…, ό.π., ςελ.238-239. 

109
 Επιςθμαίνοντασ τουσ όρουσ τθσ μεταβολισ τθσ απλισ εμπορευματικισ παραγωγισ ςε 

κεφαλαιοκρατικι, ο Μαρξ, παρατθρεί και τθ ςυναφι μεταβολι των ‘’δρϊντων προςϊπων’’, όπου: 

«Ο πρϊθν κάτοχοσ χριματοσ προπορεφεται ςαν κεφαλαιοκράτθσ και ο κάτοχοσ τθσ εργατικισ 

δφναμθσ τον ακολουκεί ςαν εργάτθσ του. Ο πρϊτοσ μ’ ζνα πολυςιμαντο μειδίαμα και πολυάςχολοσ, 

ο δεφτεροσ ςυνεςταλμζνοσ διςταχτικόσ, ςαν τον άνκρωπο που φζρνει ςτθν αγορά για να πουλιςει 

το ίδιο το δικό του τομάρι, ξζροντασ ότι το μόνο που τον περιμζνει είναι το-γδάρςιμο». Karl Marx, Σο 

Κεφάλαιο, τ. Α’, μτφρ. Ρ.Μαυρομμάτθσ, Σφγχρονθ Εποχι, Ακινα,2008, ςελ.189. 
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εκθαληδφκελνη θαηά παξάδνζε σο δηαθνξέο ηζρχνο, νη νπνίεο ππνδεηθλχνπλ ηελ 

αλσηεξφηεηα ηνπ δπηηθνχ πνιηηηζκνχ. Αλ θαη νη εζλνηηθέο, θπιεηηθέο θαη πνιηηηζκηθέο 

δηαθνξέο εκθαλίδνληαη σο νη θχξηνη θαη θαζνξηζηηθνί παξάγνληεο δηάθξηζεο θαη 

ππφδεημεο ησλ μέλσλ, είλαη ε νηθνλνκηθή δηάζηαζε απηή πνπ εληέιεη ηνπο πξνζδίδεη 

ηελ ηδηαίηεξε ζεκαζία ηνπο.  

Ο ηδαληθφο μέλνο, ν μέλνο πνπ πξνβάιιεηαη θαη αμηνπνηείηαη σο ερζξφο απφ ηελ 

θπξίαξρε εμνπζία απαληά ζηνλ ζπλδπαζκφ ηεο έλδεηαο κε ηελ πνιηηηζκηθή 

ηδηαηηεξφηεηα θαη δηαθνξά. Όζν πην έληνλε είλαη ε ηειεπηαία, ηφζν πεξηζζφηεξν 

αμηνπνηήζηκε είλαη ε μεληθή ηδηφηεηα ζηελ ηαχηηζή ηεο κε ην «δηαβξσηηθφ πεξίζζεπκα» 

κηαο θνηλσλίαο πνπ θαηά η’ άιια εκθαλίδεηαη αλεθηηθή θαη πινπξαιηζηηθή. ηελ 

κεηαλεσηεξηθή θνηλσλία επηζεκαίλεη ν Μπάνπκαλ, ηα άηνκα πνπ ηίζεληαη εθηφο ηνπ 

θχθινπ ηεο θαηαλάισζεο, ζπληζηνχλ ην νηθνλνκηθά αλελεξγφ πιεφλαζκά ηεο θαη 

ππνδεηθλχνληαη σο κία λένπ ηχπνπ «επηθίλδπλε ηάμε», ε νπνία επαλαπξνζδηνξίδεηαη 

σο «ηάμε θαθνχξγσλ».110 Οη ειαηησκαηηθνί θαηαλαισηέο είλαη νη «εζσηεξηθνί 

δαίκνλεο» ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ θφζκνπ, ην δηαβξσηηθφ πεξίζζεπκα ησλ αλζξψπσλ 

πνπ αδπλαηνχλ λα κεηέρνπλ ζην θαηαλαισηηθφ παίγλην.111  ηελ κεηαλεσηεξηθφηεηα ε 

έλλνηα ηνπ ειαηησκαηηθνχ θαηαλαισηή ζπλπθαίλεηαη κε ηελ έλλνηα ηνπ μέλνπ, θαζψο 

ε ειιεηκκαηηθή ζρέζε κε ηελ θαηαλάισζε ζπληζηά κία βαζηθή πξνυπφζεζε γηα ηελ 

ειιεηκκαηηθή ηδηφηεηα ηνπ πνιίηε, αιιά θαη γηα κηα ελδερφκελε θαηάηαμε ηνπ αηφκνπ 

ζηελ θαηεγνξία ηεο «ππνηάμεο». Ζ έλλνηα ηεο ππνηάμεο, επηζεκαίλεη ν Μπάνπκαλ, 

δελ παξαπέκπεη ζε κηα θνηλφηεηα, αιιά ζε κηα θαηεγνξία, φπνπ «ην κνλαδηθφ θνηλφ 

γλψξηζκα θάζε αλζξψπνπ πνπ θαηαηάζζεηαη ζ’ απηή ηελ θαηεγνξία είλαη ην ζηίγκα 

ηεο απνμέλσζεο, ηνπ απνθιεηζκνχ».112 Ο ππνβηβαζκφο ζηελ ππνηάμε θαη θαηά 

ζπλέπεηα ν απνθιεηζκφο ηνπ αηφκνπ απφ ηελ θνηλφηεηα δελ απαηηεί νπζηαζηηθά άιια 

θξηηήξηα πέξαλ ηνπ νηθνλνκηθνχ, θαζψο νη εζλνηηθνί, πνιηηηζκηθνί ή άιινη 

πξνζδηνξηζκνί δελ επαξθνχλ σο θξηηήξηα απνθιεηζκνχ απφ ηε ζηηγκή πνπ δελ 

αθνξνχλ ζε νηθνλνκηθά επάισηα άηνκα θαη νκάδεο. Απφ ηελ άιιε βέβαηα, απηνί νη 

πξνζδηνξηζκνί απνθηνχλ ηδηαίηεξν βάξνο αθξηβψο γηα ηα νηθνλνκηθά επάισηα άηνκα 

πνπ αληηκεησπίδνπλ ην ελδερφκελν ηεο ππνβάζκηζεο.113 Ζ ελδπλάκσζε 

                                                           

110
 Bauman, Η μετανεωτερικότθτα και…, ό.π., ςελ.89. 

111
 «Θ πορεία προσ τθ διαμόρφωςθ τθσ ταυτότθτάσ μασ, προσ τθ διαμόρφωςθ μιασ κζςθσ μζςα ςτθν 

κοινωνία, θ δθμιουργία μιασ ηωισ θ οποία αναγνωρίηεται ότι ζχει νόθμα, όλα απαιτοφν κακθμερινζσ 

επιςκζψεισ ςτθν αγορά». Bauman, Η εργαςία…, ό.π., ςελ.83. 

112
 Bauman, Παράπλευρεσ…, ό.π., ςελ.236. 

113
 «Κακοδικά κινοφμενεσ κοινωνικζσ ομάδεσ –όςοι εξαρτϊνται περιςςότερο από τισ υποςχζςεισ 

αλλθλεγγφθσ που οργανϊκθκαν γφρω από το ζκνοσ-κράτοσ- επικαλοφνται τθ κεςμοποιθμζνθ και 

θγεμονικι εικόνα μιασ εκνικισ κοινότθτασ αλλθλεγγφθσ, ϊςτε να διαςφαλίςουν μια κζςθ ςτον 
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εζληθηζηηθψλ, ξαηζηζηηθψλ ή λαδηζηηθψλ αληηιήςεσλ θαη ε αλάδπζε αληίζηνηρσλ 

πνιηηηθψλ κνξθσκάησλ ππνδεηθλχεη αθελφο ηε ιεηηνπξγηθφηεηα ηνπ θαζκαηηθνχ 

ερζξνχ, αθεηέξνπ ηελ αλάγθε ησλ απεηινχκελσλ νκάδσλ γηα ηελ εμίζνπ θαζκαηηθή 

αζθάιεηα πνπ πξνζδίδεη ε έληαμε ζε κία νκάδα θαη ε ππφδεημε ηεο εζλνηηθήο ή 

πνιηηηζκηθήο δηαθνξάο σο ηεο θχξηαο απεηιήο. 

Αλ θαη ην «δένο θαη ν θφβνο ησλ ππνηαγκέλσλ» ζπληζηά ηελ ηδξπηηθή ζηηγκή ηεο 

εμνπζίαο, ηα λεσηεξηθά θξάηε, επηζεκαίλεη ν Μπάνπκαλ, ζηεξίρηεθαλ ζηελ πίζηε ηεο 

ππέξβαζεο απηνχ ηνπ θφβνπ.114 Ζ κεηαλεσηεξηθή επνρή ζεκαηνδνηεί απφ ηελ άιιε 

κηα λέα ζπλζήθε, φπνπ ν θφβνο ησλ ππνηαγκέλσλ ζπλπθαίλεηαη κε ηελ πίζηε πεξί 

ηεο αλππαξμίαο νξίδνληα δηαθπγήο έμσ απφ ηνπο φξνπο ηεο αηνκηθήο αλέιημεο θαη 

επεκεξίαο.  Ο αθξαίνο αηνκηθηζκφο ηεο κεηαλεσηεξηθφηεηαο ζπληζηά ηελ άιιε φςε 

ηεο αβεβαηφηεηαο. Απηφ ζεκαίλεη φηη ν θφβνο αληηκεησπίδεηαη ζε δχν επίπεδα: απηφ 

ηεο θαηαλάισζεο, ηεο ππφδεημεο ηεο δηαθνξάο κέζσ ηεο δπλαηφηεηαο απφθηεζεο 

πνηθίισλ αγαζψλ, θαη ζην επίπεδν κηαο άιινπ ηχπνπ «πνηνηηθήο» δηαθνξάο, 

εζλνηηθήο, πνιηηηζκηθήο ή θπιεηηθήο, κηαο δηαθνξάο ε νπνία ηππηθά ζπγθξνηείηαη ζηε 

βάζε ηεο αδηαθνξίαο ησλ πιηθψλ φξσλ, νπζηαζηηθά φκσο ηνπο πξνυπνζέηεη. 

Δμεηάδνληαο δηάθνξεο πηπρέο ηεο κεηαλεσηεξηθήο θνηλσλίαο, ν Μπάνπκαλ 

απνθαιχπηεη ηε ιεηηνπξγηθφηεηα ηνπ θφβνπ, ηφζν ζην επίπεδν ηεο εμνπζίαο φζν θαη 

ηεο παξαγσγήο. Ο θφβνο δελ απνηειεί κφλν κηα απαξαίηεηε αξρή ηεο εμνπζίαο, 

αιιά θαη κηα πξνζνδνθφξα επέλδπζε θαη ε κεηαλεσηεξηθή πξαγκαηηθφηεηα 

ζπγθξνηείηαη ζηε βάζε ηεο επηηπρνχο ζχλδεζήο ηνπο.  

Σν θεθάιαην ηνπ θφβνπ απνθέξεη πνιηηηθά θαη εκπνξηθά θέξδε, γη’ απηφ θαη ην δήηεκα 

ηεο πξνζσπηθήο αζθάιεηαο «έρεη θαηαζηεί έλα θεληξηθφ, πηζαλφλ ην θεληξηθφηεξν, 

πιενλεθηηθφ ζηνηρείν ζε φια ηα είδε ζηξαηεγηθψλ πσιήζεσλ».115 Έηζη ελψ ζε 

πνιηηηθφ επίπεδν,  ε επίθιεζε ησλ πνηθίισλ θηλδχλσλ πνπ απεηινχλ ηε δσή ησλ 

πνιηηψλ, απνζθνπεί θαη επηηπγράλεη ηελ λνκηκνπνίεζε θαη ηελ απνδνρή ελφο 

θαηαζηαιηηθνχ θξάηνπο, ζε εκπνξηθφ επίπεδν ζπληζηά ηε βάζε ηεο πξνψζεζεο ελφο 

πιήζνπο πξντφλησλ ζρεηηθψλ κε ηελ πξνζηαζία ηεο δσήο θαη ηεο πεξηνπζίαο. Απφ 

ηηο «αζθαιείο» ηξνθέο κέρξη ηα «αζθαιή» απηνθίλεηα θαη ζπίηηα, ζπλερψο 

απμάλνληαη ηα πνηθίια αγαζά πνπ ππφζρνληαη λα πεξηθξνπξήζνπλ ην παξφλ θαη ην 

κέιινλ ησλ αηφκσλ.  ηελ κεηαλεσηεξηθή θνηλσλία ππνδεηθλχεη ν Μπάνπκαλ, ε 

αζθάιεηα, αθελφο θαηαλνείηαη σο ζηνηρείν απνθιεηζηηθά ηνπ ηδησηηθνχ ρψξνπ, 

                                                                                                                                                                      

πυρινα του κοινωνικοφ ιςτοφ». Λίνα Βεντοφρα, «Γθγενείσ/ μετανάςτεσ:Οριοκζτθςθ και μετατόπιςθ 

κοινωνικϊν ςυνόρων», Μετανάςτευςθ και…, ό.π., ςελ.53. 

114
 Bauman, Ρευςτόσ φόβοσ…, ό.π., ςελ.209. 

115
 Bauman, Ρευςτοί καιροί…, ό.π., ςελ.32. 
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αθεηέξνπ σο αγαζφ πνπ πσιείηαη θαη αγνξάδεηαη, φπσο άιισζηε φια ηα αγαζά ηνπ 

κεηαλεσηεξηθνχ θφζκνπ.116 Τπνδεηθλχεη αθφκα φηη ε αζθάιεηα ζπληζηά ηνλ θχξην φξν 

ηεο θαηαλάισζεο. Δξρφκελνο ζε πξψηε αλάγλσζε ζε αληίθαζε κε πξνεγνχκελεο 

ζέζεηο ηνπ, ν Μπάνπκαλ, δηαπηζηψλεη φηη ζην φλνκα ηεο αζθάιεηαο νη κεηαλεσηεξηθνί 

άλζξσπνη ράλνπλ ηελ ειεπζεξία ηνπο. Απηφ φκσο πνπ ππνδειψλεηαη εδψ είλαη ε 

απψιεηα ηεο ειεπζεξίαο ηνπ δεκφζηνπ ρψξνπ έλαληη ηνπ ηδησηηθνχ θαη ζπγθεθξηκέλα ε 

πιαζκαηηθφηεηα ηεο αηνκηθήο, ηδησηηθήο ειεπζεξίαο.  

Πξνθεηκέλνπ λα θαηαλνήζνπκε ηνπο φξνπο ηεο πιαζκαηηθφηεηαο ηεο αηνκηθήο 

ειεπζεξίαο είλαη ζθφπηκν λα αλαηξέμνπκε ζηελ «εζσηεξηθή» θαη «εμσηεξηθή» 

δηάζηαζε ηεο κεηαλεσηεξηθήο ηάμεο πνπ εθζέζακε πξνεγνπκέλσο. Ζ έλλνηα κηαο 

«πιήξνπο» αηνκηθήο ειεπζεξίαο πθίζηαηαη φηαλ αθνξά ζηελ νηθνλνκηθή ειίη, ηελ 

νκάδα πνπ ηίζεηαη ππεξάλσ ηεο ηάμεο θαη ζπγρξφλσο νξίδεη ηνπο θαλφλεο πνπ 

δηέπνπλ ην βίν ησλ ππνινίπσλ. Απφ ηελ άιιε ε έιιεηςε θάζε έλλνηαο ειεπζεξίαο 

δηέπεη ηελ νκάδα πνπ επίζεο βξίζθεηαη ή σζείηαη εθηφο ηεο ηάμεο, ηελ αζαθή νκάδα 

ησλ πιάλεησλ, ησλ πξνζθχγσλ θαη ησλ νηθνλνκηθψλ κεηαλαζηψλ, απηψλ πνπ 

ζηεξνχληαη θάζε ειεπζεξίαο επηινγήο, δεδνκέλνπ φηη νπζηαζηηθά δελ πθίζηαληαη σο 

άηνκα πνπ επηιέγνπλ νηηδήπνηε, θαηά κία έλλνηα δελ πθίζηαληαη θαλ σο άηνκα, παξά 

κφλν σο αξηζκνί πεξηηηψλ αλζξψπηλσλ δσψλ.  ηελ αλάιπζε ηνπ Μπάνπκαλ 

βιέπνπκε φηη ν φξνο παξακνλήο ή έληαμεο ζην ακθίβνιν εζσηεξηθφ ηεο 

κεηαλεσηεξηθήο ηάμεο είλαη ε θαηαλάισζε.117 Σα άηνκα πνπ κπνξνχλ λα ππάξρνπλ 

σο θαηαλαισηέο είλαη θαη απηά πνπ αλαγλσξίδνληαη σο πνιίηεο θαη απηφ ζεκαίλεη φηη 

ν θαηαλαγθαζκφο ηεο θαηαλάισζεο εγγξάθεηαη σο αηνκηθή ειεπζεξία επηινγήο. ην 

πιαίζην απηφ ην θξάηνο ζπληεξεί κηα ηζνξξνπία ηνπ θφβνπ, ππνδεηθλχνληαο ηνπο 

αβέβαηνπο ερζξνχο κηαο αλαζθαινχο ηάμεο θαη νπζηαζηηθά επηβεβαηψλνληαο ηνλ 

θαλφλα πνπ αληηζηνηρεί ηνπο βαζκνχο ηεο θαηαλάισζεο ζε απηνχο ηεο αζθάιεηαο θαη 

ηεο ειεπζεξίαο. 

                                                           

116
 «Πςοι από μασ διακζτουν τα μζςα περιχαρακϊνονται ενάντια ςε όλουσ τουσ ορατοφσ και 

αόρατουσ, παρόντεσ ι προβλεπόμενουσ, γνωςτοφσ ι ανοίκειουσ, διάχυτουσ αλλά και πανταχοφ 

παρόντεσ φόβουσ, κρυμμζνοι πίςω από τοίχουσ, καλφπτοντασ τισ προςβάςεισ ςτα ενδιαιτιματά μασ 

με κάμερεσ, προςλαμβάνοντασ ζνοπλουσ φρουροφσ, οδθγϊντασ κωρακιςμζνα οχιματα(όπωσ τα 

περιϊνυμα SUV)…». Ό.π., ςελ.30-31. 

117
 «Θ κριτικι του Gramsci ζδειξε ότι θ κυριαρχία του κεφαλαίου κεμελιϊκθκε ςε μια ‘’κοινωνία των 

πολιτϊν’’, τθν οποία αποικιοποίθςε το κεφάλαιο, περιορίηοντάσ τθν ςτθν αναπαραγωγι τθσ 

εργατικισ δφναμθσ. Τϊρα όμωσ, τθν κοινωνία των πολιτϊν αποικιοποιεί το κράτοσ κακιςτϊντασ τθν 

χϊρο αναπαραγωγισ καταναλωτϊν, δθλ. ανδρϊν και γυναικϊν που το ενδιαφζρον τουσ για 

αυτονομία διαρκϊσ αναπροςδιορίηεται προςαρμοηόμενο ςτισ ανάγκεσ τθσ αγοράσ». Zygmunt 

Bauman, «Θ Αριςτερά ωσ αντι-κουλτοφρα τθσ νεωτερικότθτασ», ςτο: Η Διαμάχθ, κείμενα για τθν 

νεωτερικότθτα, μτφρ.Γ.Σκαρπζλοσ, ειςαγ.-επιμ. Γ.Βζλτςοσ, Ρλζκρον, Ακινα, 2004, ςελ.250. 
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«Παξαγσγή θαη θαηαλάισζε» επηζεκαίλεη ν Μπνληξηγηάξ, «είλαη ε κία θαη απηή 

κεγάιε ινγηθή δηαδηθαζία δηεπξπκέλεο αλαπαξαγσγήο ησλ παξαγσγηθψλ δπλάκεσλ 

θαη ηνπ ειέγρνπ ηνπο».118 Σν παξάδνμν εδψ είλαη φηη ν κχζνο ηεο Αθζνλίαο, ηεο 

επθνξηθήο «επνρήο ηεο θαηαλάισζεο», θαζίζηαηαη ν κχζνο κηαο επνρήο πνπ 

ππνηίζεηαη φηη αλζίζηαηαη ζηνπο κχζνπο. Γηαηξέρνληαο φιε ηελ πνξεία ηεο 

λεσηεξηθφηεηαο, ε αμία ηνπ «έρεηλ» θνξπθψλεηαη ζηελ αμία ηνπ «θαηαλαιψλεηλ», ε 

νπνία γίλεηαη ην κέηξν ηεο αλζξψπηλεο χπαξμεο θαη ηεο ζπκκεηνρήο ζηνλ θνηλφ βίν. 

ε απηή ηε βάζε ν Μπάνπκαλ ππνδεηθλχεη φηη ζηε κεηαλεσηεξηθή επνρή ηεο 

θαηαλάισζεο ε αλαπαξαγσγή ησλ ζρέζεσλ θπξηαξρίαο ζεκαίλεη θαη ηελ απμαλφκελε 

παξαγσγή απφβιεησλ αλζξψπσλ. Πηζαλφηαηα, ζεκεηψλεη ν Μπάνπκαλ, ε πιένλ 

αλζνχζα βηνκεραλία ζηηο αξγνπνξεκέλεο «αλαπηπζζφκελεο ρψξεο» είλαη ε καδηθή 

παξαγσγή πξνζθχγσλ.119 Απηφ δελ ζεκαίλεη φηη ε παξαγσγή αλζξψπηλσλ 

απνβιήησλ αθνξά κφλν ηηο «αλαπηπζζφκελεο» ρψξεο. Δθηφο απφ απηνχο πνπ 

«πξνζήιζαλ θαζπζηεξεκέλνη ζηε λεσηεξηθφηεηα» θαη νη ήδε λεσηεξηθέο θνηλσλίεο 

κεηξνχλ ηελ επεκεξία ηνπο κε ην κέηξν ηνπ πεξηηηνχ αλζξψπνπ, απηνχ πνπ 

θαζίζηαηαη αρξείαζηνο ηφζν ζηελ παξαγσγή, φζν θαη ζηελ θαηαλάισζε.  

ην κεηαλεσηεξηθφ θξάηνο ηεο πξνζσπηθήο αζθάιεηαο ε εμνπζία παξνπζηάδεηαη 

δηαρσξηζκέλε απφ ηελ πνιηηηθή θαη απηφ ζεκαίλεη φηη ε έλλνηα ηνπ πνιίηε θζίλεη θαη 

αληηθαζίζηαηαη απφ ηελ έλλνηα ηνπ αηφκνπ. Ο ζξίακβνο φκσο ηεο αηνκηθήο 

ειεπζεξίαο φπσο δηαθαίλεηαη κέζα απφ ηηο αλαιχζεηο ηνπ Μπάνπκαλ απνηειεί ηνλ 

κεγαιχηεξν κχζν ηεο κεηαλεσηεξηθήο επνρήο.  Δθηφο ειαρίζησλ θαη ζπγθεθξηκέλα 

ηεο θπξίαξρεο νηθνλνκηθήο ειίη, «είκαζηε φινη δεκέλνη ζην ζξφλν ηνπ Τπέξηαηνπ 

Όληνο» ηεο θαπηηαιηζηηθήο νηθνλνκίαο, θαλέλαο δελ κπνξεί λα απνθαζίζεη γηα ηε δσή 

ηνπ, δεδνκέλνπ φηη πεξηζηέιιεηαη ν ρψξνο θνηλήο δξάζεο θαη απφθαζεο, ν δεκφζηνο 

ρψξνο. Οη κεηαλεσηεξηθνί άλζξσπνη ηείλνπλ λα ιεζκνλνχλ φηη ηα αηνκηθά δηθαηψκαηα 

θαη ειεπζεξίεο πξνυπνζέηνπλ ηελ θνηλή δηαβνχιεπζε, δξάζε θαη ζπκθσλία.  ην 

βαζκφ επίζεο πνπ δελ ηνπο απεηιεί άκεζα ε θαηεγνξία ηνπ απφβιεηνπ, ηείλνπλ λα 

ζεσξνχλ ηνπο απφβιεηνπο σο άμηνπο ηεο κνίξαο ηνπο, σο αλζξψπνπο αλίθαλνπο λα 

θαξπσζνχλ ηα αγαζά ηνπ θφζκνπ.120  Ο θπξίαξρνο κχζνο ηεο αηνκηθήο ηθαλφηεηαο 

ηνπο θαζηζηά ζε κεγάιν βαζκφ αλίθαλνπο λα αληηιεθζνχλ φηη ε δπλαηφηεηα ηνπ λα 

γίλεηο ν επφκελνο Μπηι Γθέηηο είλαη εμαηξεηηθά ζπάληα, ζε έλαλ θφζκν πνπ ε 

παξαγσγή ηνπ εθάζηνηε επηηπρνχο θαη επηπρνχο αηφκνπ αληηζηνηρεί ζηελ παξαγσγή 

εθαηνκκπξίσλ αηπρψλ θαη δπζηπρψλ αλζξψπσλ.   

                                                           

118
 Baudrillard, Η καταναλωτικι…,ό.π., ςελ.89. 

119
 Bauman, ευςτοί καιροί…,ό.π., ςελ. 65. 

120
 Bauman, «Θ Αριςτερά…»…,ό.πϋ., ςελ.246. 
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Μέζα απφ δηάθνξεο θαη δηαθνξεηηθέο πηπρέο ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ θφζκνπ, ν 

Μπάνπκαλ, θαηαδεηθλχεη ην παξάδνμν κηαο επνρήο, ε νπνία απφ ηε κηα 

απνδεζκεχεηαη απφ ηηο απηαπάηεο ηεο λεσηεξηθφηεηαο θαη απφ ηελ άιιε παγηδεχεηαη 

ζε λέεο, ζε έλαλ πιαζκαηηθφ πξαγκαηηζκφ πνπ αξλείηαη λα δεη απηφ πνπ πξαγκαηηθά 

πθίζηαηαη.  Ζ πξαγκαηηθφηεηα ηεο ζπλερψο απμαλφκελεο παξαγσγήο αλζξψπηλσλ 

απνβιήησλ εγγξάθεηαη έηζη ζην πιαίζην ηνπ αλαπφθεπθηνπ, κηαο παγθφζκηαο κνίξαο 

αλζξψπηλσλ φλησλ πνιχ αδχλακσλ γηα λα ηελ απνθχγνπλ.  ην πιαίζην απηφ ε 

έλλνηα ηνπ μέλνπ, πέξα απφ ηελ ζπζηαηηθή ηεο ακθηζεκία, αλαδηπιαζηάδεηαη.  ηελ 

αλάιπζε ηνπ Μπάνπκαλ βιέπνπκε φηη ν μέλνο αλ θαη ζε πξψην επίπεδν αθνξά ζηνλ 

απφβιεην, ηνλ άλζξσπν πνπ θαζίζηαηαη πεξηηηφο ζηνλ θαηαλαισηηθφ θχθιν, ζε έλα 

δεχηεξν επίπεδν ην λα είζαη μέλνο απνηειεί απαξαίηεηε ζηξαηεγηθή ηεο 

αηνκηθηζηηθήο, θαηαλαισηηθήο θνηλσλίαο.121  Όπσο ζα δνχκε αλαιπηηθφηεξα ζηε 

ζπλέρεηα, ην δίπνιν ηνπ ηνπξίζηα θαη ηνπ πιάλεηα αθνξά ζε δχν δηαθνξεηηθέο, φζν 

θαη αληίζεηεο εθδνρέο ηεο έλλνηαο ηνπ μέλνπ. Ζ μεληθή ηαπηφηεηα ηνπ ηνπξίζηα δελ 

ζηνηρεηνζεηείηαη ζηε βάζε θάπνηνπ ζρήκαηνο θαζαξφηεηαο, δελ ηαπηίδεηαη κε ην 

ερζξηθφ θαη δελ αθνξά ζε έλαλ επηβεβιεκέλν απνθιεηζκφ απφ ηελ θνηλφηεηα ή φηη 

νξίδεη ηελ θαλνληθφηεηα ησλ ππνινίπσλ. Ο ηνπξίζηαο δελ εηεξνθαζνξίδεηαη, 

δεζκεχεηαη κφλν απφ ηνπο φξνπο πνπ απηφο απνθαζίδεη θαη ε μεληθή ηνπ ηδηφηεηα 

αθνξά ζηνλ ηδηαίηεξν ηξφπν δσήο πνπ ν ίδηνο επηιέγεη.  

Σν κεηαλεσηεξηθφ θξάηνο ηεο πξνζσπηθήο αζθάιεηαο δνκείηαη ζηε βάζε ησλ 

αλαγθψλ ηνπ ηνπξίζηα θαη απεπζχλεηαη ζε φζνπο αθνινπζνχλ ην πξφηππφ ηνπ θαη 

επηζπκνχλ λα γίλνπλ ηνπξίζηεο. Καη ε απεηιή ηνπ μέλνπ φπσο ππνδεηθλχεηαη απφ ην 

θξάηνο, αθνξά θπξίσο ζηελ απεηιή απηήο ηεο επηζπκίαο. Με άιια ιφγηα νη ερζξηθνί 

μέλνη παξνπζηάδνληαη σο νη ερζξνί ηεο απξφζθνπηεο αηνκηθήο αλφδνπ θαη επεκεξίαο. 

Γη’ απηφ ν κεηαλεσηεξηθφο μέλνο κπνξεί λα είλαη ν νπνηνζδήπνηε. Απφ ηνλ πιένλ 

αλαγλσξίζηκν, ηνλ ελδεή παξάλνκν κεηαλάζηε, ν νπνίνο ζηεξείηαη ηεο ηδηφηεηαο ηνπ 

πνιίηε, κέρξη ηνλ ειαηησκαηηθφ θαηαλαισηή θαη παξία ηνπ εζσηεξηθνχ, αιιά θαη ηνλ 

δηαθσλνχληα πνιίηε, δηαδεισηή ή απεξγφ.  ηελ αλάιπζε ηνπ Μπάνπκαλ 

δηαθαίλεηαη φηη αλεμάξηεηα απφ ηε κεηαβιεηφηεηά ηεο, ε θνηλσλία ηεο 

κεηαλεσηεξηθφηεηαο εμαθνινπζεί λα πξνβάιιεη έλα ζπκπαγέο φξακα θαζαξφηεηαο 

δηαξζξσκέλν ζχκθσλα κε ηα ζπκθέξνληα ηεο θπξίαξρεο ηάμεο.  

 

                                                           

121
 Θ καταναλωτικι αγορά, επιςθμαίνει ο Μπάουμαν, απαιτεί ανκρϊπουσ που κινοφνται διαρκϊσ, 

που αναηθτοφν να γοθτευτοφν από τα κζλγθτρά τθσ και διαρκϊσ ταξιδεφουν από κζλγθτρο ςε 

κζλγθτρο: «Ο καταναλωτισ είναι ζνα πρόςωπο επί ποδόσ και είναι καταδικαςμζνοσ να παραμείνει 

ζτςι». Zygmunt Bauman, Παγκοςμιοποίθςθ, οι ςυνζπειεσ για τον άνκρωπο, μτφρ.Χ.Βαλλιάνοσ, 

επιμ.Ξ.Τςελζντθ, Ρολφτροπον, Ακινα, 2004, ςελ.120-121. 
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ε) Τοσρίζηες θαη Πιάλεηες 

ηελ ειιεληθή κπζνινγία νη ζενί κεηακνξθψλνληαλ ζπρλά ζε μέλνπο, πξνθεηκέλνπ λα 

εκπιαθνχλ ή λα ειέγμνπλ ηνλ αλζξψπηλν βίν. Έλα άγλσζην πξφζσπν, ζπρλά 

επαίηεο ή αδχλακνο γέξνληαο, ήηαλ ελδερνκέλσο έλαο πνλεξφο ζεφο, ν νπνίνο 

πηνζεηψληαο ην πιένλ αδχλακν αλζξψπηλν πξφζσπν εμέηαδε εθ ησλ έζσ ηηο πξάμεηο 

ησλ ζλεηψλ.  Ζ αδηαθνξία ή αθφκα πεξηζζφηεξν ε άζρεκε κεηαρείξηζε θαη ε 

απνπνκπή ελφο μέλνπ ζήκαηλε ελδερνκέλσο κηα αλεπαλφξζσηε πξνζβνιή ηνπ 

ζετθνχ πξνζψπνπ.  Ωο εθ ηνχηνπ, γηα ηνλ ειιεληθφ θφζκν, ν ζεζκφο ηεο θηινμελίαο 

ήηαλ ηεξφο θαη πξνζηαηεπφηαλ απφ ηνλ παηέξα ησλ ζεψλ, ν νπνίνο είρε θαη ην 

πξνζσλχκην Ξέληνο.  ηελ Διιάδα ηεο κεηαλεσηεξηθφηεηαο «Ξέληνο Γίαο» είλαη ε 

νλνκαζία πνπ δφζεθε ζηηο επηρεηξήζεηο «θαζαξηφηεηαο» ηνπ θξάηνπο ελάληηα ζηε 

«βξσκηά» ησλ νηθνλνκηθψλ κεηαλαζηψλ.122  Οη ζπιιήςεηο, ηα ζηξαηφπεδα 

πξνζσξηλνχ εγθιεηζκνχ, νη απειάζεηο, αιιά θαη ε απνδνρή ηεο νηθνλνκηθήο 

εθκεηάιιεπζεο ησλ κεηαλαζηψλ, ηνπ εθθνβηζκνχ θαη ηεο ξαηζηζηηθήο βίαο ζπληζηνχλ 

ηελ κεηαλαζηεπηηθή πνιηηηθή ηνπ ειιεληθνχ θξάηνπο, ην νπνίν ζην πιαίζην ηεο 

επξσπατθήο έλσζεο ππνρξεψλεηαη ζε ξφιν θξάηνπο απφζεζεο ησλ αλζξψπηλσλ 

απνξξηκκάησλ ηεο παγθνζκηνπνίεζεο. 

Ζ ειιεληθή πεξίπησζε απνηειεί κία ραξαθηεξηζηηθή επηβεβαίσζε ησλ ζέζεσλ ηνπ 

Μπάνπκαλ, πάλσ ζην θξάηνο ηεο πξνζσπηθήο αζθάιεηαο. Ζ ππφδεημε ησλ 

κεηαλαζηψλ θαη ησλ πξνζθχγσλ σο ην θεληξηθφ πξφβιεκα ηεο ειιεληθήο θνηλσλίαο 

θαη νη επηρεηξήζεηο «ζθνχπα» ηνπ θξάηνπο έλαληη ησλ κεηαλαζηψλ αιιά θαη 

δηάθνξσλ πεξηζσξηνπνηεκέλσλ νκάδσλ θαηαδεηθλχεη ηελ θξαηηθή αληίιεςε πεξί 

«θαζαξφηεηαο».  Αλ θαη ην ζρήκα ηεο ηάμεο ζε κηα θνηλσλία πνπ θαηαξξέεη απφ ην 

βάξνο ηεο νηθνλνκηθήο χθεζεο, ηεο αλεξγίαο θαη ηεο θηψρεηαο είλαη εθ ησλ 

πξαγκάησλ απξνζδηφξηζην, ε θαηάδεημε ησλ ερζξψλ ηεο ηάμεο είλαη αλαγθαία γηα ηε 

λνκηκνπνίεζε ηεο πνιηηηθήο εμνπζίαο θαη ηελ επηβεβαίσζε ηνπ θξάηνπο σο  κφλνπ 

εγγπεηή ηεο.123 Σν ζχγρξνλν ειιεληθφ θξάηνο ράλνληαο ηε δχλακε λα εγγπεζεί ηελ 

αζθάιεηα θαη ηελ επεκεξία ησλ πνιηηψλ απέλαληη ζηελ αβεβαηφηεηα πνπ παξάγεηαη 

                                                           

122
 Στισ 04/08/2012 ξεκίνθςε θ επιχείρθςθ «Ξζνιοσ Ηευσ» με ςκοπό «τθν απϊκθςθ των παράνομων 

μεταναςτϊν από τον Ζβρο και τθν αποκατάςταςθ τθσ ευνομίασ και τθσ ποιότθτασ ηωισ ςτθν Ακινα». 

Στθν ιςτοςελίδα τθσ ΕΛ.ΑΣ. βλζπουμε ότι ςτο πρϊτο τετράμθνο τθσ εφαρμογισ τθσ 

επιχείρθςθσ(05/12/2012) α)Ρροςιχκθςαν 58.293 αλλοδαποί, β)Συνελιφκθςαν 4.092 γιατί δεν 

πλθροφςαν τισ νόμιμεσ προυποκζςεισ παραμονισ ςτθ χϊρα, γ)Συνελιφκθςαν 36 άτομα(αλλοδαποί 

και θμεδαποί)για διάφορα αδικιματα. http//: www.astynomia.gr    

123
 Bauman, Ρευςτι αγάπθ…, ό.π., ςελ.227. 

http://www.astynomia.gr/
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απφ ηελ αγνξά αλαδεηά ελαιιαθηηθέο «κε νηθνλνκηθέο εθδνρέο ηξσηφηεηαο θαη 

αβεβαηφηεηαο» σο βάζεηο ηεο λνκηκνπνίεζήο ηνπ.124 

Σν λεσηεξηθφ θξάηνο, ιεηηνπξγεί θαη αλαπαξάγεη ζπγθεθξηκέλεο ζρέζεηο θπξηαξρίαο, 

νη νπνίεο –ηνπιάρηζηνλ φζν αθνξά ζηνλ δπηηθφ θφζκν- δελ δηαθνξνπνηνχληαη ζηε 

ζπλέρεηα λεσηεξηθφηεηαο-κεηαλεσηεξηθφηεηαο. Ζ δηαθνξνπνίεζε πνπ ππνδεηθλχεη ν 

Μπάνπκαλ αθνξά φπσο ππνζηεξίμακε εδψ, αθελφο ηε ξεπζηνπνίεζε ηνπ θνηλσληθν-

πνιηηηθνχ πιαηζίνπ, ησλ ζεζκψλ, ησλ ζρέζεσλ θαη ησλ φξσλ ηνπ θνηλνχ βίνπ θαη 

αθεηέξνπ ηε λεσηεξηθή ππφζρεζε ζηηο επηκέξνπο εθδνρέο ηεο. Καηά κία έλλνηα ε 

κεηαλεσηεξηθφηεηα θαηαιχεη ην πιαζκαηηθφ ησλ θαιψλ πξνζέζεσλ, θαη γίλεηαη κηα 

λεσηεξηθφηεηα «ρσξίο απηαπάηεο».125 Ο Μπάνπκαλ σζηφζν δελ καο δείρλεη έλαλ 

θφζκν ρσξίο απηαπάηεο, αληίζεηα, καο δείρλεη κηα θνηλσλία ηφζν πξνζεισκέλε ζηνλ 

πιαζκαηηθφ ηεο νξίδνληα πνπ αξλείηαη λα δεη ηνλ επηειηζκφ ηεο θαλνληθφηεηάο ηεο, ηε 

ραψδε απφζηαζε κεηαμχ απηνχ πνπ ζεσξεί φηη αληηπξνζσπεχεη θαη απηνχ πνπ 

πξαγκαηηθά είλαη. Ο Μπάνπκαλ καο δείρλεη κηα θνηλσλία ησλ άθξσλ φπνπ, θαηά κία 

έλλνηα, νη δχν πφινη ηεο λεσηεξηθφηεηαο ν αζηφο θαη ν εξγάηεο ππνθαζίζηαληαη απφ 

ηηο αθξαίεο εθδνρέο ηνπ ηνπξίζηα θαη ηνπ πιάλεηα, φπνπ ε άξρνπζα ηάμε 

ζπξξηθλψλεηαη πνζνηηθά θαη πεξηνξίδεηαη ζηελ ηάμε κηαο εμνπζηαζηηθήο ειίη, ελψ 

αληίζηνηρα ην πξνιεηαξηάην αλνίγεηαη ζηνπο φξνπο κηαο ππνηάμεο θαη κίαο έθλνκεο 

ζεκαζίαο ζην βαζκφ πνπ πξνζεηαηξίδεηαη ην βάξνο ησλ «παξάλνκσλ» κεηαλαζηψλ. 

Ζ εμέιημε απηή ζηνηρεηνζεηείηαη, ζχκθσλα κε ηνλ Μπάνπκαλ, ζηε βάζε κηαο 

κεηαλεσηεξηθήο κεηαβνιήο πνπ ππνδειψλεη ηελ απνζχλδεζε απφ ηνλ ηφπν θαη ηελ 

απξνζδηνξηζηία ηνπ «ρψξνπ ησλ ξνψλ»126θαη εηδηθά ηελ απφζρηζε ηεο λέαο ειίη απφ 

ηνλ ρψξν εγθαηάζηαζήο ηεο θαη ηελ εκπινθή ηεο κε ηνλ ηνπηθφ πιεζπζκφ, φπσο θαη 

ην πλεπκαηηθφ θαη επηθνηλσληαθφ ράζκα κεηαμχ ησλ δχν δσηηθψλ ρψξσλ.127  

Καηά ηνλ Μπάνπκαλ, νη θηγνχξεο ηνπ ηνπξίζηα θαη ηνπ πιάλεηα δηαγξάθνπλ ηνλ 

κείδνλα δηαρσξηζκφ ηεο κεηαλεσηεξηθήο θνηλσλίαο, θαη ζπγρξφλσο 

επαλαζεκαζηνδνηνχλ ηηο δηαηξέζεηο ηεο λεσηεξηθφηεηαο.128 Παξάιιεια δε, 

επαλαπξνζδηνξίδνπλ ηελ έλλνηα ηνπ μέλνπ, πξνζδίδνληάο ηεο λέεο ζεκαζίεο, θαζψο 

                                                           

124
 Bauman, Παράπλευρεσ…, ό.π., ςελ.89. 

125
 Νίκοσ Δεμερτηισ & Κϊςτασ Ρερεηοφσ, «Ο Ηίγμουντ Μπάουμαν και θ διφοροφμενθ 

πραγματικότθτα», ςτο:Κοινωνικι ςκζψθ και νεωτερικότθτα, επιμ. Σ.Μ.Κονιόρδοσ, Gutenberg, Ακινα, 

2010, ςελ.350. 

126
 Bauman, Ρευςτοί καιροί…, ό.π., ςελ.87. 

127
 Ό.π., ςελ.134. 

128
 Bauman, Η μετανεωτερικότθτα και…, ό.π., ςελ.179. 
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αθνξνχλ ζε δχν δηαθνξεηηθέο εθδνρέο ηνπ μεληθνχ ζηνηρείνπ.129  ην παξάδεηγκα ηεο 

ζχγρξνλεο ειιεληθήο πξαγκαηηθφηεηαο πνπ πξναλαθέξακε ππάξρεη θαη ε εθδνρή 

ηνπ επηζπκεηνχ μέλνπ, ηνπ πινχζηνπ επελδπηή, ν νπνίνο παξνπζηάδεηαη κε 

κεζζηαληθνχο φξνπο, σο ν ζσηήξαο πνπ αλακέλεηαη λα δηαζψζεη ηελ θαηαξξένπζα 

ειιεληθή θνηλσλία θαη ε εθδνρή ηνπ αλεπηζχκεηνπ μέλνπ, ηνπ παξάλνκνπ κεηαλάζηε, 

ζηνλ νπνίν ρξεψλεηαη ζε κεγάιν κέξνο ε δεηλή ηεο θαηάζηαζε. Με ηνλ ηχπν ηνπ 

ηνπξίζηα, ν Μπάνπκαλ, δελ ππνδεηθλχεη κφλν κηα επηζπκεηή εθδνρή ηνπ μέλνπ, αιιά 

δείρλεη θάηη πνιχ νπζηαζηηθφηεξν: ηελ θπξίαξρε αληίιεςε γηα ηνλ ηχπν ηνπ ηδαληθνχ 

κεηαλεσηεξηθνχ αλζξψπνπ.130 Ο ηνπξίζηαο δελ είλαη απιά έλαο επηζπκεηφο μέλνο, 

έλαο μέλνο πνπ δελ ηνλ πεξηνξίδεη ην ζηνηρείν ηνπ αλνίθεηνπ, ηνπ αιιφηξηνπ ή ηνπ κε 

γλψξηκνπ, είλαη ν ηδαληθφο μέλνο. Δίλαη έλα πξφηππν αλζξψπνπ, πνπ απεπζχλεηαη ζε 

νπνηνλδήπνηε επηζπκεί λα αλειηρηεί, είλαη ν ηθαλφο παίθηεο ζηηο ελαιιαζζφκελεο 

πίζηεο ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ θφζκνπ. Ο ηνπξίζηαο είλαη ν κε πξνβιέςηκνο, ν πιένλ 

επέιηθηνο, ν ηχπνο πνπ δχζθνια ηαπηίδεηαη κε κηα νκάδα ή κε κηα ζπγθεθξηκέλε 

ζπκπεξηθνξά, απηφο πνπ δελ «παγηδεχεηαη» ζε θαλέλα ζπλεηξκφ πνπ ζα πξφδηδε ηηο 

θηλήζεηο ηνπ. Δλ νιίγνηο, σο ηθαλφο παίθηεο, ν ηνπξίζηαο δελ δηαζέηεη κία 

ζπγθεθξηκέλε ηαπηφηεηα.131  Απφ ηελ άιιε  δελ είλαη παξά ν θαζξέθηεο ηνπ θφζκνπ 

ηνπ, κηαο θνηλσλίαο εμαηξεηηθά αθηιφμελεο, ζθιεξήο θαη αθξαία αηνκηθηζηηθήο.   

χκθσλα κε ηνλ Μπάνπκαλ, θάζε επνρή ραξαθηεξίδεηαη θαη απφ κία θπξίαξρε ζηάζε 

απέλαληη ζηνλ θφζκν. ηελ πξνλεσηεξηθή επνρή, ε ζηάζε απηή αθνξά ζηνλ ηχπν 

ηνπ ζεξνθχιαθα, δειαδή ηεο πξνζηαζίαο κηαο ζετθήο πξνέιεπζεο ηάμεο 

πξαγκάησλ, φπνπ ηίπνηα δελ έπξεπε λα δηαηαξαρηεί.  Ζ λεσηεξηθφηεηα ζήκαηλε ηελ 

εθ βάζξσλ αλαηξνπή απηήο ηεο αληίιεςεο, θαζψο ε ηάμε ηνπ θφζκνπ έγηλε δήηεκα 

                                                           

129
 Ρρόκειται ουςιαςτικά για τον διαχωριςμό δφο τελείωσ διαφορετικϊν κόςμων και για δφο εκ 

διαμζτρου αντίκετεσ αντιλιψεισ του χϊρου και του χρόνου. Για τουσ τουρίςτεσ οι οποίοι ηουν «μζςα 

ςτον χρόνο», ο χϊροσ δεν ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία, ενϊ από τθν άλλθ πλευρά, οι πλάνθτεσ, 

παγιδεφονται ςτον χϊρο και αδυνατοφν να ελζγξουν τον χρόνο: «Για τουσ κατοίκουσ του πρϊτου 

κόςμου-του ολοζνα και περιςςότερο κοςμοπολίτικου, ‘’υπερ-εδαφικοφ’’ κόςμου των παγκόςμιων 

επιχειρθματιϊν, των παγκόςμιων μάνατηερ τθσ κουλτοφρασ ι τθσ παγκόςμιασ ακαδθματκισ 

κοινότθτασ, τα εκνικά ςφνορα ιςοπεδϊνονται,αφοφ καταργοφνται για τα παγκόςμια εμπορεφματα, 

τα κεφάλαια και τθ ροι του χριματοσ. Για τουσ κατοίκουσ του δεφτερου κόςμου, οι τοίχοι που είναι 

χτιςμζνοι από τουσ μεταναςτευτικοφσ ελζγχουσ, τουσ νόμουσ για τθ διαμονι και τθν πολιτικι για 

τουσ ‘’κακαροφσ δρόμουσ’’ και τθ ‘’μθδενικι ανοχι’’ γίνονται ψθλότεροι». Bauman, 

Παγκοςμιοποίθςθ…, ό.π., ςελ.121-127.  

130
 «Αυτό που καυμάηεται κακολικά ςτο πρόςωπο των πλουςίων είναι θ καυμαςτι τουσ ικανότθτα 

να επιλζγουν το περιεχόμενο τθσ ηωισ τουσ, του τόπου που κα ηιςουν ςιμερα και αφριο, τουσ 

ςυντρόφουσ με τουσ οποίουσ κα μοιραςτοφν αυτοφσ τουσ τόπουσ και θ δυνατότθτα να αλλάηουν όλα 

αυτά κατά βοφλθςθ και χωρίσ κόπο, το γεγονόσ ότι δε φαίνεται ποτζ να φτάνουν ςε κάποιο ςθμείο 

μθ επιςτροφισ…». Ό.π., ςελ. 134. 

131
 Bauman, Η μετανεωτερικότθτα και…, ό.π., ςελ.172. 
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αλζξψπηλεο παξέκβαζεο, ζρεδηαζκνχ θαη θαηαζθεπήο.  Ζ λεσηεξηθή ζηάζε είλαη 

απηή ηνπ θεπνπξνχ, ν νπνίνο ζρεδηάδεη θαη θαηφπηλ εθαξκφδεη ην ζρέδηφ ηνπ, 

κεξηκλψληαο γηα ηελ εθξίδσζε φζσλ «δηδαλίσλ» ηαξάδνπλ ηελ αξκνλία ηνπ 

ζρεδηαζκνχ.  Απφ δηαθνξεηηθέο φςεηο ηφζν ε πξνλεσηεξηθή, φζν θαη ε λεσηεξηθή 

ζηάζε ελδηαθέξνληαη γηα ηελ ηζνξξνπία ησλ πξαγκάησλ, κε ηε δηαθνξά φηη ε πξψηε 

ζεσξείηαη ήδε εθ ησλ άλσ «δνζκέλε» ελψ ε δεχηεξε πξντφλ θαη κέιεκα ηνπ 

αλζξψπνπ.  ηνλ αληίπνδα απηψλ, ε κεηαλεσηεξηθή ζηάζε ππνδειψλεη ηελ 

αδηαθνξία γηα ηελ ζπλνιηθή «ηζνξξνπία ησλ πξαγκάησλ» θαη αθνξά ζηε ζηάζε ηνπ 

θπλεγνχ. Ο θφζκνο είλαη έλα πεδίν θπλεγηνχ, έλα δάζνο κε ζεξάκαηα θαη ν ζθνπφο 

είλαη λα γεκίζνπλ νη ηζάληεο ηνπ ζεξεπηή. Γελ έρεη θακία ζεκαζία αλ θάπνηα δάζε 

αδεηάζνπλ κεηά απφ έλα ηδηαίηεξα επηηπρέο θπλήγη γηαηί νη θπλεγνί ζα κεηαθηλεζνχλ 

ζε κηα λέα πεξηνρή.132 

Ο θπλεγφο είλαη ν ηνπξίζηαο, είλαη απηφο πνπ αδηαθνξεί γηα ηελ ζπλνιηθή ηζνξξνπία 

θαη ζπγρξφλσο δελ δεζκεχεηαη απφ ηελ έλλνηα ηνπ ηφπνπ. ε αληίζεζε κε ηνλ 

ζεξνθχιαθα θαη ηνλ θεπνπξφ, ν κεηαλσηεξηθφο θπλεγφο ππεξβαίλεη ην ζηνηρείν ηνπ 

ηφπνπ, ν θφζκνο γίλεηαη έλα αλνηθηφ πεδίν δξάζεο θαη ππέξβαζεο πιηθψλ θαη εζηθψλ 

θξαγκψλ. Ζ ηδηάδνπζα ειεπζεξία ηνπ θπλεγνχ ζπγθξνηεί θαη ηε μεληθή ηδηφηεηα ηνπ 

ηνπξίζηα. ηελ ξεπζηή κεηαλεσηεξηθή πξαγκαηηθφηεηα ην ζπγθπξηαθφ θαη ην εθήκεξν 

δελ αθνξνχλ κφλν ζηελ αηζζεηηθή, αιιά ζε θάζε ρψξν, θάζε πηπρή θαη 

δξαζηεξηφηεηα ηνπ αλζξψπηλνπ βίνπ. Ζ ειεπζεξία επηινγήο ζπλπθαίλεηαη κε ηελ 

επηηαγή ηεο ελαιιαγήο ηφπσλ, ηαπηνηήησλ ή θαηαζηάζεσλ.  Αλ δειαδή ν 

επηηπρεκέλνο θαη ειεχζεξνο άλζξσπνο νξίδεηαη απφ ηε δπλαηφηεηα λα επηιέγεη ηα 

δξνκνιφγηα ηεο δσήο ηνπ, ε ζηξαηεγηθή ηνπ ζπλίζηαηαη ζηελ απνθπγή θάζε 

δέζκεπζεο θαη θάζε κφληκεο ηαπηφηεηαο. Ο Μπάνπκαλ παξνπζηάδεη ηνλ ηνπξίζηα σο 

έλαλ θαιιηηέρλε ηεο ζπγθπξίαο, ν νπνίνο αληαπνθξηλφκελνο ζε κηα αζηαζή θαη 

κεηαιιαζζφκελε πξαγκαηηθφηεηα, αλεπξίζθεη δηαξθψο λέεο θφξκεο ηνπ εαπηνχ θαη 

ηνπ θφζκνπ, αλαδεηψληαο περιςςότερο χϊρο, προκειμζνου να ξεδιπλϊνει νζα 

«επειςόδια» τθσ προςωπικισ του ιςτορίασ, νζεσ νοθματοδοτιςεισ του εαυτοφ και του 

χϊρου πάντα εφιμερεσ και ςυγκυριακζσ.133   

Ζ θηγνχξα ηνπ ηνπξίζηα είλαη νπζηαζηηθά κηα θηγνχξα ηνπ «επηπρηζκέλνπ μέλνπ». 

Δπηπρή απφ ηελ άπνςε φηη ζε πξψην επίπεδν είλαη ν θαηεμνρήλ ειεχζεξνο 

άλζξσπνο. Διεχζεξνο απφ ηνλ ηφπν, απφ ηνπο άιινπο, απφ ηηο ζπκβάζεηο ηεο 

θνηλήο δσήο, ειεχζεξνο απφ ην ζρήκα κηαο δεδνκέλεο ηαπηφηεηαο. Με έλαλ ηξφπν ν 

ηνπξίζηαο είλαη ειεχζεξνο απφ ηνλ ρξφλν, θαζψο ηίπνηα δελ επηθάζεηαη πάλσ ηνπ, ηα 
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 Bauman, Ρευςτοί καιροί…, ό.π., ςελ.162-166. 

133
 Bauman, Η μετανεωτερικότθτα και…, ό.π., ςελ.171-173. 
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πάληα-θαη ε ίδηα ε ηαπηφηεηά ηνπ σο πξνζψπνπ-κπνξνχλ λα αξζνχλ θαη λα 

επαλαθαζνξηζηνχλ αλάινγα κε ην πιαίζην ησλ πξαγκάησλ. Δληέιεη, απηή ε 

ηδηάδνπζα ειεπζεξία, ε άλεζε πξνζαξκνγήο θαη ε επειημία ηνπ ηνπξίζηα βξίζθεηαη ζε 

αιιειεπίδξαζε ή ζε ζπκθσλία κε ηελ εθηχιημε ηεο ξεπζηήο κεηαλεσηεξηθήο 

πξαγκαηηθφηεηαο. Οη ηνπξίζηεο πνπ αμίδνπλ ην φλνκά ηνπο, ζεκεηψλεη ν Μπάνπκαλ, 

«είλαη νη ππέξηαηεο απζεληίεο ζηελ ηέρλε ηεο ηήμεο ησλ ζηεξεψλ θαη ηεο 

απνζηαζεξνπνίεζεο ησλ ζηαζεξψλ. Καη’ αξράο παξνπζηάδνπλ ην θαηφξζσκα λα 

κελ αλήθνπλ ζην κέξνο πνπ επηζθέπηνληαη˙ ην ζαχκα ηνπο είλαη ην λα είλαη θαη 

ζπγρξφλσο λα κελ είλαη ζην κέξνο απηφ».134 Σαμηδεχνληαο κε ειάρηζηεο απνζθεπέο, 

πξνζηαηεπκέλνο κέζα ζε κηα ηδεαηή ζθαίξα άξλεζεο ησλ άιισλ θαη απνθπγήο 

νπνηνπδήπνηε άκεζνπ ζπζρεηηζκνχ ή κείμεο κε ηα αλζξψπηλα πεξηβάιινληα πνπ 

δηαηξέρεη, ν ηνπξίζηαο είλαη ν άξηζηνο ηεο επειημίαο θαη ζπγρξφλσο ν επινγεκέλνο 

ηεο ηχρεο, έλαο Οδπζζέαο ειεχζεξνο απφ ην βάξνο ηεο Ηζάθεο θαη ζπγρξφλσο 

ειεχζεξνο απφ ηε κήλη ησλ ζεψλ.  Σα ηαμίδηα ηνπ ηνπξίζηα  αθνξνχλ αηνκηθέο 

δηαδξνκέο ελφο βίνπ απζηεξά ηδησηηθνχ. Παξακέλνληαο ζε έλα επίπεδν «θαζαξψλ» 

ζρέζεσλ θαη αξλνχκελνο ηηο δεζκεχζεηο θαη ηηο ππνρξεψζεηο πνπ επηθέξεη ν ζηελφο 

ζπζρεηηζκφο κε ηνπο άιινπο, ν ηνπξίζηαο, απνιακβάλεη ηε ζπληξνθηά ησλ άιισλ 

κέζα απφ κηα ζεηξά απηνηειψλ επεηζνδίσλ, φπνπ νη ηφπνη φπσο θαη νη άλζξσπνη 

απνηεινχλ κέξνο ηνπ ελαιιαζζφκελνπ ζθεληθνχ ηεο κνλαρηθήο ηνπ πεξηπιάλεζεο. Ζ 

ειεπζεξία λα επηιέγεη ηηο δηαδξνκέο ηεο δσήο ηνπ, ε δπλαηφηεηα λα απνιακβάλεη ηα 

ζέιγεηξα ηεο εθάζηνηε ζπληξνθηάο θαη θαηάζηαζεο θαη ε άλεζε λα θιείλεη ηα 

επηκέξνπο επεηζφδηα θαη λα αλνίγεη λέα, παξέρνπλ ζηνλ ηνπξίζηα ηελ αίζζεζε ηνπ 

ειέγρνπ ησλ πξαγκάησλ.  

 Σν πξφηππν ηνπ ηνπξίζηα είλαη ην πξφηππν ηεο επηηπρίαο ζηελ κεηαλεσηεξηθή 

πξαγκαηηθφηεηα, ην πξφηππν πνπ απηή επηηάζζεη θαη πνπ αληίζηξνθα βάζεη ηνπ 

νπνίνπ δνκείηαη θαη εμειίζζεηαη. Ο ηνπξίζηαο ηνπ Μπάνπκαλ, δελ ππνδεηθλχεη κφλν 

ηνπο φξνπο κηαο επηηπρνχο ζηξαηεγηθήο, αιιά ηνπο φξνπο κηαο θαηάζηαζεο 

πξαγκάησλ θαη ησλ ηδεψλ θαη αληηιήςεσλ πνπ ηε ζπγθξνηνχλ.  Ζ ειεπζεξία πνπ 

απνιακβάλεη ν ηνπξίζηαο είλαη ν δείθηεο επηηπρίαο ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ θφζκνπ, 

θαζψο «φζν κεγαιχηεξε ειεπζεξία επηινγήο έρεηο, ηφζν πην ςειά ηνπνζεηείζαη ζηε 

κεηαλεσηεξηθή θνηλσληθή ηεξαξρία».135 Γη’ απηφ θαη ζηελ πεξίπησζε ηνπ ηνπξίζηα ε 

ηδηφηεηα ηνπ μέλνπ, δελ αθνξά ζηνλ ζηηγκαηηζκφ ηνπ ή ζηνλ απνθιεηζκφ ηνπ απφ ηελ 

θνηλφηεηα. Ο ηνπξίζηαο είλαη απηφο πνπ αληίζηξνθα ππνδεηθλχεη ηνπο θαλφλεο ηεο θαη 

ηελ ζηξαηεγηθή ηνπ επηηπρνχο βίνπ. «Σν επίθεληξν ηεο ζηξαηεγηθήο ζηε 

κεηαλεσηεξηθή, κεηακνληέξλα δσή», ηνλίδεη ν Μπάνπκαλ, «δελ είλαη ε ζπγθξφηεζε 
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 Ό.π., ςελ. 172. 

135
 Ό.π., ςελ.179. 



 51 

κηαο ηαπηφηεηαο, αιιά ε απνθπγή ηεο-ε απνθπγή θάζε πξνζήισζεο».136 Ζ 

ζαπκαζηή ηδηφηεηα ηνπ ηνπξίζηα έγθεηηαη ζην λα είλαη θαη ζπγρξφλσο λα κελ είλαη ζην 

κέξνο πνπ επηζθέπηεηαη, θαη θαη’ επέθηαζε ζην λα είλαη θαη λα κελ είλαη ην πξφζσπν 

πνπ εκθαλίδεη ζηε ζρέζε ηνπ κε ηνπο άιινπο.  Με άιια ιφγηα, ν ηδαληθφο ηνπξίζηαο 

είλαη έλαο απφ θάζε άπνςε απξνζδηφξηζηνο άλζξσπνο, εθηφο απφ κία˙ ηελ 

νηθνλνκηθή.  Ζ δπλαηφηεηα λα επηιέγεη θάπνηνο ηηο δηαδξνκέο ηεο δσήο ηνπ 

ζπλαξηάηαη κε ηελ ειεπζεξία απφ ην άρζνο ηεο θαζεκεξηλήο επηβίσζεο.  Όπσο 

ζεκεηψλεη ν Μπάνπκαλ: «[φ]ινη καο είκαζηε θαηαδηθαζκέλνη ζε κηα δσή επηινγψλ, 

σζηφζν, δελ έρνπκε φινη ηα κέζα λα θάλνπκε επηινγέο».137 

Γηα ηνλ Μπάνπκαλ νη ηχπνη ηνπ ηνπξίζηα θαη ηνπ πιάλεηα ζπληζηνχλ ηνπο ηδεαηνχο 

θπξίαξρνπο ηχπνπο ζηε βάζε ησλ νπνίσλ μεδηπιψλεηαη ε κεηαλεσηεξηθή θνηλσληθή 

ηεξαξρία, ηελ θνξπθή θαη ηε βάζε ηεο. Αλ ν ηνπξίζηαο είλαη ν πξίγθηπαο ηεο 

ζπγθπξίαο, ηεο αβέβαηεο κεηαλεσηεξηθήο πξαγκαηηθφηεηαο, ν πιάλεηαο είλαη ν εθ 

ησλ πξαγκάησλ θαηαδηθαζκέλνο, απηφο πνπ αδπλαηεί λα επηιέμεη, ην έξκαην ηεο 

ζπγθπξίαο. Ο πιάλεηαο δελ επηζπκεί ηελ θίλεζε, ζπρλά ε επηζπκία ηνπ είλαη ε ιήμε 

ηεο πεξηπιάλεζεο θαη ε εχξεζε ηνπ ζηαζεξνχ ζεκείνπ, ηνπ ηφπνπ ζηνλ νπνίν ζα 

κπνξέζεη λα εγθαηαζηαζεί.  Απφ ηελ άπνςε απηή νη ειπίδεο θαη νη ζηνρεχζεηο ηνπ 

αθνξνχλ ζε έλα λεσηεξηθφ φξακα.  Οη πιάλεηεο είλαη νη μέλνη πνπ πξνζπαζνχλ 

κάηαηα λα εληαρζνχλ ζηελ θαλνληθφηεηα ελφο θφζκνπ πξνζαξκνζκέλνπ ζηα κέηξα 

ησλ ηνπξηζηψλ.138  Οη πιένλ αλαγλσξίζηκνη πιάλεηεο, νη νηθνλνκηθνί κεηαλάζηεο θαη 

νη πξφζθπγεο παξνπζηάδνληαη απφ ηνλ θπξίαξρν ιφγν ησλ ΜΜΔ ζαλ αηπρήζαληεο 

ελφο άιινπ θφζκνπ, ζηε ρεηξφηεξε πεξίπησζε απνιίηηζηνπ, ζηελ θαιχηεξε κε 

επαξθψο εθπνιηηηζκέλνπ, νξηδφκελνη ζε κεγάιν βαζκφ βάζε απφ ηελ έιιεηςε 

δπηηθήο θνπιηνχξαο, ελψ ππνβαζκίδνληαη νη αηηίεο πνπ ηνπο θαηέζηεζαλ πιάλεηεο. 

Πξνεξρφκελνη απφ ρψξεο φπνπ καίλνληαη πνιεκηθέο ζπγθξνχζεηο θαη αηκαηεξέο 

εκθχιηεο δηακάρεο, απφ ρψξεο θαηεζηξακκέλεο νηθνλνκηθά θαη θνηλσληθά, απφ θξάηε 

κε απηαξρηθά θαη δηθηαηνξηθά θαζεζηψηα, νη πιάλεηεο, αλαδεηνχλ ζην δπηηθφ θφζκν 

κηα δηέμνδν επηβίσζεο.  Ο δπηηθφο θφζκνο παξακέλεη θεληξηθφο πφινο έιμεο, αθφκα 

θαη αλ ππφζρεηαη έλα πιαίζην δσήο πνπ αδπλαηεί λα παξέρεη, θαζψο εθηφο απφ ηνπο 

πιάλεηεο πνπ δέρεηαη ή αλαγθάδεηαη λα ππνδερηεί ζην έδαθφο ηνπ, δεκηνπξγεί λένπο 
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 Ό.π., ςελ.172. 
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 Bauman, Παγκοςμιοποίθςθ…, ό.π.,ςελ.122. 
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 Οι πλάνθτεσ είναι ατελείσ καταναλωτζσ και άρα είναι εκ των πραγμάτων αδφνατο να ενταχκοφν 

ςτθν κανονικότθτα τθσ ςφγχρονθσ κοινωνίασ: «Ραραβιάηουν τον κανόνα και υποςκάπτουν τθν 

τάξθ*…+Εάν ειδωκοφν υπό το πρίςμα τθσ ζννοιασ τθσ ‘’χριςθσ’’ που κυριαρχεί ςε μια κοινωνία 

καταναλωτϊν ι μια κοινωνία τουριςτϊν, είναι ‘’άχρθςτοι’’˙ και επειδι είναι άχρθςτοι, είναι και 

ανεπικφμθτοι». Ό.π., ςελ.135. 
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παξίεο ηνπ εζσηεξηθνχ, νη νπνίνη ελψ θαηέξρνληαη ζηελ θνηλσληθή ηεξαξρία 

δηαθνξνπνηνχληαη απφ ηνπο πξψηνπο θπξίσο ζηε βάζε ηεο εληνπηφηεηαο, ηεο θνηλήο 

εζλνηηθήο θαη πνιηηηζκηθήο ηαπηφηεηαο θαη δεπηεξεπφλησο ηεο ηδηφηεηαο ηνπ πνιίηε.  

Ζ ξεπζηφηεηα ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ ηνπίνπ, ε επηηαγή ηεο επειημίαο, ε αβεβαηφηεηα ηεο 

θνηλσληθήο ζέζεο θαη ε απμαλφκελε αλαζθάιεηα ζπλαξηψληαη κε ηελ αλαβάζκηζε ηεο 

μελνθνβίαο, ηνπ ξαηζηζκνχ θαη ηνπ εζληθηζκνχ ζηνλ πνιηηηθφ θαη θνηλσληθφ βίν. Ζ 

θνηλσληθή ππνβάζκηζε αηφκσλ θαη νκάδσλ πνπ πξνεγνπκέλσο έραηξαλ κηαο έζησ 

ζρεηηθήο θνηλσληθήο θαη νηθνλνκηθήο αζθάιεηαο νδεγεί ζπρλά ζηελ αλαδίπισζε «ζε 

κηα ηαπηφηεηα, ε νπνία επεηδή θαληάδεη δεδνκέλε, ζηαζεξή θαη πξνβιέςηκε θαίλεηαη 

λα εγγπάηαη φηη ν νηθείνο θφζκνο δελ δηαιχεηαη».139 Οη  ηαπηφηεηεο ηνπ έζλνπο, ηεο 

θπιήο, ηεο ζξεζθείαο ή ηεο θνπιηνχξαο απνθηνχλ απφ ηηο ηειεπηαίεο δεθαεηίεο ηνπ 

20νπ αηψλα κηα λέα δπλακηθή, ε νπνία εθθξάδεηαη κε ηελ άλνδν ησλ αθξνδεμηψλ 

θνκκάησλ θαη ηελ ζεζκηθή θαηνρχξσζε ελφο ξαηζηζηηθνχ θαη αληη-κεηαλαζηεπηηθνχ 

πλεχκαηνο.140  Ζ αλάγθε ηνπ παξείζαθηνπ λα ππνδείμεη έλαλ άιιν παξείζαθην, ε 

νπνία θαηά ηνλ Μπάνπκαλ δηαηξέρεη φιε ηε λεσηεξηθφηεηα, γίλεηαη πεξηζζφηεξν 

εκθαλήο ζην ξεπζηφ πεδίν ηεο κεηαλεσηεξηθήο θνηλσλίαο, φπνπ ν ζηηγκαηηζκφο ησλ 

κεηαλαζηψλ ιεηηνπξγεί αθελφο σο ζηνηρείν απνθφξηηζεο ησλ θαζνδηθά θηλνχκελσλ 

θνηλσληθψλ νκάδσλ θαη αθεηέξνπ σο ζηνηρείν επαλαπξνζδηνξηζκνχ ηεο πξνζηαζίαο 

πνπ παξέρεη έλα «ακηγψο εζληθφ» θξάηνο.  (Σν «παξάδνμν» ηνπ ζχγρξνλνπ 

ειιεληθνχ παξαδείγκαηνο, ηεο δπλακηθήο αλφδνπ θαη ζηαζεξνπνίεζεο ζε ηθαλφ 

πνζνζηφ, ελφο λαδηζηηθνχ θφκκαηνο, δείρλεη ην βαζκφ απήρεζεο ηνπ ζπζρεηηζκνχ 

κεηαμχ ηνπ αληηκεηαλαζηεπηηθνχ θαη ξαηζηζηηθνχ ιφγνπ θαη ηεο θνηλσληθήο θαη 

νηθνλνκηθήο αλαζθάιεηαο, ζπζρεηηζκφ ζηνλ νπνίν βαζίδεηαη ε ξεηνξηθή ελφο κεγάινπ 

αξηζκνχ θνκκάησλ, φπσο θαη θπβεξλήζεσλ ηεο επξσπατθήο επείξνπ). 

«Οη λέεο θαη ηαρέσο αλαπηπζζφκελεο αζηηθέο δνμαζίεο» γξάθεη ν Μπάνπκαλ, 

«ζέηνπλ ηα ζχκαηα ηνπ πιαλεηηθνχ απνθιεηζκνχ ζην ξφιν απηψλ πνπ θηαίλε γηα 

φια».141   Έηζη ελψ ζπληζηνχλ ηα θαηεμνρήλ ζχκαηα ησλ δηαδηθαζηψλ ηεο παγθφζκηαο 

θαπηηαιηζηηθήο αλάπηπμεο, νη νπνίεο θαηά ην αλάινγν ηεο επέθηαζήο ηνπο 

δεκηνπξγνχλ κεγάιεο δψλεο νηθνλνκηθήο, θνηλσληθήο θαη πεξηβαιινληηθήο 

θαηαζηξνθήο, νη πιάλεηεο,  ππνδεηθλχνληαη σο έλνρνη ηεο απνζηαζεξνπνίεζεο θαη 
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 Βεντοφρα, «Γθγενείσ…»…, ό.π., ςελ.52. 
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 «Στθ Γαλλία θ προεδρικι μονομαχία του 2002 ανάμεςα ςτον Σιράκ και τον Ηοςπζν εκφυλίςτθκε 
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μετανάςτεσ».Bauman, Παράπλευρεσ…, ό.π., ςελ.90. 
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ηεο αλαζθάιεηαο. Όπσο παξαηεξεί ν Μπάνπκαλ, νη πξφζθπγεο θαηά θάπνηνλ ηξφπν 

θέξνπλ ηελ νζκή ηεο θαηαζηξνθήο, ηε βία ησλ ζπγθξνχζεσλ, ηηο εηθφλεο ηεο θξίθεο, 

ππελζπκίδνληαο ζηνπο ήδε «εγθαηεζηεκέλνπο» «ηελ επθνιία κε ηελ νπνία ην 

πξνζηαηεπηηθφ πεξίβιεκα ηεο αζθαινχο θαη νηθείαο(αζθαινχο επεηδή είλαη νηθεία) 

θαζεκεξηλήο ξνπηίλαο κπνξεί λα ηξππεζεί θαη λα ζπλζιηβεί θαη πφζν απαηειή είλαη ε 

αζθάιεηα ηεο εγθαηάζηαζήο ηνπο».142 Αληίζεηα κε ηνπο ηνπξίζηεο, νη νπνίνη αθνξνχλ 

ζε ηδηαίηεξα «απφκαθξνπο» μέλνπο, θαηά ηελ έλλνηα φηη νχηε αλακηγλχνληαη κε ηνλ 

ληφπην πιεζπζκφ, νχηε επηζπκνχλ λα εηζδχζνπλ ζην πξνζηαηεπηηθφ πεξίβιεκα ηεο 

θαζεκεξηλφηεηάο ηνπ, νη νηθνλνκηθνί κεηαλάζηεο είλαη «θνληηλνί» μέλνη, αλακηγλχνληαη 

θαη έξρνληαη ζε άκεζε επαθή κε ηνπο «γεγελείο», βξίζθνληαη δηάζπαξηνη ζε θάζε 

πφιε θαη πεξηθέξεηα ηνπ δπηηθνχ θφζκνπ. Ζ δηαθνξεηηθφηεηά ηνπο θαη ε έιιεηςε 

δεζκψλ κε ηνλ ηφπν είλαη επθξηλήο, ε αδπλαηφηεηα ηεο θνηλσληθήο θαη νηθνλνκηθήο 

ηνπο ζέζεο είλαη δεδνκέλε, ζηνηρεία πνπ ηνπο θαζηζηνχλ εχθνινπο ζηφρνπο γηα ηελ 

εθηφλσζε ηεο πίεζεο πνπ πξνθαινχλ θφβνη θαη αλαζθάιεηεο γηα ηηο νπνίεο θαζφινπ 

δελ επζχλνληαη. 

 

ζη) Η πόιε θαη ηο ζηραηόπεδο 

 

«Ο πφιεκνο ελαληίνλ ηεο αλαζθάιεηαο, θαη ηδηαίηεξα ελαληίνλ ησλ θηλδχλσλ θαη ησλ 

ξίζθσλ γηα ηελ πξνζσπηθή αζθάιεηα, ηψξα δηεμάγεηαη κέζα ζηελ πφιε» ζεκεηψλεη ν 

Μπάνπκαλ.143 Οη πφιεηο απφ αζθαιή θαηαθχγηα θαηέιεμαλ λα ζπζρεηίδνληαη 

πεξηζζφηεξν κε ηνλ θίλδπλν παξά κε ηελ αζθάιεηα, έρνληαο κεηαβιεζεί ζε πεδία 

ελφο ηδηφηππνπ πνιέκνπ επηβίσζεο, φπνπ ε θχξηα ζηξαηεγηθή ζπλίζηαηαη ζηνλ 

δηαρσξηζκφ θαη ηε δηαηήξεζε ηεο απφζηαζεο.144  Ζ δηεχξπλζε ηνπ ράζκαηνο κεηαμχ 

πινχηνπ θαη θηψρεηαο απνηππψλεηαη ζηνλ αζηηθφ ρψξν ζηελ απμαλφκελε πφισζε 

θαη ζηε δηαθνπή ηεο επηθνηλσλίαο κεηαμχ ησλ δχν βηφθνζκσλ. Ο Μπάνπκαλ 

παξαπέκπεη ζηηο παξαηεξήζεηο ηνπ Μ.Καζηειο(Manuel Castells) αλαθνξηθά κε ηε 

δηαίξεζε ηεο πφιεο, ζηνλ ρψξν ηνπ «άλσ δηαδψκαηνο», ν νπνίνο ελέρεη έλαλ 

ππεξηνπηθφ ραξαθηήξα θαη ζην άιιν άθξν ησλ θαηαθεξκαηηζκέλσλ ηνπηθψλ δηθηχσλ 

πνπ ζπρλά βαζίδνληαη ζηελ εζλφηεηα, αλαδεηψληαο ζηελ ηαπηφηεηα ηνπο πφξνπο 

ππεξάζπηζεο ησλ ζπκθεξφλησλ ηνπο.145 Οπζηαζηηθά ηελ πφιε ζπγθξνηεί ην «θάησ 
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δηάδσκα», ελψ ην «άλσ» αθνξά ζε έλαλ ηξφπνλ ηηλά πχξγν ησλ επγελψλ, 

πεξηραξαθσκέλν θαη δηαθξηηφ απφ ην αζηηθφ γίγλεζζαη. Ο αζηηθφο ρψξνο πνπ αθνξά 

ζηα δξψκελα ηνπ πνιηηηθνχ αθνξά ζην θάησ δηάδσκα, αλ θαη νη πνιηηηθέο απνθάζεηο 

θαη θαηεπζχλζεηο πεξηθιείνληαη φιν θαη πεξηζζφηεξν ζηα φξηα ηνπ άλσ δηαδψκαηνο. 

Δίλαη επφκελν ε απμαλφκελε πφισζε ζην εζσηεξηθφ ησλ κεηαλεσηεξηθψλ θνηλσληψλ 

λα απνηππψλεηαη ζην αζηηθφ ηνπίν. Ο δηαρσξηζκφο ησλ πξνλνκηνχρσλ πεξηνρψλ 

απφ ηηο πεξηνρέο ησλ θαηψηεξσλ ζηξσκάησλ δελ είλαη βέβαηα θαηλνθαλήο, φζν φκσο 

απμάλνληαη νη αξηζκνί ησλ παξηψλ, ηφζν πην έληνλε πξνβάιιεη ε πξνζπάζεηα 

πεξηραξάθσζεο ηνπ «αζθαινχο» ρψξνπ θαη ε απνζχλδεζή ηνπ απφ ηνλ 

πεξηβάιινληα αζηηθφ ρψξν.  

Σν 1989 ν δπηηθφο θφζκνο ραηξέηεζε ην γθξέκηζκα ηνπ ηείρνπο ηνπ Βεξνιίλνπ, 

σζηφζν ε αλέγεξζε δηαθφξσλ εηδψλ ηεηρψλ ηφζν εληφο ηνπ αζηηθνχ ρψξνπ, φζν θαη 

ζηα ζχλνξα ησλ θξαηψλ απνηειεί κηα γεληθεπκέλε πξαθηηθή πξνθεηκέλνπ λα 

θξαηεζνχλ ζε απφζηαζε νη «αλεπηζχκεηνη μέλνη». ην πιαίζην ηεο πφιεο «ζπκπαγή 

κηθξά θξνχξηα» νξίδνπλ ηελ αλεμαξηεζία ηεο ππεξηνπηθήο ειίη, ελψ γηα ηηο κεζαίεο 

ηάμεηο  ν δείθηεο ηεο πνξείαο ηνπο ζηελ θνηλσληθή ηεξαξρία θαζνξίδεηαη ζε κεγάιν 

βαζκφ απφ ηε δπλαηφηεηα απνκφλσζεο θαη πεξηθξνχξεζεο ηνπ ηδησηηθνχ ρψξνπ.146 

Αλαινγηθά, ε πεξηθξνχξεζε ηνπ ηδησηηθνχ ρψξνπ είλαη ε πεξηθξνχξεζε έλαληη ηεο 

θηψρεηαο, ελψ ε επέλδπζε ζηελ απνκφλσζε είλαη αληίζηνηρε ηεο αηνκηθήο 

επεκεξίαο.  Ο αζηηθφο ρψξνο πξνάγεη εθ ησλ πξαγκάησλ ηφζν ηελ κεημνθνβία φζν 

θαη ηελ κεημνθηιία, ζεκεηψλεη ν Μπάνπκαλ, σζηφζν ν θφβνο απέλαληη ζηνλ ελδεή 

κεηαλάζηε θαη ε πξνζπάζεηα απνκάθξπλζήο ηνπ απνηειεί κηα θνηλή ζπλζήθε ζηα 

αλεπηπγκέλα θξάηε.  Ο θπξίαξρνο αληη-κεηαλαζηεπηηθφο ιφγνο ζπλπθαίλεηαη κε ηηο 

πνιηηηθέο πεξηραξάθσζεο θαη εζσζηξέθεηαο, ηελ απζηεξνπνίεζε ησλ 

κεηαλαζηεπηηθψλ λφκσλ, ηελ θαηαζθεπή θξαθηψλ ζηηο ζπλνξηαθέο γξακκέο, φπσο 

θαη ηε δεκηνπξγία ζηξαηνπέδσλ εγθιεηζκνχ ησλ κεηαλαζηψλ.  Ζ ινγηθή ησλ 

ζηξαηνπέδσλ, σο κφληκσλ-πξνζσξηλψλ ηφπσλ απνκφλσζεο ησλ νηθνλνκηθψλ 

κεηαλαζηψλ θαη πξνζθχγσλ απαληά ηφζν ζηνλ εθθνβηζκφ ησλ αλεπηζχκεησλ μέλσλ 

θαη ζηελ απνηξνπή λέσλ εηζφδσλ, φζν θαη ζηελ απνγχκλσζή ηνπο απφ θάζε 

ζηνηρείν ηεο ηαπηφηεηαο ηνπο εθηφο απφ έλα: «απηφ ηνπ ρσξίο ππεθνφηεηα, ρσξίο 

ηφπν, ρσξίο ιεηηνπξγία θαη ‘’ρσξίο ραξηηά’’ πξφζθπγα».147 

Οη κεηαλάζηεο «ρσξίο ραξηηά» είλαη νη θαηεμνρήλ πιάλεηεο, αλαγθάδνληαη λα 

εγθαηαιείςνπλ ηελ παηξίδα ηνπο θαη ηνπο αξλνχληαη ηελ είζνδν ζε θάπνηα άιιε. «Γελ 

αιιάδνπλ ρψξνπο. Υάλνπλ ηνλ ρψξν ηνπο πάλσ ζηε γε». ηηο ρψξεο φπνπ 
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«θηινμελνχληαη» πξνζσξηλά, δηαρσξίδνληαη απφ ηνπο ππφινηπνπο αησξνχκελνη «ζε 

έλα ρσξηθφ θελφ».  «Με ηνπο ζπλήζεηο φξνπο κε ηνπο νπνίνπο γίλεηαη ε δηήγεζε ησλ 

αλζξψπηλσλ ηαπηνηήησλ είλαη άθαηνη» ζεκεηψλεη ν Μπάνπκαλ.148 Αλ νη ηνπξίζηεο 

ελαιιάζζνπλ ηηο ηαπηφηεηέο ηνπο επηιέγνληαο ηελ θαηάιιειε γηα θάζε πεξίζηαζε, νη 

πιάλεηεο δελ έρνπλ δηθαίσκα ζε θακία, παξά κφλν ζε απηή πνπ δειψλεη ηε 

γπκλφηεηα ηεο χπαξμήο ηνπο. χκθσλα κε ηνλ Μπάνπκαλ, ν πιάλεηαο είλαη ην alter 

ego ηνπ ηνπξίζηα, «ην ζθνηεηλφ θαη δπζνίσλν θφλην φπνπ κπνξεί λα ιάκςεη ην 

απνθαζαξκέλν εγψ».149 Οη δπζθνιίεο, νη δηαθηλδπλεχζεηο, νη απνγνεηεχζεηο ή νη 

απνηπρίεο ηεο δσήο ησλ ηνπξηζηψλ θαληάδνπλ αζήκαληεο απέλαληη ζηελ νηθηξή 

κνίξα ηνπ πιάλεηα. Όπσο ην ζέηεη ν Μπάνπκαλ «κπνξεί θαλείο λα δήζεη κε ηηο 

αβεβαηφηεηεο ηεο δσήο ηνπ ηνπξίζηα κνλάρα επεηδή νη βεβαηφηεηεο ηεο δσήο ηνπ 

πιάλεηα είλαη ηφζν αλακθίβνια απερζείο θαη απνθξνπζηηθέο».150 Ζ επηζήκαλζε απηή 

ηνπ Μπάνπκαλ ππνδεηθλχεη ηηο βεβαηφηεηεο πνπ δηέπνπλ ηε κεηαλεσηεξηθή θνηλσλία. 

Με άιια ιφγηα, αλ θάπνηνο δελ ζέιεη λα θαηαιήμεη πιάλεηαο ζα πξέπεη λα πηνζεηήζεη 

ηε ζηξαηεγηθή ηνπ ηνπξίζηα πξνθεηκέλνπ λα αλειηρζεί ζην επίπεδν ηνπ ηνπξίζηα. 

Αθφκα φκσο θαη φηαλ δελ έρεη θζάζεη ζε απηφ ην επίπεδν, αξθεί ε παξνπζία ηνπ 

πιάλεηα γηα λα ηνπ ππελζπκίζεη ηε δηαθνξά φζν θαη ηελ αμία κηαο πεξαηηέξσ 

πξνζπάζεηαο. Άιισζηε, θαη γηα ηνλ πιάλεηα δελ πθίζηαηαη θακηά πξννπηηθή εθηφο 

απφ απηή πνπ πξνβάιιεη ε απέλαληη φρζε ηεο επηπρηζκέλεο δσήο ησλ ηνπξηζηψλ.151 

Αλ ν λεσηεξηθφο θφζκνο αγαπνχζε, αλάκεζα ζε άιιεο, ηηο ηζηνξίεο ησλ 

απηνδεκηνχξγεησλ, ησλ αλζξψπσλ πνπ αλήιζαλ απφ ηε βάζε ζηελ θνξπθή ηεο 

θνηλσληθήο ππξακίδαο, σο εζηθή θαη πιηθή ακνηβή ηεο ηθαλφηεηαο θαη ηεο ηχρεο, γηα 

ηνλ κεηαλεσηεξηθφ δελ ππάξρεη άιιν αθήγεκα. Ζ αηνκηθή σθέιεηα θαη επηηπρία έρεη 

αλαρζεί ζηελ θπξίαξρε αθήγεζε ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ θφζκνπ, σζηφζν, φπσο ηνλίδεη 

ν Μπάνπκαλ «νη ξεπζηέο κνληέξλεο λίθεο είλαη πξνζσξηλέο».152 ην κεηαβαιιφκελν 

ζηίβν ηεο κεηαλεσηεξηθφηεηαο νη ηζνξξνπίεο είλαη εχζξαπζηεο θαη αζηαζείο θαη ηίπνηα 

δελ κπνξεί λα δηαζθαιίζεη κηα επηηπρή ζπλέρεηα. «Μηα ζηηγκηαία απξνζεμία αξθεί γηα 

λα γίλεη ν απνθιείσλ απνθιεηφκελνο. Έλα θάληαζκα πιαληέηαη πάλσ απφ απηφ ην 

πεδίν κάρεο: ην θάληαζκα ηνπ απνθιεηζκνχ, ηνπ κεηαθνξηθνχ ζαλάηνπ».153 Ζ ηδέα 

ηεο πξνφδνπ απνζπλδεφκελε απφ ηελ λεσηεξηθή αηζηνδνμία θαη ηελ ππφζρεζε κηαο 
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ζπιινγηθήο επηπρίαο, ζπκβνιίδεη πιένλ ηελ απεηιή αλαπφδξαζησλ κεηαβνιψλ, νη 

νπνίεο δελ είλαη δπλαηφ λα πξνβιεθζνχλ θαη πνιχ πεξηζζφηεξν λα απνηειέζνπλ 

αληηθείκελα ζρεδηαζκνχ. Απηφ ζεκαίλεη φηη ν απνθιεηζκφο ζπληζηά «ηε ιαλζάλνπζα 

αιιά ζηελ πξαγκαηηθφηεηα θχξηα ιεηηνπξγία ηεο». 154 

Ο θφβνο ηνπ απνθιεηζκνχ είλαη νπζηαζηηθά ν θχξηνο θφβνο ηεο κεηαλεσηεξηθήο 

θνηλσλίαο, είλαη ν άμνλαο γχξσ απφ ηνλ νπνίν ζπζηήλεηαη ην θνβηθφ ηεο ηνπίν. Ζ 

ππνβάζκηζε ζηελ θνηλσληθή ηεξαξρία αλνίγεη ηηο πχιεο ηεο εμφδνπ θαη ελίνηε 

αθνινπζείηαη απφ ηελ ηειηθή έμνδν απφ ηελ θαλνληθφηεηα θαη ηελ ηάμε, δειαδή ηνλ 

απνθιεηζκφ.  Μπνξνχκε λα ππνζέζνπκε φηη ν θφβνο απηφο δηέπεη ηελ θνηλσληθή 

ηεξαξρία απφ ηελ θνξπθή ηεο κέρξη ζρεδφλ ηε βάζε ηεο, κέρξη δειαδή ηνπο ήδε 

απνθιεηζκέλνπο, ηνπο αλζξψπνπο πνπ έρνπλ απνβιεζεί απφ φηη ζπγθξνηεί ηνλ θνηλφ 

θφζκν ησλ ππνινίπσλ. Παξά ηαχηα πθίζηαηαη αθφκα θαη απνθιεηζκφο εληφο ηνπ 

απνθιεηζκνχ. Ο απνθιεηζκφο ησλ απφβιεησλ αλζξψπσλ φηαλ ξηζθάξνληαο ηε δσή 

ηνπο αγσλίδνληαη λα εηζέιζνπλ ζε έλα λέν θαη εθ ησλ πξαγκάησλ ερζξηθφ έδαθνο-

θαζψο γηα ηνπο ήδε απνθιεηζκέλνπο δελ ππάξρνπλ εδάθε πάλσ ζηε γε. Γηα ηνλ 

Μπάνπκαλ, ε απμαλφκελε παξαγσγή ησλ αλζξψπηλσλ απνβιήησλ ζπληζηά ηελ 

θεληξηθή αληηλνκία ηνπ ζχγρξνλνπ θφζκνπ.  Ζ παγθφζκηα δηάζηαζε ησλ νηθνλνκηθψλ 

αγνξψλ έρεη ζχκθσλα κε ηνλ Μπάνπκαλ δχν βαζηθέο ζπλέπεηεο. Ζ πξψηε αθνξά 

ζην ηέινο ησλ λεσηεξηθψλ δηεμφδσλ απφζεζεο ηνπ πιεζπζκηαθνχ πιενλάζκαηνο, 

ησλ αλζξψπσλ πνπ θαζίζηαλην πεξηηηνί ζηε δπηηθή αγνξά εξγαζίαο θαη πνπ θαηά 

ηελ λεσηεξηθφηεηα δηνρεηεχνληαλ ζε ηξίηεο «παξζέλεο» ρψξεο. Ζ πινχζηα Γχζε 

εληζρχεη ηελ παξαγσγή απνβιήησλ έκκεζα θαη άκεζα, είηε κε ηελ θαηαζηξνθή σο 

«αληηπαξαγσγηθψλ» φισλ ησλ κέηξσλ αλάζρεζεο απηήο ηεο παξαγσγήο, είηε κε ηελ 

απνζηαζεξνπνίεζε ησλ θνηλσληψλ θαη ηε δηεμαγσγή πνιέκσλ.  Ζ παγθφζκηα 

επέθηαζε ηεο Γχζεο ζπλνδεχεηαη έηζη απφ ηε ζπλερή αχμεζε πεξηηηψλ αλζξψπσλ, 

κε δεχηεξε ζπλέπεηα ηελ αληηζηξνθή ησλ κεηαλαζηεπηηθψλ ξνψλ ˙ ηα καδηθά ξεχκαηα 

νηθνλνκηθψλ κεηαλαζηψλ πνπ πιένλ αλαδεηνχλ δηέμνδν ζηα εδάθε ηεο.155  

ηηο ζχγρξνλεο κεηαλεσηεξηθέο θνηλσλίεο νη νηθνλνκηθνί κεηαλάζηεο έξρνληαη λα 

πξνζηεζνχλ ζηνπο παξίεο ηνπ εζσηεξηθνχ, δηεπξχλνληαο ηα φξηα κηαο πνιχκνξθεο 

ππνηάμεο ζην εζσηεξηθφ ηεο νπνίαο αλαπηχζζνληαη λέεο δηαηξέζεηο θαη ηδηφηππνη 

απνθιεηζκνί. Καηά ηνλ Μπάνπκαλ ε ππνηάμε αληηζηνηρεί ζε κηα κε αλαζηξέςηκε 

θαηάζηαζε, κηα θαηεγνξία εθηφο ηεο «πφιεσο», θαζψο «[α]πνθαιχπηεη ηελ 

ηξνκαθηηθή εξεκηά ζηελ νπνία κπνξεί λα νδεγήζεη ν θνηλσληθφο απνθιεηζκφο˙ κηα 
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εξεκηά πέξα απφ ηελ νπνία δελ ππάξρεη παξά θελφ, κηα απχζκελε καχξε ηξχπα».156  

Ωζηφζν, φπσο θαη ν ίδηνο ν Μπάνπκαλ επηζεκαίλεη, ε κεηαλεσηεξηθή θνηλσλία 

δηαθξίλεηαη γηα ηελ πνιηηηθή αδξαλνπνίεζή ηεο. Ο κνλαρηθφο θαη αηνκηθηζηήο θησρφο 

ζηελ πξνζπάζεηά ηνπ λα αληηπαξέιζεη ηε θηψρεηα δελ αληηγξάθεη παξά ηνλ κνλαρηθφ 

θαη αηνκηθηζηή πινχζην, γηαηί απηφο είλαη ην πξφηππν ηνπ επ δελ ηεο κεηαλεσηεξηθήο 

πνιηηείαο.  Ο απνθιεηζκέλνο παξίαο ζπληζηά ηελ άιιε φςε ηνπ πξνηχπνπ ηεο 

ηδηψηεπζεο θαη ηνπ πεξίθιεηζηνπ ρψξνπ πνπ νξίδεη ηνλ επηηπρή βίν ηνπ ηδηψηε. Σα 

δηάθνξα ζηξαηφπεδα «ππνδνρήο» θαη «πξνζσξηλνχ» εγθιεηζκνχ, φπσο θαη ζηελ 

άιιε άθξε ηεο κεηαλεσηεξηθήο αξρηηεθηνληθήο νη «απαγνξεπηηθνί ρψξνη» θαη νη 

πεξίθιεηζηεο πεξηνρέο ηνπ πινχηνπ απαληνχλ ζε έλαλ θφζκν εθηφο «πφιεσο», 

ζπληζηνχλ ηα φξηα κηαο θνηλσλίαο ε νπνία ράλεη ηνλ θνηλφ ηεο θφζκν, ηνλ θφζκν πνπ 

φπσο παξαηεξεί ε  Άξελη δεκηνπξγείηαη εληφο θαη δηακέζνπ ηεο ζρέζεο ησλ 

αλζξψπσλ.157  

Αλ ηνπο «θεπνπξνχο» ηεο λεσηεξηθφηεηαο ε εκκνλή λα απαιιάμνπλ ηνλ θφζκν ηνπο 

απφ φ,ηη εθιάκβαλαλ σο «δηδάλην» ηνπο νδήγεζε ζηελ θαηαζθεπή ησλ ζηξαηνπέδσλ 

εμφλησζεο, γηα ηνπο «θπλεγνχο» ηεο κεηαλεσηεξηθφηεηαο, ηα δηαθφξσλ ηχπσλ 

ζηξαηφπεδα απνκφλσζεο, πξνζσξηλήο θξάηεζεο ή ζπκκφξθσζεο, φπσο θαη ε 

παξαβίαζε ησλ αλζξψπηλσλ δηθαησκάησλ θαη ν πεξηνξηζκφο αηνκηθψλ ειεπζεξηψλ 

απνηεινχλ αλαγθαηφηεηεο, απαξαίηεηνπο φξνπο ηνπ παηρληδηνχ ηεο πξνφδνπ. Ζ 

κεηαλεσηεξηθφηεηα, φπσο καο δείρλεη ν Μπάνπκαλ, επελδχεη ζηα ηείρε, ηφζν ζε απηά 

πνπ δηαθπιάζζνπλ ηνπο εθιεθηνχο ηεο, φζν θαη ζε απηά πνπ απνκνλψλνπλ ηνπο 

απφβιεηνπο θαη επηθίλδπλνπο. Απνδέρεηαη αθφκα ηνπο πεξηνξηζκνχο θαη ηνπο 

ειέγρνπο πνπ παξαβηάδνπλ ηηο ζεκειηψδεηο ειεπζεξίεο ηεο, ελ νλφκαηη ηεο αζθάιεηαο 

πνπ γίλεηαη πξννδεπηηθά φιν θαη πην απαηηεηηθή. Ο κεηαλεσηεξηθφο θφζκνο 

απνδέρεηαη ηε ινγηθή ηνπ απνθιεηζκνχ, γηαηί απηή νξίδεη ηελ επηηπρία. Όηαλ ε 

πξφνδνο κεηαηξέπεηαη ζε έλα παηρλίδη κνπζηθψλ θαξεθιψλ, ε επηηπρία ηνπ ελφο 

ζπλπθαίλεηαη κε ηελ απνηπρία ησλ ππνινίπσλ.158 Ζ ινγηθή ηεο κεηαλεσηεξηθήο 

θνηλσλίαο πξνθξίλεη έηζη κηα πξαθηηθή ακθίδξνκνπ πεξηνξηζκνχ, φπνπ αθελφο ηα 

άηνκα πνπ δηαζέηνπλ ην πξνλφκην ηεο ειεχζεξεο επηινγήο θαινχληαη λα 

απνκνλσζνχλ πξνθεηκέλνπ λα ην πξνζηαηεχζνπλ, αθεηέξνπ ηα άηνκα πνπ 
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ζηεξνχληαη θάζε δηθαηψκαηνο επηβάιιεηαη λα απνθιεηζηνχλ ηφζν πλεπκαηηθά, φζν θαη 

ζσκαηηθά απφ ηνλ ππφινηπν θφζκν. Όπσο «[ε] θαηαλάισζε, ε φιν θαη πην πνηθίιε 

θαη πινχζηα θαηαλάισζε, πξέπεη λα εκθαλίδεηαη ζηνπο θαηαλαισηέο σο έλα 

δηθαίσκα ζηελ απφιαπζε θαη φρη σο θαζήθνλ πνπ ηνπο επηβάιιεηαη»,159 ν εγθιεηζκφο 

έλζελ θαη έλζελ παξνπζηάδεηαη σο αλαγθαία ζπλζήθε ελφο νκαινχ θαη 

ηζνξξνπεκέλνπ θνηλσληθνχ βίνπ. ηηο δχν άθξεο ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ αζηηθνχ ρψξνπ 

ε πεξηθξαγκέλε έπαπιε θαη ην ζηξαηφπεδν ππνδειψλνπλ ηελ πιαζκαηηθή 

ηζνξξνπία ηεο ζχγρξνλεο θνηλσλίαο, ζηελ νπνία ν κχζνο ηεο θνηλσληθήο 

θηλεηηθφηεηαο θαίλεηαη πιένλ αδχλακνο λα ζπγθαιχςεη ηελ πξαγκαηηθφηεηα ηεο 

εξγαζηαθήο «επειημίαο», ηνπ ηαμηθνχ ππνβηβαζκνχ, ηεο θηψρεηαο θαη ηνπ θνηλσληθνχ 

απνθιεηζκνχ.  

 

 

 

 

Σσκπεράζκαηα 

 

Σα δεηήκαηα πνπ ζέηεη θαη ηα εξσηήκαηα πνπ αλνίγεη ε πξνβιεκαηηθή ηνπ Μπάνπκαλ 

είλαη πνιιά θαη δελ είλαη δπλαηφ εδψ λα θαιπθζνχλ ζην ζχλνιφ ηνπο. Ξεθηλψληαο 

απφ ηελ θεληξηθή ζέζε ηνπ Μπάνπκαλ ζρεηηθά κε ηε δηάθξηζε κεηαμχ ζηαζεξήο θαη 

ξεπζηήο λεσηεξηθφηεηαο πξνζπαζήζακε εδψ λα αλαδείμνπκε απηφ πνπ νλνκάζακε 

«παξάδνμν ηνπ μέλνπ», ηελ ακθίζεκε θηγνχξα ηνπ μέλνπ, ηε ζέζε θαη ηηο ζεκαζίεο 

ηεο κέζα ζηνλ ζχγρξνλν θφζκν.  Ο Μπάνπκαλ ππνδεηθλχεη φηη κε ηελ έιεπζε ηεο 

λεσηεξηθφηεηαο ην δήηεκα ησλ μέλσλ απνθηά θεληξηθή ζεκαζία. Ο λεσηεξηθφο 

θφζκνο νηθνδνκείηαη πάλσ ζηε βάζε κηαο λέαο εζληθήο θνηλφηεηαο, ηεο νπνίαο ηελ 

ειεπζεξία θαη ηελ επεκεξία εγγπάηαη ην θπξίαξρν θξάηνο θαη ζην πιαίζην απηφ ν 

λεσηεξηθφο μέλνο ζπληζηά ηνλ «πεξηιεπηηθφ απνθιεηζκφ» απηήο ηεο λέαο 

θαλνληθφηεηαο, είλαη ε εμαίξεζε ε νπνία πεξηιακβάλεηαη ζηνλ θαλφλα ρσξίο σζηφζν 

λα απνηειεί κέξνο ηεο. Γηαηί φκσο ν μέλνο ζνιψλεη φπσο ππνζηεξίδεη ν Μπάνπκαλ 

ηηο δηαρσξηζηηθέο γξακκέο εθφζνλ απηέο ήδε ηίζεληαη απφ ηελ θξαηηθή εμνπζία; 

Όπσο επηζεκάλακε εδψ, ε ακθηζεκία ηνπ μέλνπ ζπλίζηαηαη θαηαξράο ζηε δηηηή ηνπ 

ζέζε, ζηελ απξνζδηνξηζηία ηεο θαηάζηαζεο ηνπ εληφο θαη εθηφο ηεο θνηλφηεηαο, ζέζε 
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πνπ ηνπ πξνζδίδεη κηα ηδηάδνπζα ειεπζεξία θαη ζπγρξφλσο ηνλ θαζηζηά ηξσηφ θαη 

επάισην.   

Καηά δεχηεξνλ, ην φξακα θαζαξφηεηαο πνπ πξεζβεχεη ην λεσηεξηθφ θξάηνο θαη ην 

νπνίν φπσο ζεκεηψλεη ν Μπάνπκαλ αθνξά ζε κηα «θαηάζηαζε ηελ νπνία είηε πξέπεη 

λα δεκηνπξγήζνπκε είηε λα πξνζηαηεχζνπκε κε δήιν απφ πξαγκαηηθνχο ή 

θαληαζηηθνχο θηλδχλνπο» είλαη εμίζνπ ακθίζεκν, δεδνκέλνπ φηη ζπζηήλεηαη ζηε βάζε 

κηαο δηηηήο θαηεχζπλζεο, ε νπνία αθελφο ππαγνξεχεη ηε ζηαζεξφηεηα, αθεηέξνπ 

απαηηεί ηε ζπλερή θίλεζε θαη αλαλέσζε. Ο θαηαλαγθαζκφο ηεο αθξηβνχο 

ηαμηλφκεζεο ησλ πξαγκάησλ ηνπ θφζκνπ ζπκβαδίδεη κε ηελ αλάγθε ηνπ ζπλερνχο 

αλαπξνζδηνξηζκνχ ηνπο. Σν πξφζσπν ηνπ μέλνπ ζνιψλεη ηελ επθξίλεηα ηνπ 

λεσηεξηθνχ ηνπίνπ, φρη κφλν γηαηί αληηζηνηρεί ζε έλα αλζξψπηλν «πεξίζζεπκα» ην 

νπνίν εληάζζεηαη ζε απηφ κέζσ ηεο εμαίξεζήο ηνπ, αιιά θαη γηαηί ηνλίδεη ηελ αζάθεηά 

ηνπ θαη ζπκπεξηιακβάλεη ηηο αληηλνκίεο ηνπ. Ζ ζηαζεξφηεηα πνπ ππφζρεηαη ε 

λεσηεξηθφηεηα είλαη ήδε ππνλνκεπκέλε, θαζψο εγγξάθεηαη ζε κηα ηξνρηά 

απμαλφκελεο θίλεζεο θαη σο εθ ηνχηνπ δελ κπνξεί παξά λα είλαη ζπγθπξηαθή. Ζ 

αβεβαηφηεηα ηελ νπνία πξνζπαζεί λα εμνξθίζεη ν λεσηεξηθφο θφζκνο ελζθήπηεη κε 

ηελ έιεπζε ηνπ μέλνπ, γηαηί αθξηβψο ν πεξηπιαλψκελνο μέλνο ζπλνςίδεη ηελ 

αληίθαζή ηνπ. Οη λεσηεξηθνί μέλνη, φπσο ππνζηεξίμακε εδψ, είλαη νπζηαζηηθά ηα 

ζχκαηα ησλ βαζηθψλ αληηλνκηψλ ησλ λεσηεξηθψλ επηηαγψλ, δειαδή ηεο αληίζεζεο 

κεηαμχ ηεο θίλεζεο θαη ηεο ζηαζεξφηεηαο, κεηαμχ ηεο ειεπζεξίαο θαη ηνπ 

θαηαλαγθαζκνχ, κεηαμχ ηνπ νξηδφληηνπ εζληθνχ ζπλδέζκνπ θαη ηεο θάζεηεο ηαμηθήο 

δηάξζξσζεο.  Δίλαη επίζεο νη θαηεμνρήλ δείθηεο απηψλ ησλ αληηλνκηψλ.  

Ο Α.Φξαλο(Anatole France) ππέδεημε ην κεγαιείν ηνπ αζηηθνχ λφκνπ ζην ίζν 

δηθαίσκα κεηαμχ πινχζησλ θαη θησρψλ λα θνηκνχληαη θάησ απφ κηα γέθπξα. Ο 

Σ.Σζάπιηλ(Charles Chaplin) έδεημε ζηελ πξψηε ζθελή ηεο ηαηλίαο ηα «Φψηα ηεο 

Πφιεο» ηελ ειεπζεξία ηνπ ελδεή πνπ βξίζθεη θαηαθχγην ζην κλεκείν ηεο επεκεξίαο. 

Καη νη δχν ππνδεηθλχνπλ ηνλ μέλν πνπ ήηαλ ήδε εθεί. Απηφλ πνπ δελ θαηάθεξε λα 

αλαξξηρεζεί ζχκθσλα κε ηα λεσηεξηθά πξφηππα, ηνλ εζσηεξηθφ μέλν, ηνλ θησρφ. 

Τπελζπκίδνπκε εδψ απηέο ηηο ραξαθηεξηζηηθέο εηθφλεο πξνθεηκέλνπ λα ππνδείμνπκε 

ηε ζχλδεζε κεηαμχ ηνπ μέλνπ θαη ηνπ θησρνχ, γηαηί νη απφβιεηνη ηεο 

κεηαλεσηεξηθφηεηαο δελ πξνέθπςαλ θάησ απφ θάπνηα κεηαλεσηεξηθή δηαξξχζκηζε 

ησλ πξαγκάησλ, αιιά απνηεινχλ ηε ζπλέρεηα ηεο λεσηεξηθήο δηάξζξσζήο ηνπο. Ο 

λεσηεξηθφο μέλνο απνηειεί ην αλαγθαίν παξάγσγν ηεο λεσηεξηθήο ηάμεο, φπσο 

επηζεκαίλεη ν Μπάνπκαλ. Ζ λεσηεξηθφηεηα θαηέζηξεςε πξνεγνχκελνπο ηεξνχο 

δεζκνχο ηνπ αηφκνπ κε ηελ θνηλφηεηα, ζπζηήλνληαο έλα λέν «ηεξφ» ζρήκα φπνπ νη 

δεζκνί ηνπ έζλνπο ζπγθξφηεζαλ ηνπο ζεκειηψδεηο δεζκνχο κεηαμχ ηνπ αηφκνπ θαη 

ηεο θνηλφηεηαο. Θεσξεηηθά, απφ ηε ζηηγκή πνπ ε λέα ηάμε ππέβαιιε ηνπο θαλφλεο 

ηεο, δειαδή ηνπο θαλφλεο κηαο εζληθήο θνηλφηεηαο, ν μέλνο είλαη ήδε παξψλ, 
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πξαθηηθά είλαη ήδε αλαγλσξίζηκνο σο ην άηνκν πνπ εθ ησλ πξαγκάησλ δελ ηεξεί ηηο 

πξνυπνζέζεηο έληαμεο ζηελ θνηλφηεηα ζηε βάζε ηεο εζλνηηθήο ηνπ δηαθνξάο. Ζ 

εζληθή δηάξζξσζε ηνπ λεσηεξηθνχ θφζκνπ δελ είλαη σζηφζν αλεμάξηεηε απφ ηελ 

ηαμηθή ηνπ δηάηαμε. Οη λεσηεξηθέο θνηλφηεηεο ήηαλ επίζεο δηαηξεκέλεο θνηλφηεηεο θαη 

νη εξγαηηθέο ηάμεηο ραξαθηεξίζηεθαλ επηθίλδπλεο θαη ηέζεθαλ κε ηελ εκθάληζή ηνπο 

ζην ζηφραζηξν ηεο πνιηηηθήο εμνπζίαο. Έηζη, αλ ν θαηεμνρήλ λεσηεξηθφο μέλνο είλαη 

απηφο πνπ βξίζθεηαη εθηφο ησλ νξίσλ ηεο εζληθήο θνηλφηεηαο,  ππάξρεη παξάιιεια 

θαη ν εζσηεξηθφο μέλνο απηφο πνπ εληάζζεηαη ζηελ θαλνληθφηεηα ηεο θνηλφηεηαο θαη 

ζπγρξφλσο απνθιείεηαη απφ απηή.  

Οη ζηαζεξέο θαηαζηάζεηο ηεο λεσηεξηθφηεηαο, φπσο επηζεκαίλεη ν 

Μπέλγηακηλ(Benjamin), αλαθεξφκελνο ζηελ «ρξπζή επνρή» πξηλ ηνλ Α’.Παγθφζκην, 

δελ είλαη αλαγθαζηηθά επράξηζηεο, εθφζνλ γηα νξηζκέλα θνηλσληθά ζηξψκαηα 

ζεκαίλνπλ ζηαζεξνπνηεκέλε αζιηφηεηα.160 Ο Μπάνπκαλ ππνδεηθλχεη ηελ ηαμηθή 

δηάζηαζε ηεο λεσηεξηθφηεηαο, ππεξηνλίδεη σζηφζν ελίνηε ηελ έλλνηα ηεο 

ζηαζεξφηεηαο, ζηε ζπλάξηεζή ηεο κε ηε ζεζκηθή αζθάιεηα πνπ πξνζέθεξε ην 

ηζρπξφ λεσηεξηθφ θξάηνο.  Ζ έλλνηα ηεο ζηαζεξήο λεσηεξηθφηεηαο ζπγθξνηήζεθε ζηε 

βάζε ηνπ έζλνπο-θξάηνπο θαη ηεο ππφζρεζεο αζθάιεηαο θαη επεκεξίαο πνπ 

απεπζπλφηαλ ζην ζχλνιν ησλ πνιηηψλ ηνπ, ζπληζηνχζε έλα φξακα ηάμεο, ην νπνίν 

νξηδφηαλ αληίζηξνθα απφ απηνχο πνπ απέθιεηε. Ο μέλνο είλαη θπξίσο ν δπλάκεη 

ερζξφο, ην εμσηεξηθφ ζηνηρείν πνπ ελδέρεηαη λα ππνλνκεχζεη ηελ εζσηεξηθή 

ηζνξξνπία θαη ππνδεηθλχεηαη ζηε βάζε ησλ θξηηεξίσλ απηήο ηεο ηζνξξνπίαο. ηε 

λεσηεξηθή επνρή ν θαηεμνρήλ μέλνο είλαη ν άπαηξηο, φπσο ππνδεηθλχεη ν Μπάνπκαλ, 

γηαηί ην εζλνηηθφ θξηηήξην εκθαλίδεηαη σο ν θπξίαξρνο φξνο ηεο λέαο θνηλσληθν-

πνιηηηθήο ηάμεο. ηελ κεηαλεσηεξηθφηεηα ην εζλνηηθφ θξηηήξην εμαθνινπζεί λα 

δηαηεξεί ηελ ηζρχ θαη ηε ιεηηνπξγηθφηεηά ηνπ γίλεηαη σζηφζν πεξηζζφηεξν εκθαλέο φηη 

απηή ε ιεηηνπξγηθφηεηα απνθηά ζεκαζία ζηε ζπλάξζξσζή ηεο κε ηα νηθνλνκηθά 

θξηηήξηα.  

Οη νηθνλνκηθνί κεηαλάζηεο θαη νη πξφζθπγεο ζπληζηνχλ θαηά ηνλ Μπάνπκαλ, ηνπο 

θαηεμνρήλ κεηαλεσηεξηθνχο μέλνπο. Οπζηαζηηθά ε θαηεγνξία είλαη ε ίδηα, απηή ησλ 

απάηξηδσλ αλζξψπσλ, ην δήηεκα φκσο είλαη φηη ν κεηαλεσηεξηθφο θφζκνο δελ 

αξλείηαη ζηνλ μέλν κφλν ηελ έληαμή ηνπ ζηελ νκάδα, αιιά θαη ηνλ ρψξν ηνπ πάλσ 

ζηε γε. Οη πξφζθπγεο θαη νηθνλνκηθνί κεηαλάζηεο, ηνλίδεη ν Μπάνπκαλ, «[δ]ελ 

αιιάδνπλ ρψξνπο. Υάλνπλ ηνλ ρψξν ηνπο πάλσ ζηε γε θαη πεηηνχληαη ζην 

πνπζελά[…]Με ηνπο ζπλήζεηο φξνπο κε ηνπο νπνίνπο γίλεηαη ε δηήγεζε ησλ 
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αλζξψπηλσλ ηαπηνηήησλ είλαη άθαηνη. Δίλαη νη ‘’αζηαζείο’’ κε ζάξθα θαη νζηά».161 Σελ 

ίδηα ζηηγκή πνπ ε «επειημία ηεο εξγαζίαο» εκθαλίδεηαη απφ ηηο θπβεξλήζεηο σο αξεηή 

θαη ηα άηνκα παξνηξχλνληαη λα θηλεζνχλ πξνθεηκέλνπ λα αλαδεηήζνπλ ηνπο 

αγνξαζηέο ηεο εξγαζίαο ηνπο, νη νηθνλνκηθνί κεηαλάζηεο ελνρνπνηνχληαη θαη 

αληηκεησπίδνληαη σο απεηιή. ηνλ κεηαλεσηεξηθφ θαπηηαιηζκφ γίλεηαη πιένλ εκθαλέο 

φηη ε αζηηθή θαλνληθφηεηα δελ αθνξά θαη δελ έρεη ρψξν γηα φινπο, ν κεηαλεσηεξηθφο 

θφζκνο παξάγεη δηαξθψο «αλζξψπηλα απφβιεηα», θαζψο ελψ ε εξγαζία ησλ 

κεηαλαζηψλ είλαη απαξαίηεηε, ε πξνζθνξά ηεο είλαη κεγαιχηεξε ηεο δήηεζεο.  Γη’ 

απηφ θαη εθηφο απφ ηνπο λενεηζεξρφκελνπο μέλνπο απμάλνληαη θαη νη εζσηεξηθνί 

απνθιεηζκέλνη. Αλ ν πιάλεηαο, φπσο παξαηεξεί ν Μπάνπκαλ, απνηειεί ην alter ego 

ηνπ ηνπξίζηα, ν μέλνο ηνπ εζσηεξηθνχ απνηειεί ην άιιν πξφζσπν ηνπ ηθαλνχ 

θαηαλαισηή θαη αθφκα λφκηκνπ πνιίηε.  Σφζν ζηηο ηζρπξέο φζν θαη ζηηο αδχλακεο 

ρψξεο ηνπ δπηηθνχ θφζκνπ, ε νηθνλνκηθή θξίζε παξνπζηάδεηαη ππφ ηνπο φξνπο κηαο 

ζενινγηθήο αληίιεςεο αλαινγίαο, φπνπ νη ελάξεηνη αληηιακβάλνληαη θαη ππνκέλνπλ, 

ελψ νη ακαξησινί θαηαξξένπλ θαη αληηδξνχλ.  Οπζηαζηηθά, φπσο θαίλεηαη κέζα απφ 

ηελ αλάιπζε ηνπ Μπάνπκαλ, ε δηαθνξά ζηα φξηα θαζαξφηεηαο ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ 

απφ ηνλ λεσηεξηθφ  θφζκν, αθνξά θπξίσο ζηνλ ξεπζηφ ραξαθηήξα ηνπ πεδίνπ 

νξηζκνχ.  

Όπσο θαη ζηελ λεσηεξηθή επνρή, ζηελ κεηαλεσηεξηθφηεηα ην θξάηνο είλαη απηφ πνπ 

ππνδεηθλχεη ηνπο φξνπο θαη ηα φξηα ηνπ πεδίνπ ηεο θαλνληθφηεηαο. Καηά ηνλ 

Μπάνπκαλ ην κεηαλεσηεξηθφ θξάηνο αδπλαηεί λα δηαρεηξηζηεί θαη λα αληηκεησπίζεη 

κηα πξαγκαηηθφηεηα πνπ δηαθεχγεη ησλ νξίσλ ηνπ, έλαλ θφζκν ππεξηνπηθνχ 

ραξαθηήξα. Ωζηφζν, ην λεσηεξηθφ θξάηνο πνπ απνθαζίδεη γηα ηηο θαηαζηάζεηο ηεο 

ηάμεο θαη ηεο αηαμίαο, δελ δηαθέξεη νπζησδψο απφ ην κεηαλεσηεξηθφ. Ζ 

λενθηιειεχζεξε νπηηθή ηεο αλαγθαηφηεηαο ησλ πξαγκάησλ ηνπ θφζκνπ, φπνπ 

ζεσξείηαη θπζηθή ε δηάηαμε κεηαμχ θπξίσλ θαη δνχισλ, επηηπρεκέλσλ θαη πεξηηηψλ 

αλζξψπσλ, πξαγκαηψλεηαη ππφ ηνπο φξνπο ηεο θξαηηθήο ηάμεο. ην πιαίζην απηψλ 

ησλ φξσλ θάζε νηθνλνκηθφο κεηαλάζηεο, φπσο θαη θάζε παξίαο ηνπ εζσηεξηθνχ 

βξίζθεηαη ζην κεηαίρκην κεηαμχ ρξεζηκφηεηαο θαη αρξεζηίαο, ελδέρεηαη λα ρξεηαζηεί 

σο θζελφ εξγαηηθφ δπλακηθφ, θαη ελδέρεηαη λα ρξεηαζηεί σο απεηιή, σο ηνπ ηη κπνξεί 

λα ζπκβεί ζηνλ λφκηκν πνιίηε φηαλ ράλεη ηηο λφκηκεο ζπλαξκνγέο ηνπ κε ην θξάηνο 

θαη ηελ αγνξά, φηαλ δειαδή παχεη λα είλαη πεηζήληνο πνιίηεο θαη ηθαλφο 

θαηαλαισηήο. 

Ο αζηηθφο θφζκνο είλαη εμ νξηζκνχ έλαο δηεζλήο θφζκνο, σζηφζν ε θπξηαξρία ηνπ 

δελ κπνξνχζε λα εδξαησζεί παξά ζην ηνπηθφ πεδίν. Ο Μπάνπκαλ επηζεκαίλεη φηη ε 
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απφθαζε ηνπ θπξίαξρνπ δελ πθίζηαηαη ρσξίο ην πεδίν ηεο εδαθηθφηεηαο, γηαηί εθεί 

αθξηβψο απνθηά ην πιήξεο λφεκά ηεο. Απφ ηελ άιιε δηαπηζηψλεη ηελ απφζρηζε 

ηφπνπ θαη εμνπζίαο, εζληθνχ θξάηνπο θαη αγνξάο ζεκεηψλνληαο φηη ην αδηέμνδν ηεο 

κεηαλεσηεξηθήο θνηλσλίαο ζπληζηά αθξηβψο ε αδπλακία ησλ ηνπηθά 

πξνζδηνξηζκέλσλ εζληθψλ θπβεξλήζεσλ λα αληηκεησπίζνπλ ηελ ππεξηνπηθή  

παγθφζκηα αγνξά.  ηελ αληίζεζε κεηαμχ ηζρπξνχ-αλίζρπξνπ εζληθνχ θξάηνπο, πνπ 

ζπρλά ρξεζηκνπνηεί ν Μπάνπκαλ, αλαθεξφκελνο αληίζηνηρα ζην λεσηεξηθφ θαη ην 

κεηαλεσηεξηθφ θξάηνο, θαίλεηαη λα ιαλζάλεη κηα αληίιεςε πεξί νπδέηεξεο θχζεο ηνπ 

θξάηνπο, ην νπνίν κε ηελ έιεπζε ηεο κεηαλεσηεξηθφηεηαο αδξαλνπνηείηαη θαη 

ππνηάζζεηαη ζηελ αγνξά. Ωζηφζν, ην θξάηνο σο ππνρείξην ηεο αγνξάο δελ απαληά 

ζηελ νπδεηεξφηεηα ηεο πνιηηηθήο εμνπζίαο, αιιά αληίζεηα ζηε ζπλάξηεζή ηεο κε ηελ 

ηθαλφηεηα κίαο ηάμεο λα πξνσζεί ηα ζπκθέξνληά ηεο, θαη ζε απηή ηε βάζε έρεη 

ηδηαίηεξε ζεκαζία ε δηάθξηζε ηνπ Μπάνπκαλ. Ζ αδπλακία ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ 

θξάηνπο αθνξά αθελφο ζηελ απίζρλαζε ησλ λεσηεξηθψλ πνιηηηθψλ ζεζκψλ θαη 

θπξίσο ζηελ αληηπνιηηηθή θαηεχζπλζε ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ θφζκνπ θαη αθεηέξνπ ζηε 

ζπλαθή αληηζηξνθή ησλ ξφισλ κεηαμχ θξάηνπο θαη αγνξάο. ηνλ κεηαλεσηεξηθφ 

θφζκν ε εγγπεηηθή δχλακε ηεο θνηλσληθν-πνιηηηθήο ηάμεο είλαη ε αγνξά, δελ κπνξεί 

φκσο λα αζθήζεη ηελ δχλακή ηεο ρσξίο ηελ ζχκπξαμε ησλ θξαηηθψλ κεραληζκψλ. Σν 

θξάηνο ηεο πξνζσπηθήο αζθάιεηαο είλαη ην θξάηνο ηεο ειεχζεξεο αγνξάο, είλαη  ν 

αλαγθαίνο κεραληζκφο εμηζνξξφπεζεο θαη ζην πιαίζην απηήο ηεο ηζνξξνπίαο νη 

πεξηηηνί ζηελ αγνξά γίλνληαη νη απφβιεηνη ηεο θξαηηθήο ηάμεο.  

Ζ λεσηεξηθφηεηα γξάθεη ν Μπάνπκαλ, θπνθνξνχζε πάληα ηε κεηαλεσηεξηθή ηεο 

ππέξβαζε, ππνδεηθλχνληαο φηη πξνέηαζζε ηνπο φξνπο θαη αλεδείθλπε ηα ππνθείκελα 

ηεο ππέξβαζήο ηεο. Ζ θίλεζε, σο ζπλερήο κεηαβνιή, σο αλαηξνπή ησλ θνηλσληθψλ 

ζρέζεσλ θαη ησλ πξνηχπσλ, σο αλαπξνζδηνξηζκφο ησλ θαλφλσλ, απνηειεί 

ζεκειηψδε δηάζηαζε ηεο λεσηεξηθφηεηαο ηφζν φζν αθνξά ζηνπο πιηθνχο, φζν θαη 

ζηνπο δηαλνεηηθνχο ηεο φξνπο. Ζ αλαζηνραζηηθφηεηα ηεο λεσηεξηθφηεηαο,  παξαηεξεί 

ν Γθίληελο(Giddens) νπζηαζηηθά ππνλνκεχεη ηνλ Λφγν, θαζψο ην «γλσξίδσ» δελ 

ζεκαίλεη πιένλ φηη είκαη βέβαηνο. Ζ λεσηεξηθφηεηα γελλήζεθε θάησ απφ ην «δψδην 

ηεο βεβαηφηεηαο» ππνζηεξίδεη ν Μπάνπκαλ, σζηφζν απηή ε βεβαηφηεηα ήηαλ ήδε 

ππφ αλαίξεζε, θαζψο θάζε ζηαζεξφ ζεκείν δελ απνηεινχζε παξά έλα κεηαβαηηθφ 

ζηάδην, κία απαξαίηεηε ζηάζε ζηνλ δξφκν ηεο πξνφδνπ θαη ηεο επηηαγήο ηεο αέλαεο 

αξρήο.  Απφ ηελ άιιε, απηή ε δηάζηαζε ηεο «αηψληαο αβεβαηφηεηαο θαη θίλεζεο» πνπ 

δηαθξίλεη ζχκθσλα κε ηνλ Μαξμ ηελ αζηηθή επνρή, ζπγθξνηεί θαη ηελ ππφζρεζε ηεο 

ειεπζεξίαο ηεο. Ζ έλλνηα ηεο θίλεζεο είλαη αιιειέλδεηε κε ηελ έλλνηα ηεο ειεπζεξίαο. 

Ζ αλεμαξηεζία θαη ε απηεμνπζηφηεηα ησλ αλζξψπσλ δελ λνείηαη ρσξίο ηελ 

δπλαηφηεηα ηεο θίλεζήο ηνπο. Ζ «αλνηρηή θνηλσλία» ηεο Γχζεο, ηελ νπνία ν Πφππεξ 

παξνπζηάδεη σο ηε κφλε εθδνρή θαη δπλαηφηεηα κηαο ειεχζεξεο θνηλφηεηαο, απαληά 

ζην πξφηππν κηαο θνηλσλίαο ειεχζεξεο θίλεζεο αλζξψπσλ θαη ηδεψλ. ην πιηθφ 
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πεδίν απηή ε θίλεζε αθνξά ηελ θεληξηθή ππφζρεζε θηλεηηθφηεηαο ηνπ αζηηθνχ 

θφζκνπ, δειαδή ηε δπλαηφηεηα ηνπ αηφκνπ λα αλειηρζεί θνηλσληθά. 

Ζ αηνκηθή ειεπζεξία θίλεζεο απνηειεί ηε βαζηθή ππφζρεζε, φπσο θαη ηε βαζηθή 

πιάλε ηεο λεσηεξηθφηεηαο. Ζ ειεπζεξία ηεο λεσηεξηθφηεηαο ζπγθξνηείηαη εμαξρήο 

ππφ ηνπο φξνπο ηνπ πινχηνπ, ηεο δπλαηφηεηαο πινπηηζκνχ. Σν «πινπηίζηε» πνπ 

απεχζπλε ν Γθηδφ(Guizot) ζηνπο γάιινπο πνιίηεο, ζπλνςίδεη ην αζηηθφ φξακα ηφζν 

ηνπ λεσηεξηθνχ φζν θαη ηνπ κεηαλεσηεξηθνχ θφζκνπ, γηαηί ε ειεπζεξία θίλεζεο 

ζπλαξηάηαη κε ηελ νηθνλνκηθή δχλακε. Ο αζηηθφο θφζκνο ππφζρεηαη ηελ θνηλσληθή 

άλνδν ζηνλ θαζέλα, ελψ παξάιιεια θαζηζηά ζαθέο φηη ε δπλαηφηεηα αλφδνπ έγθεηηαη 

ζηε δηαθνξεηηθή δπλακηθή ησλ αηφκσλ. Λίγνη εθιεθηνί ζα αλέιζνπλ ηειηθά ζην 

επίπεδν ηεο άξρνπζαο ηάμεο, σζηφζν θάζε κηθξή νηθνλνκηθή επηηπρία είλαη 

ελδερνκέλσο έλα ζεκάδη ηεο κνίξαο ηνπ εθιεθηνχ, φπσο ππνζηήξημε ν 

Βέκπεξ(Weber).  ε θάζε πεξίπησζε, ν βαζηθφο πξνθαζνξηζκφο είλαη ν πιηθφο θαη 

ζηε βάζε απηνχ ηνπ πιηθνχ πξνθαζνξηζκνχ μεδηπιψλνληαη νη ειεπζεξίεο ηεο αζηηθήο 

θνηλσλίαο. Απφ ηελ άιιε, ζην πιαίζην ησλ θνκκνπληζηηθψλ θξαηψλ ηνπ 20νπ αηψλα, ε 

ειεπζεξία θίλεζεο εγγξάθεθε ππφ ηνπο φξνπο κηαο λνκνηειεηαθήο αληίιεςεο ηεο 

αλζξψπηλεο ηζηνξίαο, ε νπνία αθελφο αληηπαξέξρεηαη θάζε επίδηθν πάλσ ζηελ 

έλλνηα ηεο ειεπζεξίαο, αθεηέξνπ ηελ θαζηζηά πεξηηηή. Έηζη, κεηά θαη ηελ αλψδπλε 

θαηάξξεπζε ηνπ «ππαξθηνχ ζνζηαιηζκνχ», ν κεηαλεσηεξηθφο θφζκνο ηνλ 

θαηαρψξεζε σο ην αξλεηηθφ αληίηππν ηεο αλζξψπηλεο ειεπζεξίαο ελ γέλεη, ηελ 

αιεζή εηθφλα ηεο νπνίαο κπνξνχζε λα ππνδείμεη κφλν ν δπηηθφο αζηηζκφο.  Ζ 

επηθξάηεζε ηνπ αζηηθνχ πξνηχπνπ ζεκαίλεη θαη ηε δηαγξαθή θάζε ειεχζεξεο θίλεζεο 

πνπ δελ εγγξάθεηαη ζηνπο φξνπο ηνπ, θαη αθφκα πεξηζζφηεξν ηελ θαηαρψξεζή ηεο 

σο αλάζρεζε ειεπζεξίαο.  

Ζ ειεπζεξία θίλεζεο, σο ειεπζεξία αλέιημεο ζηελ θνηλσληθή ηεξαξρία πνπ πξνηάζζεη 

ν λεσηεξηθφο θφζκνο, είλαη ηαπηφζεκε κε ηελ ειεπζεξία επηινγήο ηεο 

κεηαλεσηεξηθφηεηαο, πξνυπνζέηεη ηελ θάζεηε δηάξζξσζε ηεο θνηλσλίαο θαη 

εμππεξεηεί ηε δηαηήξεζή ηεο. Όπσο επηζεκαίλεη ν Μπάνπκαλ νη ζέζεηο ησλ αηφκσλ 

κέζα ζηελ κεηαλσηεξηθή θνηλσλία εθηείλνληαη αλάκεζα ζηνπο πφινπο ηνπ»ηέιεηνπ 

ηνπξίζηα» θαη ηνπ «αζεξάπεπηνπ πιάλεηα» θαη θαζνξίδνληαη απφ ην βαζκφ 

ειεπζεξίαο φηαλ επηιέγνπκε ηα δξνκνιφγηα ηεο δσήο καο.  Ζ έλλνηα ηεο ειεπζεξίαο 

ηεο θίλεζεο είλαη σζηφζν αληηθαηηθή φηαλ αλαθεξφκαζηε ζε αλζξψπηλα φληα, 

ηδηαίηεξα ζην πιαίζην ηνπ ζχγρξνλνπ πνιηηηζκνχ. Δίλαη εμίζνπ αληηθαηηθή κε ηελ 

έλλνηα ηνπ μέλνπ ζηνλ αζηηθφ θφζκν, έλαλ θφζκν πνπ νξίδεηαη θαη ιεηηνπξγεί ζηε 

βάζε ησλ μέλσλ. Ζ θίλεζε πνπ απαγνξεχεηαη ζπληζηά ηελ επηηνκή ηεο 

κεηαλεσηεξηθήο θπξηαξρίαο. πληζηά ζπγρξφλσο φκσο ηελ απηαπάηε ηεο, ην ζεκείν 

ηεο αλαίξεζήο ηεο, φπνπ αληίζηξνθα ζπκπεξηιακβάλεηαη σο εμαίξεζε. Όπσο 

ραξαθηεξηζηηθά ζεκεηψλεη ν Μπέλγηακηλ : «Λίγα πξάγκαηα ζα εληζρχζνπλ ηε κνηξαία 



 64 

δχλακε ηεο εμαπινχκελεο ξνπήο γηα πεξηπιάλεζε φζν ε πεξηθνπή ηεο ειεπζεξίαο 

κεηαθηλήζεσο, θαη πνηέ ε ειεπζεξία ηεο θίλεζεο δελ βξέζεθε ζε κεγαιχηεξε 

αλαληηζηνηρία κε ηελ πιεζψξα ησλ κέζσλ πνπ δηαζέηεη».162  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Επίκεηρο  

Ο Είγθκνπλη Μπάνπκαλ γελλήζεθε ην 1925 ζην Πφδλαλ ηεο Πνισλίαο απφ Πνισλν-

Δβξαίνπο γνλείο. Σν 1939 κεηά ηε λαδηζηηθή εηζβνιή ζηελ Πνισλία δηέθπγε κε ηελ 

νηθνγέλεηά ηνπ ζηελ ΔΓ. Καηά ηε δηάξθεηα ηνπ Β’ Παγθφζκηνπ Πνιέκνπ θαηεηάγε 

θαη ππεξέηεζε ζηελ Πνισληθή Μεξαξρία ηνπ Κφθθηλνπ ηξαηνχ θαη ηηκήζεθε ην 1945 

κε ηνλ ζηξαηησηηθφ ζηαπξφ ηεο αλδξείαο. Παξέκεηλε ζηνλ ζηξαηφ θαη κεηά ηε ιήμε ηνπ 

πνιέκνπ ζπλερίδνληαο παξάιιεια ηηο ζπνπδέο ηνπ ζηηο θνηλσληθέο επηζηήκεο θαη 

αθνινχζσο ζηε θηινζνθία ζην Παλεπηζηήκην ηεο Βαξζνβίαο. Σν 1953 

απνζηξαηεχηεθε ζην πιαίζην αληηζεκηηηθψλ δηψμεσλ. Σν 1954 δηνξίζηεθε ζηε ρνιή 

Κνηλσληθψλ Δπηζηεκψλ ηνπ Παλεπηζηεκίνπ ηεο Βαξζνβίαο θαη παξέκεηλε κέρξη ην 

1968. Έρνληαο ήδε ηεζεί ζε δπζκέλεηα θαη ράλνληαο εληέιεη ηε ζέζε ηνπ, ν 

Μπάνπκαλ, εγθαζίζηαηαη αξρηθά ζην Ηζξαήι θαη ην 1972 απνδέρζεθε ηελ έδξα 

θνηλσληνινγίαο ζην Παλεπηζηήκην ηνπ Leeds, ζηελ νπνία θαη παξέκεηλε κέρξη ηελ 

απνρψξεζή ηνπ ην 1990. ήκεξα εμαθνινπζεί λα δηακέλεη ζην Leeds θαη είλαη 

νκφηηκνο θαζεγεηήο θνηλσληνινγίαο. Απφ ην 2010 ιεηηνπξγεί ζην παλεπηζηήκην ηνπ 

Leeds  ην Ηλζηηηνχην Μπάνπκαλ, γηα κεηαπηπρηαθέο ζπνπδέο κε θχξηα αληηθείκελα, ηα 
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δεηήκαηα ηνπ θαηαλαισηηζκνχ, ηελ εζηθή θαη θνηλσληθή επζχλε, ηελ ηερλνινγηθή 

αλάπηπμε θαη ηηο ζρέζεηο εμνπζίαο ζηε ξεπζηή λεσηεξηθφηεηα. 

Ζ πεξίνδνο ηνπ Leeds –απφ ην 1972 θαη κέρξη θαη ζήκεξα- είλαη γηα ηνλ Μπάνπκαλ 

κηα ηδηαίηεξα παξαγσγηθή πεξίνδνο, θαηά ηελ νπνία αλαδείρζεθε ζε έλαλ απφ ηνπο 

ζεκαληηθφηεξνπο ζχγρξνλνπο ζεσξεηηθνχο ηεο θνηλσληθήο επηζηήκεο θαη ζπλέγξαςε 

έλα πιήζνο έξγσλ, αλαδεηθλχνληαο ηα ηδηαίηεξα ραξαθηεξηζηηθά, ηηο ζπλέρεηεο αιιά 

θαη ηηο ξήμεηο πνπ ζπγθξνηνχλ ηε ζχγρξνλε θνηλσληθή πξαγκαηηθφηεηα. Όληαο 

Πνισλν-Δβξαηνο, ν Μπάνπκαλ, ήηαλ έλαο θαηεμνρήλ παξείζαθηνο, έλαο μέλνο ζε 

έλαλ θφζκν πνπ απαηηνχζε άιιεο πξνδηαγξαθέο γηα ηα λφκηκα κέιε ηνπ. Ζ ηδηφηεηα 

απηή, ε ηδηφηεηα ηνπ θαηεμνρήλ μέλνπ (ε νπνία ραξαθηεξίδεη φπσο επηζεκαίλεη ν ίδηνο 

ηνπο απαληαρνχ Δβξαίνπο), απνηειεί ζπρλά βαζηθφ άμνλα γηα ηελ πξνζέγγηζε ηεο 

ζθέςεο ηνπ θαη ηελ πεξαηηέξσ επεμεξγαζία ησλ ζέζεψλ ηνπ. ηελ εξγαζία απηή 

αγλνήζακε εληειψο απηή ηε δηάζηαζε, απνθεχγνληαο θάζε ζχλδεζε ηνπ 

πξνζσπηθνχ βηψκαηνο κε ην έξγν ηνπ Μπάνπκαλ. Απηφ δελ ζεκαίλεη φηη 

παξαγλσξίδνπκε απηή ηε ζχλδεζε, αιιά φηη δελ ηε θξίλνπκε απαξαίηεηε, θαζψο κηα 

βηνγξαθηθή πξνζέγγηζε κεηαηνπίδεη ην ελδηαθέξνλ απφ ηε ζεσξία ζην πξφζσπν, 

ελψ απφ ηελ άιιε ελδέρεηαη λα εμεγεί ηηο ζέζεηο ηνπ δηαλνεηή ζηε βάζε κηαο 

ςπρνινγηθνχ ηχπνπ αλάιπζεο αηηίνπ- αηηηαηνχ, αλάιπζε πνπ απαληά ζε κηα άιινπ 

ηχπνπ πξνζέγγηζε θαη δελ αθνξά ηελ παξνχζα εξγαζία. Πξνθαλψο, ζε θάζε 

ζεψξεζε ζπκθχνληαη νη φξνη ηνπ πξνζψπνπ, ηεο επνρήο ηνπ θαη ηνπ εξεπλεηηθνχ 

αληηθεηκέλνπ. ηα θείκελα ηνπ Μπάνπκαλ θαη ηδηαίηεξα ζηηο αλαιχζεηο ηνπ πάλσ ζηελ 

εηεξφηεηα θαη ηνλ απνθιεηζκφ, κπνξνχκε λα δνχκε θαη ηνλ ίδην ηνλ Μπάνπκαλ, σο 

μέλν, σο δηαθνξεηηθφ, σο απνζπλάγσγν. Βιέπνπκε αθφκα ηε «καηαησκέλε 

αθνζίσζε» ηνπ μέλνπ, ηνπ πεξηπιαλψκελνπ πνπ «ήξζε γηα λα κείλεη»(φπσο 

επηζεκαίλεη ν Είκκει), κηα αθνζίσζε πνπ γίλεηαη αληαξζία , φπνπ «[ε]θξήγλπηαη ν 

κχζνο ηνπ αλήθεηλ, θαη ην εθηπθισηηθφ θσο ηεο έθξεμεο βγάδεη απφ ην ζθνηάδη ηεο 

εμνξίαο ηελ αιήζεηα ηεο κε πιεξφηεηαο, ηεο δηαξθνχο έσο λεσηέξαο αλαβνιήο ηεο, 

πνπ ζπληζηά αθξηβψο ηελ χπαξμε ηνπ πεξηπιαλψκελνπ».163 Απηή ε αθνζίσζε, ε 

αθνζίσζε ηνπ μέλνπ ζηελ λεσηεξηθφηεηα, ε νπνία ζηε καηαίσζή ηεο γίλεηαη εμέγεξζε 

αθελφο ππνδειψλεη ην πξνζσπηθφ βίσκα πνπ γίλεηαη αθεηεξία ηεο ζεσξίαο θαη 

αθεηέξνπ ππνδεηθλχεη θάηη πνιχ πην ζεκαληηθφ, κηα ζπλνιηθή αληίθαζε. 

Ζ λεσηεξηθφηεηα εγθαιεί ηνλ μέλν, δεκηνπξγείηαη πάλσ ζηελ ππφζρεζε ηεο 

ελζσκάησζήο ηνπ, δεκηνπξγείηαη πξψηα απ’ φια σο πεδίν κηαο λέαο αληίιεςεο ηεο 

νηθεηφηεηαο. Με έλαλ ηξφπν ε λεσηεξηθφηεηα θαιεί ηνπο πάληεο θαη ππφζρεηαη ηα 

πάληα, ελψ ζηνλ ίδην ρξφλν δηαθξίλεη θαη δηαρσξίδεη ην πεδίν ηεο νηθεηφηεηαο, ηνπ 
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θνηλνχ θφζκνπ, ηεο θνηλήο αληίιεςεο, αλαδηαηάζζνληαο ηνπο αλζξψπνπο θαη ηα 

πξάγκαηα ζε κηα λέα θαλνληθφηεηα, νξηζκέλε απφ απηνχο πνπ ζέηεη εθηφο ηεο. Ο 

Μπάνπκαλ ππνδεηθλχεη ηελ αληίθαζε ηνπ λεσηεξηθνχ θφζκνπ, κηα αληίθαζε ε νπνία 

απνθξπζηαιιψλεηαη ζηε κεηαλεσηεξηθή επνρή, φπνπ ε λεσηεξηθή δχλακε νξηζκνχ 

γίλεηαη αδπλακία. Σίπνηα δελ κπνξεί λα ζηαζεί, γηαηί ηίπνηα εληέιεη δελ ήηαλ ηφζν 

«ζηέξεν» φζν ππνζρφηαλ ε λεσηεξηθή επνρή. Ωζηφζν, γηα ηνλ Μπάνπκαλ, ε 

λεσηεξηθφηεηα δελ αθνξά κφλν θαη δελ εμαληιείηαη ζηηο πιαζκαηηθέο ηεο ππνζρέζεηο. 

Πέξα απφ ηηο θαζκαηηθέο ηεο ειεπζεξίεο, ηνπο θαηαλαγθαζκνχο θαη ηηο αληηθάζεηο 

ηεο, ε λεσηεξηθφηεηα ππέδεημε επίζεο θαη έλαλ πξσηφγλσξν νξίδνληα ειεπζεξίαο θαη 

ρεηξαθέηεζεο˙ ηνλ ζνζηαιηζκφ. Μέζα ζηε κεηαλεσηεξηθή δπζηνπία πνπ πεξηγξάθεη, 

παξακέλεη έλα λεσηεξηθφ αίηεκα, πνπ ζπλερίδεη λα επαλεκθαλίδεηαη ζαλ θάληαζκα 

ηνπ κέιινληνο: « Δίλαη ν ζνζηαιηζκφο έλα απνκεηλάξη ησλ θαηξψλ πνπ πέξαζαλ; ε 

απηή ηελ πεξίπησζε πξέπεη λα επγλσκνλνχκε απηνχο ηνπο θαηξνχο γηα έλα ηέηνην 

θαηάινηπν, φρη ιηγφηεξν απ’ φηη ηνπο επγλσκνλνχκε γηα ηελ ππφινηπε πνιηηηζηηθή καο 

θιεξνλνκηά. Όκσο δελ είλαη απηή ε πεξίπησζε. Ο ζνζηαιηζκφο μαλαγελληέηαη 

ζπλερψο ζαλ ηνλ θνίληθα, κέζα απφ θάζε ζσξφ ζηάρηεο, κέζα απφ ηα θακέλα φλεηξα 

θαη ηηο θαξβνπληαζκέλεο ειπίδεο.  πλερίδεη λα αλαζηαίλεηαη φζν ηα φλεηξα θαίγνληαη 

θαη νη ειπίδεο απαλζξαθψλνληαη, φζν ε αλζξψπηλε δσή δελ απνθηά ηελ αμηνπξέπεηα 

πνπ ηεο αμίδεη θαη ηελ αξρνληηά πνπ ζα κπνξνχζε, αλ ηεο δηλφηαλ ε επθαηξία, λα 

θαηαθηήζεη. Καη ζηελ πεξίπησζε απηή, ειπίδσ λα πεζάλσ ζνζηαιηζηήο».164  
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